














































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































se vrátil, ale brzy po jeho návratubyly děti povraž-
děny. Janovi byla dvě léta, když se to stalo, i byl
nějaký čas tajně u svých rodičů. Dříve však než He-
rodes vydal rozkaz, aby matky chlapečky do dvou
let ukázaly vrchnosti, Alžběta byvši varována zje-
vením-andělským, utekla se zase s malýmJanem na
poušť. Ježíši bylo asi půldruhého roku a už chodil.

Děti byli povražděny v sedmi obcích. Matkám by-
ly přislíbeny odměny za jejich plodnost, Přinesly
tedy děti svátečně oblečené z okolí do radničních
domůtěchto měst. Mužům bylvstup zabráněn, mat-
kám byly děti odňaty, na osamělých uzavřených
dvorech od vojáků pobity, naházeny na hromady,
pak zahrabány v jamách.

Sestra Emmerichová vypravovala zjevení 0 po-
vraždění neviňátek dne 8. března 1821, tedy okolo
výročního dne Útěku do Egypta, i lze souditi, že sva-
té dětí byly povražděnyasi rok po útěku do Egypta.
Vy ravovala:
Dnes odpoledne jsem viděla z Hebronu, z Betle-

maa ještě z jednoho městečka, kamž Herodes ro-
zeslal vojáky a kdež později dal tamější vrchností
rozhlásiti rozkaz, přicházeti do Jerusalema matky
s chlapečky ve věku od několika dnů až do dvoulet.
Přicházely do města většími a menšími hloučky.Ně-
které měly s sebou děti dvě a jely na oslech. Všec-
kybyly zavedeny do rozlehlé budovy, a muži, kteří
je provázeli, byli vrácení. Přicházelyvšecky radost-
ně, domnívajíce se, že se jim dostane odměny za
jejich plodnost.

Budovastála v odlehlém zákoutí města, nedaleko
domu, v němž později bydlel Pilát. Byla tak zasta-
 

Římě. Kdyžpísař asi patnáct let po těchto sděleních četl dějíny

Heroda Velikého v židovském dějepisci Josefovi, nenalezl tam

zminky o nějaké cestě Herodově do Říma v této době, a neví

tudíž, jaká tu chyba. Snad jí bylo říci: Antipater, syn Herodův;
byl v Římě a teprve po jeho návratu byly děti povražděny %
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věna, že zvenčí těžko bylo poznati, co se v ní dálo.
Byla to asi budova soudní, neboť na dvoře jsem vi-
děla kamennésloupy a klády s řetězy, a též zvláštní
stromy popravčí: holomci přitáhli dva takové stro-
my provazy k sobě, připoutali k nim odsouzence a
provazy pak náhle povolili, stromy se vymrštily a
nešťastník byl roztržen. Byla to budovapevnáapo-
nurá, a dvůr skoro tak veliký jako hřbitov na jedné
straně městského kostela v Důlmenu. Dvěma zdmi
vedla brána do tohoto dvora, který se tří stran byl
obklopen budovami. Stavení vlevo a vpravo byla
ojednomposchodí. Prostřední stavení mělo poscho-
dí dvě a podobalo se staré zpustlé synagoze. Ze
všech tří budov vedly dveře na dvůr.

Vojáci zavedli matky dvorem do obou postran-
ních budova tam je zavřeli. S počátku se mi zdálo,
že jsou v jakémsi špitálenebo v hospodě. Když tedy
viděly, že jsou zbaveny svobody, pojala je úzkost,
i daly se do pláče a nářku. A takto naříkaly celou
noc.
Druhého dne, 9. března vypravovala:
Dnes odpoledne jsem měla strašlivé vidění. Vi-

děla jsem v soudním domě povraždění neviňátek.
Veliká zadníbudova, která uzavírala dvůr, měla dvě
poschodí, přízemí zaujímala rozsáhlá pustá síň, ne
nepodobná vězení nebo veliké strážnici soudní, na-
hořebyl sál, jehož okna se otevírala na dvůr. Vidě-
la jsem tu množství pánů jako na soudě shromáž-
děných, před nimiž na stole ležely svitky. Herodes
byl asi mezi nimi, neboťviděla jsemjednoho, oděné-
ho červeným pláštěm,bílou kožešinou podšítým; na
kožešině byly černé ruliky. Na hlavěměl korunu.Vi-
dělajsem ho, jak sjinými soknasálu přihlíží divadlu,
Matky s chlapečkybylyvolánykaždá zvláště z po-

stranních budov do veliké síně v přízemí zadní bu-
dovy. Když vstupovaly, odnímali jim vojáci děti a
vraty je vynášeli na dvůr, kde asi dvacet vojáků
zabíjelo, meči podřezávajíce jim krčky nebo kopí-
mi probodávajíce jim srdéčka. Byly to jednak děti
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v plenkách, které matky ještě kojily, jednak chla-
pečci v dlouhých pletených kabátkách. Ani jich ne-
svlékali, bodalí je do krku a do srdce, a popadajíce
je za ručičku nebo za nožičku, házeli je na jednu
hromadu. Byl to hrozný pohled.

Vojáci tlačili matky do zadu velíké síně jednu na
druhou, když pak matky pochopily, co se děje s je-
jich dětmi, daly se do strašlivého křiku, rvaly sí vla-
sy a zoufale se objímaly, Nakonec byly tak stěsná-
ny, že se nemohly ani hnouti. Myslím, že vraždění
trvalo až do večera.

Děti byly potom na témž dvoře zahrabány do
jámy. Bylo mi ukázáno,kolik jich bylo, ale nepama-
tuji sena to už určitě. Myslím, že jich bylo sedm set a
něco, v kterémžto čísle vyskytla se 7 nebo 17, Počet
byl mivyjádřen také slovem,které,jak se pamatuji,
znělo asi jako ducen, myslím, že mi bylo několikráte
sčítati dvě C (Snad tedy ducenti — dvě stě),
Vidouc to, byla jsem velmi poděšena, nevěděla

jsem, kde se to stalo, myslela jsem, že zde. Pro-
citnuvší, teprve poznenáhlu jsem nabývala vědomí.
V noci po tomto dnu jsem viděla, jak vojáci ve-

dou matky do jejich domovů svázané v menších
hloučcích.

Děti byly povražděny v Jerusalemě v domě, kte-
rý byl později soudním dvorem nedaleko soudní-
ho domu Pilátova, avšak za Piláta byl poněkud pře-
stavěn. Když Kristus Pán zemřel, viděla jsem, jak
jáma, do které byla neviňátka zahrabána, se pro-
padla, jak se ukázaly jejich duše a odletěly.

Když Alžběta, byvši varována Andělem, před
povražděním neviňátek znova uprchla s malýmJa-
nem na poušť, měla jsem toto vidění o této události:

Alžběta hledala dlouho, až nalezla jeskyni, kte-
rá se jí zdála dosti ukrytou, i zůstala tam s chla-
pečkem tentokrátasi čtyřicet dní, Když se pak vrá-
tila domů, přišel k chlapci na poušť Esén ze spole-
čenstva na hoře Horebu a přinesl mu jídlo a byl
mu ve všem, čeho potřeboval, nápomocen. Tento
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Esén, jehož jméno jsem už několikráte slyšela, ale
pokaždé zapomněla, byl příbuzným Hanny z Chrá-
mu. Přicházel s počátku týdně, později každých
čtrnáct dní, dokud Jan potřeboval jeho pomoci. To
však netrvalo dlouho, neboť velmi záhy znalse lé-
pe na poušti než mezi lidmi. Bůh ho určil k tomu,
aby nestýkaje se s lidmi s jejich hříchy, vyrůstal
na poušti v nevinnosti. Jako Ježíš ani Jan nikdy ne-
chodil do školy; Duch Švatý ho vyučoval na pouš-
H. Nezřídka jsem vídala kolem něho světlo nebo
skvoucí postavy jako Anděly. Tato poušť nebyla
neplodnou pustinou, rostlo tam mezi skalami množ-
ství keřů a bylin s rozličnými bobulemi, a také ja-
hody, které Jan, kráčeje mimo,trhal a jedl. Byl ne-
obyčejně spřátelen se zvířaty, zvláště s ptáčky; při-
létali k němu, pousedalí mu na ramena, Jan s nimi
hovořil, a ptáci, jak se zdálo, mu rozuměli a byli
jako jeho posly. Kráčival podél potůčku, a byl rov-
něž důvěrně spřátelen s rybičkami, plovaly k ně-
mu, když na ně volal, a plovaly s ním proti proudu,

Viděla jsem, jak daleko se teď vzdálil domova,
snad pro nebezpečí, jež mu hrozilo. Byl tak důvěr-
ně spřátelen se zvířaty, že mu sloužila a ho varo-
vala. Vodila ho ke svým hnízdům a peleším,a blíži-
li-lí se lidé, prchal s nimi do jejich skrýší. Zivil se
ovocem, bobulemi, kořínky a bylinami. Nehledal
jich nikdy dlouho: buď že sám věděl, kde rostou,
nebo mu je ukazovala zvířata. Stále měl na sobě
zvířecí kůži a v ruce hůlčičku, a někdy se uchylo-
val hlouběji a hlouběji do pouště a zaseseblížil ví-
ce domovu. Několikráte se také sešel se svými ro-
diči, kteří stále po něm velmitoužili, Patrně dostá-
vali o sobě zprávy zjevením, neboť kdykoliv si ho
Alžběta nebo Zachariáš přáli viděti, přicházel jim
Jan velmi blízko v ústrety.



IX.

Svatá Rodina v Maťarejí.

Pobyvši asi půldruhého roku v Heliopoli, když Je-
žíškovi bylo asi dvě léta, svatá Rodina odešla z to-
hoto města pro nedostatek práce a pro rozličná
pronásledování. Ubírali se na jih k Memfidě, Když
prošli městečkem nedaleko Heliopole a v síni ote-
vřeného pohanského chrámu usedli, aby si odpo-
činuli, spadla modla a rozbila se. Měla volskou hla-
vu se třemi rohy a v těle několik otvorů, do kte-
rých se strkaly oběti a spalovaly. Tu se jali sbíhati
pohanští kněží, kteří zadrželi svatou Rodinu a ohro-
žovali ji. Jeden z kněží dal však ostatním v poradě
na uváženou, že pokládá za prospěšnější, odporu-
číti se Bohu těch lidí, připamatovav jim, jaké rány
dopadly na jejich předky, když pronásledovali ten
lid, a jak v noci před jejich odchodem v každém
domě zemřel prvorozenec... Poradivše se tedy,
kačží propustili svatou Rodinu v pokoji.

Ubíralí se tedy až do Troje, městečka navýchod-
ní straně Nilu, proti Memfidě, Městečko bylo veli-
ké, ale samé bláto. Chtěli tam zůstati, nenalezli však
noclehu, ba neobdrželi nikde ani kapky vody aní
hrstky datlí, o které prosili. Memfis ležela západně
od Nilu.Reka bylavtěch místech velmi široká a mě-
la ostrovy. Část města se rozkládala na pravém bře-
hu, a za Faraona stál tam rozsáhlý palác se zahra-
dami a vysokou věží, odkudž se dcera Faraonova
často rozhlížela po okolí, Viděla jsem také místo,
kdež ve vysokém rákosí bylo nalezeno dítě Mojžíš.
Memtis byla rozložena na obou březích Nilu, podo-
bajíc se třem městům,a zdálo se, že k nim náleží ješ-
tě Babylon, město východně odřeky poněkudníže.
Vůbec byla celá ta krajina za panování Faraona po
obou březích Nilu mezi Heliopolí, Babylonem a
Memfidou tak zastavěna domy, proryta kanály a
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spojena vysokými kamennými hrázemi, že byla ja-
ko by jednímjediným městem.Teďv době svaté Ro-
diny, bylo to vše již odděleno a velikými spouštěmí
roztrháno.
OdTroje se brali dále severně po proudu směrem

k Babylonu, kteréž město bylo pusté, špatně sta-
věné a blátivé. Mezi Nilem a Babylonem se ubírali
mimo toto město zase kus zpět týmž směrem, kudy
přišli. Kráčeli po proudu Nilu po hrázi, po které po-
zději také Ježíš kráčel, když zkřísiv Lazara prošel
Arabií a Egyptem a potom se u studně Jakobovy
u Sicharu zase sešel s učedníky.

Asi dvě hodiny se ubírali po proudu Nilu, Cestou
přicházeli na samé rozvalíny. Bylo jim také ještě
překročiti úzké rameno řeky nebo kanál a pak při-
byli do městečka, jehož tehdejší jméno jsem zapo-
mněla, ale které později slulo Matarea. Bylo blízko
Heliopole. Toto městečko, které leželo na ostrohu,
že voda se ho ze dvou stran dotýkala, bylo velmi
zpustošeno,a nynější jeho chalupy, které stály da-
leko od sebe, byly většinou velmí špatněstavěny
z datlového dřevaa ze ztvrdlého bahna a pokryty
sítím, tak že se tam Josefovi dostalo hojně práce.
Z pletiva stavěl chyše pevnější, s pavlačemi, po kte-
rých se chodilo.
Tam bydleli v tmavém sklepení na pustém místě

několik kroků za branou, kterou vešli. Josef vysta-
věl zase před sklepením lehkou přístavbu.I v tom-
to městečku, když vešli, spadla modla v pohanském
chrámečku, a později se všecky modly skácely. Ta-
ké tam kněz upokojil líd, připamatovav jim rány
egyptské. Později, když se kolem svaté Rodiny se-
skupila malá obec Židů a obrácených pohanů, pře-
nechali jim kněží chrámek, ve kterém se skácela
modla při jejich příchodu, a Josef upravil z něho sy-
nagogu. Stal se takořka otcem obce, i dosáhl toho,
že zpívali řádné žalmy, neboťjejich bohoslužba byla
zcela zanedbána. .

Bydlelo tamjen nemnoho chudobných Židů, kteří
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třeli nouzi v bídných děrách a jamách. Ale v židov-
ském městě mezí Onem a Nilem bydlelo mnoho
Židů, kteří měli pěkný chrám,ale byli zcela oddání
ohavné modloslužbě, měli zlaté tele, modlu s býčí
hlavou, a kolem ní stály malé obrazy zvířat, jako
tchořů nebofretek, a nad nimi byla zavěšená malá
nebesa.Byla to zvířata, která chrání člověka kroko-
dilů Ichneumon), Měli také napodobeninu Archy
Úmluvy, ale hrozné věci v ní. Vykonávali ohavnou
modloslužbu, o které v podzemní chodbě se oddá-
vali všelikému smilstvu, a věřili, že takto bude jed-
nou zplozen Mesiáš. Byli velmi zatvrzelí a nechtěli
se polepšiti. Později se mnozí z nich z toho města
přestěhovali do Matareje,nejvýš dvě hodiny vzdá-
lené. Ale pro množství kanálů a hrází nemohli pří-
mým směrem do Matareje, musili oklikou za On.

Již v Onu se seznámili tito Židé z území Gosen se
svatou Rodinou, a Maria už tam jim dělala rozličné
ženské ruční práce, pletla, tkala, vyšívala a podob-
ně. Nikdy však jim nedělala věcí zbytečných a na
parádu, nýbrž jen nejpotřebnější a pak oblek do sy-
nagogy. Vidala jsem, žejí ženy přinášely práci, žá-
dajíce šatů podle mody, nebo na ukojení své marni-
vosti, že však Maria takovou práci vracela, třeba že
potřebovala výdělku. Vidělajsem také,že jí ženy za
to velmi urážlivě spílaly.
S počátku se jim vedlo v Matareji dost špatně. Byl

tam nedostatek dobré vody a dříví. Obyvatelé si
rozdělávalí oheň ze suché trávy nebo zrákosí, Svatá
Rodina jedla většinou pokrmy studené, Josefovi se
dostávalo práce dost, opravoval chalupy. Ale lidé
s ním činili skoro jako s otrokem, dávali mu, co se
jim zlíbilo; někdy přinášíval domů nějakou mzdu
za práci, někdy však aní groše. Tamnější obyvatelé
si neuměli stavěti chyší. Nebylo dříví, a viděla-líjsem
zde onde nějaký ten kmen, pozorovala jsem zas, že
neměli nástrojů. Většinou měli jen nože kamenné,
nebo kostěné, a jak se zdálo, živili se dobýváním
rašeliny. Josef si přinesl nejnutnější nářadí. Svatá
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Rodina se záhyjakž takž usadila. Zástěnami z lehké-
ho pletiva rozdělil Josef prostoru v několik pohodl-
ných komůrek,zřídil řádné ohniště a vyrobil pod-
nožky a nizounkéstolečky. Tamější obyvatelé jidali
všichni na holé zemí.

Žili tam několik let, i viděla jsem všelijaké obrazy
zrozličných dob života Ježíškova. Viděla jsem mís-
to, kde Ježíš spal. Ve zdi sklepení, ve kterém spala
Maria, byl hluboký výklenek, Josefem vytesaný, ve
kterém bylo lůžko Ježíškovo. Maria spala vedle,i ví-
dala jsem nejednou, jak v noci klečíc před lůžkem
Ježíškovým, se modlila. Josef spal v jiné komůrce.

Viděla jsem také v příbytku modlitebnu, kterou
zařídil Josef. Modlitebnou byl kus oddělené chod-
by. Josef a svatá Panna měli v ní každý své zvláštní
místečko,a také Ježíšek měl v ní svůj zvláštní kou-
tek, kdež sedě, stoje nebo kleče se modlíval. Sva-
tá Panna měla jakýsi oltářík, před kterým se mod-
lila. Malinký stoleček s červenou a bíloupokrývkou
spouštěl se jako příklop před skrýškou ve zdi, kte-
rou obyčejně uzavíral. V tomto zedním výklenku
bylo však uschováno cosi posvátného. Viděla jsem
trsíčky v kalichovitých květináčích, Vidělajsem půl
prutu svatého Josefa s květem, kterýmžto losem byl
v chrámě vyvolen za manžela Mariina, Tento kus
vězel v pouzdře, půldruhého palce tlustém, Kromě
těchto věcí viděla jsem ještě jiný posvátný předmět,
ale teďuž nepovím,coto vlastně bylo,Vprůhledném
pouzdře bylo asi pět bílých proutků tloušťky silných
stébel. Stály přes sebe křížem, jako by byly upro-
střed svázány, a nahoře zdály se poněkud širší, ka-
deřavé, as jako snopeček. (Zkřížila prsty, aby zná-
zornila, co řekla, a mluvila také o chlebu. Snad se to
nějak vztahuje na klasy a vinnou révu, které viděla
nedávno v egyptském obraze, když Andělům bylo
oznámeno narození Mariino, či byly to snad kosti?)



X.

Zachariáš, Alžběta a Jan.

Csvatá Rodina dlela vEgyptě, byl malý Jan opět-
ně tajně v Juttě u svých rodičů, neboť viděla jsem,
že Alžběta zase ho vyprovází na poušť, když mu
bylo čtyři nebo pětlet, Když odcházeli z domu, Za-
chariáše nebylo doma, odešel myslím před nějakou
chvílí, aby neviděl rozloučení, neboť miloval Jana
nade vše. Ale přecmu dal požehnání, neboť žehná-
val Alžbětu i Jana, kdykoliv někam odcházel.
Malému Janovi visela s levého ramene příčně

přes prsa a záda kůže, pod pravou paží sešitá. Po-
zději na poušti vídělajsem ho, že nosí tuto kůži prá-
vě jak mu to bylo pohodlnější, brzypřes obě rame-
na, brzy napříč přes prsa, brzy kolem beder. Kromě
této kůže neměl hoch na sobě aic jiného. Vlasy měl
hnědší, tmavější než Ježíš a dosud nosil v ruce onu
bílou hůlčičku, kterou siuž dříve vzal z domu kte-
rou jsem v poušti vždy u něho vídala.
Tak jsem ho viděla, jak drže se za ruku matky

Alžběty, vysoké, skoro úplně zahalené,čilé stařeny
s drobným něžným obličejem, pospíchá přes pole.
asto běžel napřed; a počínal si prostince a dětin-

sky, nikoli však lehkomyslně. S počátku se brali
dlouho na půlnoc, majíce po pravé ruce nějakou
vodu; poté překročili říčku; nebylo tam mostu, pře-
pluli po prámu,který ležel navodě a který Alžběta
řídila větví, neboťbyla ženou velmi rozhodnou.
Když přešli říčku, otáčela se jejich cesta více navý-
chod,i vstoupili do skalnaté rokle, která nahoře by-
la pusta a kamenita, ale její dno bylo porostlé roz-
manitými křovinami,a kromě rozličného ovoce také
hojně jahodami, z nichž chlapec tu a tam nějaké
pojidal.
Když urazili kus cesty touto roklí, rozloučila se

Alžběta s chlapcem. Požehnala ho, přivinula ho na
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srdce, políbila ho na obě líce a na čelo a dala se na
cestu k domovu. Několikráte se cestou obrátila a
ohlédla se slzíc zaJanem. Ale Jan nebyl stísněn pra-
žádnými starostmi, a zacházel hlouběji do rokle krá-
čeje jistě ku předu.
Poněvadž za těchto vidění byla jsem velmi ne-

mocna, dal miBůh tu milost, že jsem cítila, jako bych
všem těmto událostem byla přítomna u věku dět-
ském. Ihned jsem měla dojem, žejsouc dítětem v le-
tech Janových,jdu s ním cestou, a popadal mě strach,
že se dítě příliš vzdálí matky a nenalezne už cesty
domů; ale brzy mě upokojil jakýsi hlas: Jen neměj
starostí, ten chlapeček ví velmi dobře, co činí! Po-
tom mi bylo, jako bych s ním, s důvěrným druhem
z mládí, putovala samotinká na poušť, i vidělajsem
všelicos, co se mu tam přihodilo. Ano, když jsme
byli takto samí dva pospolu, vypravoval mi Jan sám
mnoho o svém životě na poušti, na př. jak si všeli-
kým způsobem činil újmy a umrtvoval smysly, ajak
čím dál jasněji a zřetelněji viděl, a jak nevylíčitel-
ným způsobem byl poučován o všem, co jest ko-
lem něho.
Než tomu jsem se ani nedivila, neboť už za dět-

ských let pasouc o samotě našekrávy,žila jsem vel-
mi důvěrně s Janem na poušti; neboť často, kdyko-
liv jsem po něm zatoužila a do křovin zavolala: „Ať
přijde ke mně Jeníček se svou hůlčičkou a s kůží
na ramenou“, přicházel často ke mně Jeníček s hůl-
čičkou a s kůží na rameně, 1 hráli jsmesí jako dětí a
on mí vypravoval a poučoval mě o všeličems dob-
rém. Ani mě nikdy nezaráželo, že se na poušti na-
učil toho tolik o rostlinách a o zvířatech, neboťtaké
já za dětských let v lese, na pastvišti a na poli při
dobytku, nebo když jsem sbírala klasy, trhala trá-
vu, hledala koření, tu nad každým lístečkem, nad
každičkým kvítečkem jsem rozjímala jako nad kni-
hou, každý ptáček, každé zvířátko mímo mne pr-
chající, vůbec vše, co bylo kolem mne, mě poučo-
valo. Každý tvar, každá barva, každážilka lístku mí
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vnukala všelijaké hluboké myšlenky, a když jsem
je vykládala, naslouchali mí lidé někdy s podivem,
ale obyčejně se mi vysmáli, a proto jsem pomalu
přestala o těch věcech mluviti; neboť dříve jsem si
myslívala a ještě teď někdy si tak pomyslím, tako-
vé myšlenky že mívá každý, a že v žádné jiné kni-
ze se člověk neučí lépe, poněvadž tento slabikář
napsal sám Bůh.

Následujíc tedy ve svých viděních malého Jana
zase na poušť, viděla jsem jako dříve všecko jeho
počínání, Viděla jsem ho, jak si pohrává s květina-
mi a se zvířaty. Zvlášťptáci byli s ním velmi důvěr-'
ně spřátelení. Přilétali mu na hlavu, kráčel-li nebo
modlil-li se kleče. Nezřídka jsem ho viděla,jak za-
strčil hůlku na příč dovětví, tu na jeho zavolání při-
létalo množství pestrých ptáčků a posedali si řadou
na jeho hůlku. Pozoroval je a hovořil s nimi velmi
důvěrně, jako by měl školu. Viděla jsem také, jak
za jinými zvířaty chodil do jejich brlohů, tam je kr-
mil a pozorně sledoval.
Když Jan dokonal na poušti asi šestý rok, ubíral

se Zachariáš s obělními zvířaty do Chrámu a Alž-
běta navštívila zajeho nepřítomnosti syna na poušti.
Zachariáš nebyl jistě nikdy u Jana na poušti, aby,
kdyby se ho snad Herodes dotazoval po pobytu je-
ho syna, podle pravdy mohl říci, že neví, kde jest.
Ale aby ukojil svou velikou touhu po Janovi, stá-
valo se, že se Jan velmi tajně několikráte navrátil
s pouště do domu svých rodičů a tam nějaký čásek
pobyl.Přiváděl hotam asi jeho Anděl Strážný, když
toho bylo třeba aJanovi nehrozilo nebezpečí, Vždy-
cky jsem ho viděla pod ochranou a vedením vyš-
ších Mocností, a často mezí zářícími postavami po-
dobnými Andělům.
Bůh ustanovil, abyJan jsa odloučen světa a zbaven

obyčejných lidských způsobů výživy, od Ducha
Božího byl na poušti vychováván a poučován, a
Prozřetelnostřídila tedy události tak, aby bylo ne-
vyhnutelno, odvésti Jana na poušť, kamž ho už ne-
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odolatelně hnal jeho vnitřní pud, neboť od nejůtlej-
šího mládí, jak jsem viděla, toulal se vždy samoten
a zamyšlen.Ajako tedy na Božínapomenutí uprchli
s děťátkem Ježíšem do Egypta,tak také bylJan, je-
ho předchůdce, ukrýván v poušti. I na něj padalo
podezření, neboť sev zemí mnoho mluvilo o Janovi
od prvních jeho dnů, také byly známy zázrakyoje-
ho narození, jako nebylo neznámo, že ho lidé ví-
dali oblitého světlem, což vše bylo příčinou, že He-
rodes zvláště jemu ukládal o život.

Již několikráte přikázal Herodes, aby vyslechli
Zachariáše, co ví o pobytu Janovu; ale nikdy ještě
na něj nevztáhl ruky. Když se však tentokráte Za-
chariáš bral do Chrámu, v úvoze před betlemskou
branou Jerusalema, odkud není ještě viděti města,
přepadli ho vojáci Herodovi, kteří na něj číhali, a
zle ho ztýrali. Odvlekli ho do vězení, na tom sva-
hu hory Sionu, kudy jsem později učedníky Ježí-
šovy tak často vídala vystupovati do Chrámu. Tam
starce velmitýrali, anoi mučili, aby na něm vymohli
přiznání, kde že se skrývá jeho syn, a posléze, nic
oděho nevyzvěděvše, na rozkaz Herodův ho pro-
bodli.
Jeho přátelé pohřbilí pak jeho tělo nedaleko Chrá-

mu. Ale to nebylonen Zachariáš, který byl zavraž-
děn mezi chrámem a oltářem, a kterého, když při
smrti Kristově vycházeli mrtví z hrobů, viděla jsem
vyjíti z chrámových zdí vedle modlitebny stařičkého
Simeona, neboť se jeho hrob otevřel ve zdi. Tehdy
se otevřelo ještě několik tajných hrobů v Chrámě.
Tehdy, když byl tento Zachariáš zavražděn mezi
chrámem a oltářem, mnoho Židů se přelo o rodo-
kmen Mesiášův a o jistá práva, postavení a místa,
která měly jednotlivé rodiny v chrámu. Tak na př.
nebylo všemrodinám dovoleno, dáti děti na vycho-
vání do chrámu. A tu si vzpomínám, žejednou jsem
viděla Hannu v chrámě, ana vychovává hocha, mys-
lím že královského prince, jehož jméno mi vypadlo
z paměti. Z proucích se Židů byl jediný Zachariáš
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zavražděn. Jeho otec slul Barachiáš.') Viděla jsem
také, jak jednou později byly nalezeny kosti toho-
to Zachariáše, ale podrobnosti jsem zapomněla.
Toho času, kdy Alžběta čekala, že se mužjejí

vrátí do Jutty, vrátila se tam s pouště také, Jan jí
vyprovodilkus cesty, načež ho požehnala a políbila
na čelo, kdežto on bezstarostně odběhl do pouště,
Doma zastihla Alžbětu strašlivá zpráva o zavraž-
dění Zachariášově. Zachvátila ji tak veliká bolest a
propukla v takový nářek, že tam už nenalézala po-
koje, i odešla na vždy na poušť k Janovi, a zemřela
tam za krátký čas, ještě před návratem svaté Ro-
diny z Egypta. Onen Esén s hory Horebu, který
vždymalému Janovi byl nápomocen, pochoval ji na
poušti,

Jan odešel teď dále od domovado pouště. Ode-
šelze skalní rokle do krajiny, která byla otevřenější,
a dostal se pouští až k malému jezírku. Kolem je-
zírka byl bílý písek a břehy byly nízké a Jan cho-
dil daleko do vody, a všecky ty rybičky bez bázně
k němu plovaly, Byl s nimi velmi důvěrně spřáte-
len. V té krajině žil delší dobu, a tam v křoví siupletl
z větví boudu naspaní. Byla nizoučká, a nebyla vět-
ší, než aby v ní leže spal. Tam i později vídalajsem
zvláště často kolem něho zářící postavy nebo An-
děly, s nimiž obcoval sice pokorně, než přece zcela
dětinsky zbožně, důvěrně a bez bázně. Jak se zdá-
lo, učili ho a všelicos mu ukazovali. Tam také jsem
viděla, že na svou hůlku připevnil na příč hůlčičku
kratší, tak že měla podobu kříže; na kříži měl při-
pevněnouširokoupásku z bukových nebolýkových
vláken jako praporeček, klerým si pohrával, sem
tam jí otáčeje.
V otcovském domě Janovuv Juttě u Hebronu by-
 

1) Vypravujíc o zavraždění tohoto Zachariášemezichrámem
a oltářem a o zmíněném sporu, který byl příčinou této vraždy,

upadala sestra v ekstatický spánek a proto se vyjádřila poně-

kud neurčitě.



dlela teď neť Alžbětina. Byl to dům velmi dobře
zařízený. Později, jsa už větší, přišel tam Jan ještě
jednou tajně, načež zacházel pořád dále do pouš-
tě, až se ukázal mezilidmi, o čemž budu vypravo-
vati později.

XL

Studně Mariina v Matareji. Zpráva
o smrti Herodově.

Taxs v Matareji, kde obyvatelé neměli než kalnou
vodu nilskou, objevilaMaria Panna modlitbou stud-
ni. Trpěli s počátku velikým nedostatkem a jedlijen
ovoce a pili špatnou vodu. Dlouho neměli dobré
vody, a Josef už zamýšlel odebrati se do pouště
k prameni v balšamové zahradě, aby tamodtudpři-
vezl na oslu v kožených měchách vody, když po
modlitbě se dostalo svaté Panně od andělskéhozje-
venínapomenuti, že za příbytkem nalezne pramen.
] viděla jsem, jak přes val, který byl kolem jejího
příbytku, sestoupila na volné prostranství níže po-
ložené a rozvalenými valy obklopené, kde stál vel-
mi tlustý starý strom. V ruce držela hůlku s nastrče-
nou lopatkou, jaké v tamějších krajinách nosívají
pocestní, a zaryla lopatkou u stromu do země, i vy-
tryskí dobrý čistý pramen.

Radostně pospišila, aby zavolala Josefa, který ko-
paje dále shledal, že hlouběji studně byla už dávno
vyzděna, jenže vyschla a zasypala se. Josefji vyčis-
til a velmi hezkyji vyzdil. S té strany, co přišla Ma-
ria, trčel u studně veliký kámen, skoro jako oltář, a
myslím, že to byl vskutku kdysi oltář; zapomněla
jsem teď kdy.
U této studně svatá Panna později sušívala na

slunci vyprané šatečky a prádélko Ježíškovo. Stud-
ně zůstala neznáma a vodyz ní čerpala jedině svatá
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Rodina, až Ježíš tak dorostl, že ho jíž pro všelijaké
maličkosti posílali, a také přinášel vody matce.
Tu jsem viděla jednou, že přivedl ke studnijiné

děti a že jim nabíral vody a dával píli z ohnutého
listu. Když pak děti o tom vypravovaly rodičům,
přicházeli pro vodu ke studní také jiní lidé, ale pře-
ce jen hlavně Židé.

Viděla jsem také, jak Ježíš po prvé přinesl matce
vody. Maria klečela ve svém sklípku na modlitbách,
tu Ježíš odešel tichounce s měchem ke studní a při-
nesl vody, bylo to po prvé. Maria byla nevýslovně
dojata, vidouc ho se vraceti, a prosila ho, ještě kle-
číc, aby toho vícekráte nečinil, aby snad nespadl do
studně. Ježíš však odpověděl,že si dá pozor, ževšak
by vždycky rád šel pro vodu, bude-li potřebovati.

Ježíšek prokazoval rodičům všeliké služby velmi
pozorně a rozumně. Tak na př., když Josef pracoval
nepříliš daleko domu a zapomněl snad některý ná-
stroj, Ježíš ihned pro něj došel. Na všecko měl po-
zor. Myslím sí, že radost, kterou s ním měli, převy-
šovala asi všeliké utrpení.

Vidala jsem také, že docházel do židovské osady,
která byla asi míli od Matareje, aby přinesl za mat-
činu práci chleba, Četná ohavná zvířata v tamější
krajině neudělalamu nic. Bylakněmuvelmi přítulna.
Viděla jsem ho,jak si hraje s hady.
Když ponejprv šel do židovské obce, nevím už

dobře, bylo-li mu pět či sedm let, mělpo prvé na so-
bě hnědou sukýnku, kolkolem dole olemovanou
řádkou žlutých kvítků, kterou mu utkala svatá Pan-
na. Viděla jsem však, že cestou poklekl a modlil se, a
zjevili se mu dva Andělé a zvěstovali mu smrt He-
roda Velikého.Ježíš toho neoznámíl rodičům, nevím
už proč, zda z pokory či že mu to zakázali Andělé
nebo proto, že poznal, že není jim ještě dovoleno
odejíti z Egypta.
Jednou jsem také viděla, jak šel ještě s jinými dět-

mi židovskými do této obce, a jak, vrátiv se domů,
hořce plakal nad schátralostí tamějších Židů.
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XII.

OJobovi, jeho osudech, a jeho pětiletém po-
bytuu stadďně v Maftareji.

Studně v Matareji nevznikla teprve na modlitbu
svaté Panny, nýbrž jenom pramen znova vyrazil.
Byla zasypána a uvniiř ještě zcela vyzděna. Viděla
jsem, že dávno před Abrahamem bylv Egyptě Job
a že bydlel tam na tomto místě. Vykopal studni a
obětoval na velikém kameni, který tam ležel.

Job byl nejmladší ze třinácti bratří. Jeho otec byl
náčelníkem velikého kmene v době, kdy se stavěla
věž babylonská. Jeho otec měl ještě bratra, od něhož
pochází rod Abrahamův. Příslušníci kmenů obou
bratří uzavírali často spolu sňatky. Jobova první
manželka byla z tohoto kmene Falegova, a zakusiv
už mnoho a zvoliv třetí sídlo, pojal ještě tři manžel-
ky z kmene Falegova, jedna z nich mu porodila sy-
na, jehož dcera se zase provdala do kmene Falego-
va a porodila matku Abrahamovu. Job byl tedy pra-
dědem matky Abrahamovy.

Otec Jobův slul Joktan, syn Elberův, bydlel na
sever Kaspického moře, u paty pohoří, na jehož
jednom svahu bylo velmi teplo, kdežto na druhém
bylo zima a plno ledu. Vzemi té byli sloni. Krajina,
kam se nejprve uchýlil Job a kde založil svůj vlastní
kmen, nebyla by slonům as právě příznivou, neboť
byla velmi bažinatá. Tento kraj se rozkládal na se-
ver od pohoří, které se láhne mezí dvěma moři,
z nichž moře západní bylo před potopou také vyso-
kým pohořím), na kterémm byd eli zlí andělé, kteří
    

1) Jestpamětihodno, že ctih.ssestra vypravovala jindy, že Čer-

né moře bylo před potopou vysokým pohořím, na kterém zlí

Andělé tropilisvé rejdy. Poněvadž toto vypravuje jinde o Čer-

ném moří, rozumi patrně oním pohořím, za kterým bylo první

bydliště Jobovo, Kavkaz mezi mořem Černým a Kaspickým.
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posedali lidi. Byla to chudá bažinatá krajina, bydlí
tam teď, zdá se mi, lid malých očí, ploských nosů a
vysedlých čelistí. Tam dopadla na Joba první rána,
iodstěhovalse odtudjižnějinaKavkaz a začalznovu.

Ztéto země podniklJob velikou výpravu do Egyp-
la, kde tehdáž vládli králové pastýřů, cizozemci pří-
šlí z vlastí Jobovy. Jeden byl z krajiny, odkud po-
cházel Job, druhý z nejzazších končin svatých Tři
Králů. Vládli jen některým krajinám Egypta a byli
později vypuzení králem egyptským. V kterémsí
městě bylo jednou shromážděno veliké množství
toho pastýřského lidu. Lid ten se tam nastěhoval.

Král těchto pastýřů ze země Jobovy požádalsvé-
mu synu o ženu ze svéholidu na Kavkaze, a Job mu
přivedl ve velikém průvodu do Egypta tuto krá-
lovskou nevěstu, jež byla s ním spřízněna, Hnalasi
třicet velbloudů, přinesl veliké dary a přivedl velmi
mnoho služebníků. Byl ještě mlád, vysoké postavy,
říjemné jasně snědé pleti a naryšavělých vlasů,
gyptané byli špinavě snědí. Tehdynebyl Egyptješ-

tě tak zalidněn, jen tu onde byla veliká ves, hustě
obydlená. Ant tam nebylo tehdyještě tak velikých
stavení, ta se stavěla teprvev době synů Israelských.

Král prokazoval Jobovi veliké pocty a nechtělho
ani propustiti. Velice si přál, aby se Job s celýmkme-
nem přistěhoval do Egypta. Za pobyt mu vykázal
město, kde později bydlela svatáRodina. Tehdy by-
lo zcela jinačí, Job bydlel pět let v Egyptě. Viděla
jsem, že bydlel na témž místě, kde bydlela svatá Ro-
dina, a že mu onu studní ukázal Bůh. Konaje boho-
službu, přinášel také obětí na velikém onom kamení.

Job byl sice pohan, ale muž spravedlivý, a pozoru-
je přírodu, hvězdya střídání světla, poznal pravého
Boha a klaněl se Tvůrci všehomíra. Rád i hovořil
s Bohem o jeho podivuhodných tvorech. Neklaněl
se ohavným obrazům zvířat, jakojiní tehdejší náro-
dové pohaaští, ale vymyslil si obraz pravého Boha.
Byla to malá socha člověka, s paprsky kolem hlavy
a zdá se mi také s křídly. Vrukou pod prsa semknu-
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tých držela kouli, na které byla zobrazena plovoucí
lodička. Snad znázorňovala potopu světa. Konaje
bohoslužbu spaloval před tímto obrazem zrna. Ta-
kové obrázky bylypozději zavedenytaké v Egyptě.
Stavěli je do jakési kazatelny a nad ně zavěšovali
stříšku.

Job zastal v tomto městě ohavnou modloslužbu,
zbytek toještě kejklířského modlářství, které se pro-
vádělo za stavby věže babylonské. Měli modlu se
širokou, nahoře zůženou a jakoby pozdvihnutou
volskou hlavou,s otevřenou tlamou a srohy dozadu
zahnutými. Byla dutá, rozdělali v ní oheň a kladlijí
na rozžhavená ramena živoucí dět. Z děr jejího tru-
pu viděla jsem něco vytahovati.

Tamější lidé byli hodně šerední, země pak se hem-
žila odpornými zvířaty. Velikými hejny poletovala
veliká černá zvířata s ohnivými tlamami. Jako by
oheň vycházel z nich, kudy letěla. Všecko otravo-
vala, a stromy, na kterých usedala, zuvadaly. Vi-
děla jsem také zvířata s dlouhými zadními nohami a
s krátkými předními, podobná krtkům, skákala se
střechy na střechu. Také číhala mezí kameny a v dě-
rách ohavná zvířata, která se ovíjela kolem lidí a
rdousila je. Ale v Nilu viděla jsem tlusté nemotorné
zvíře s ošklivými zuby a širokými černými nohami,
které bylo asi tak veliké jako kůň a podobalo se po-
někud praseti.

Viděla jsem ještě mnoho jiných ošklivých zvířat.
Ale tamější lid byl ještě mnohem ohavnější, a Job,
kterýokolřsvého příbytku modlitbou očistil od zlých
zvířat, měl v takové ošklivosti tyto bezbožnélidi, že
si často svým průvodcům zanaříkal, že by raději žil
s těmito ošklivými zvířaty, než s těmi zhovadilými
lidmi.
Často jsem ho také vídala toužebně hleděti na

východ, kde byla jeho vlast, která ležela poněkud
jižněji než nejzazší země svatých Tří Králů.Job ví-
dal prorocké předobrazy příchodu synůlsraelských
do této země a vůbec obrazy spásy lidstva, jakož
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i obrazyzkoušek, které ho čekají. Nedal se pohnou-
ti, aby tam zůstal, a po pěti letech odešel se svými
lidmi z Egypta.

Mezi těžkými ranami, které na něj dopadaly, měl
Job po prvě devět, po druhé sedm,po třetí pak dva-
náct let pokoje. Slova v knize Job: „a když posel
neštěstí ještě mluvil...“ znamenají asi tolik: , otom-
to jeho neštěstí se ještě mluvilo, když naň dopadlo
neštěstí druhé“. Utrpení zažíl ve třech rozličných
krajinách. Poslední rána naň přikvačila, an žil na pla-
nině přímo na východ od Jericha, a tam též se doč-
kal navrácení veškerého svého blahobytu, Tam se
sbíralo kadidlo, rostla tam myrrha a takése těžilo
zlato, z kterého se tepaly rozličné šperky.

Jindy jsem měla ještě mnohovidění, týkajících se
osoby Jobovy, o čem budu vypravovati později.Teď
řeknu jenom tolik: Jobův život a Jobovy řeči s Bo-
hem zapisovali dva důvěrní služebníci, kteří spra-
vovalidne majetek, jak jim je diktoval. Sluli Hai a
Uis či Ois.!) Tato kniha byla jeho potomkům posvát-
nou. Děděna jsouc s pokolení na pokolení, dostala
se Abrahamovia jeho synům.Vyučovalo se podlení.
Se syny Israelskými přišla do Egypta. Aby potěšil
Israelity vporobě egypskéana putování pouští, Moj-
žíš ji zkrátil, neboť byla mnohem obsáhlejší a mno-
hému v ní nebyli by [sraelité rozuměli, Salomounjí
přepracoval ještě jednou, a tak se stala vzdělavací
knihou, plaou moudrosti Jobovy,Mojžíšovy a Salo-
mounovy. Skutečný život Jobův bylo těžkoz ní po-
znati, neboť jména byla požidovštěna a události po-
sunuty v sousedství země Kananejské,i soudilo se,
že Job byl Edomiťfan, poněvadž v krajině, kde žil
naposledy, bydleli dávno po jeho smrti Edomifané,
potomci Esauovi. Job asi ještě žil, když se narodil
Abraham.
 

1) Písař slyšel roku 1835, že praotec Armenů takto se na-

zýval.
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XIII.

Abrahamovy osudy v Egyptě.

Asraham, přebývaje v Egyptě, rozbil stany také
u studně v Matareji, i viděla jsem, že předstany vy-
učoval lid.') Bydlel několik let v této zemí se Sárou
a s několika syny a dcerami, jejichž matky zůstaly
v Chaldeji. Jeho bratr Lot s rodinou byl tam také,
Nevím už, které místo mu bylo vykázáno.

Abraham sestoupil do Egypta na rozkaz Boží,
předně proto, že v zemi Kanaan byl hlad, a za druhé
proto, aby si přinesl rodinný poklad, který tam neť
matky Sářiny odnesla. Tato žena pocházela z rodu
Jobova z kmene pastevců, kteří dříve vládli někte-
rým krajinám Egypta, přišla k tomuto národu za
otrokyni a provdala se pak za Egypfana. Byla také
pramateříkmene,jehožjméno jsem zapomněla. Od
ní atedy z téhož rodu co Sára, byla Hagar,“) matka
Ismaelova.

Tato žena tedy odnesla onen rodinný poklad,ja-
koRachelbůžkyLabanovy, a prodala jejv Egyptě za
mnoho peněz. Tak její zpronevěrou se dostaly ma-
jatek krále a kněží. Byl pak to rodokmen potomků
oemových,ale zvláštěSemových ažpo dobuAbra-

hamovu, znázorněný řadami tříhranných zlatých

1 Josephus Flavius, Antiguitates Jud, Lib. I. cap. B., a jiní

spisovatelé vypravují, že Abraham vyučoval Egypfany arith-

metice a astrologil.

*) Ctih. sestra vypravovala jindy o Hagaře: „Byla z rodu

Sářina, a Sára, jsouc neplodna, dala Hagaru Abrahamovi za

manželku a řekla, že se z ni rozmnoží, že sejí z ní dostane po-

fomstva. Pokládalať sebe a všecky ženy svého kmene jako za
jedinou ženu, za jediný kmen žen s četnými květy. Hagar byla
nádobou, květem z téhož rodu co ona, a očekávala od ní tudíž

plodu svého rodu. Tehdy všichni byli jakoby jedním kmenem,

když vykvetli na jednom kmeni.“
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plíšků. Byl zhotoven jako míska váhy na prováz-
kách, Provázky byly zřetězené tříhranné plíšky, tu
a tam s vedlejšími liniemi. Na plíšcích byla vyryta
jména členů rodových, a všeckytyto řetězce, zavě-
šené ve středu pokličky, složily se vedle sebe na
misku vah, když poklíčka s řetězcí se spustila na
misku vah a zavřela ji tak, že byla jako pouzdro.
Plíšky se jmény byly tlusté a žluté, jejich spojkypak
tenounkéabílé jako stříbrné. Bleskotaly se.Na mno-
hých těch žlutých plíšcích viselo četně jiných. Také
jsem slyšela, ale už zapomněla, kolik to všecko vá-
žilo seklů, což byla jistá mince. Tamější kněží užvše-
licos vypočitali z tohoto rodokmenu,ale ty výpočty
se neshodovaly s jejich věčným počítáním.
KdyžAbraham přišel do této země, zvěděli o něm

Egypfané z ústsvýchhvězdářů a prorokyň čaroděj-
nic vše, zvláště pak, že pocházeje jako jeho žena
z nejušlechtilejšího kmene, stane se otcem národa
vyvoleného. Ve výpovědech svých vědem vždypá-
trali po ušlechtilých kmenech a s ními uzavírali sňat-
ky, a takto je sváděl satan k násilnostem a smilstvu,
aby poskvrnil čisté kmeny.
Abraham, obávaje se, že ho Egypfané pro krásu

Sáry, jeho ženy, zabijí, vydával ji za svou sestru, ne-
byla to lež, neboť byla jeho nevlastní sestrou, jsouc
totiž dceroujeho otce Tharahaa jiné matky (I. Mojž.
20,12). Král přikázal, aby přivedli Sáru do jeho zám-
ku a zamýšlel pojmouti ji za manželku. Tím se oba
velmi zarmoutili a prosili Boha o pomoc, a Bůh po-
trestal krále nemocí a všecky jeho ženy a také ženy
v městě většinou onemocněly. Král uleknuv se vy-
ptával se Sáry, a uslyšev, že jest ženou Abrahamo-
vou, vrátil mu ji prose ho, aby co nejdříve odešli
z Egypta, neboť poznal, že jich bohové ochraňují.

Egypťané byli prapodivnýlid. Jednak byli velmi
pyšní a pokládali se za lidi největší a nejmoudřejší.

druhé straně byli však neobyčejní zbabělci a pa-
tolízové, a povolovali, když se obávali, že byje zkru-
šila nějaká vyšší moc. To pocházelo odtud, že nebyli
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si přec jak náležíjisti vším svým věděním, čerpajice
je většinou z temných, dvojsmyslných věšteb,z če-
hož ovšem snadnovznikalo množství spletených a
odporujících si událostí. Věříce pak všemu podivné-
mu, lekali se hned každé neočekávané události.
Abraham se velmí pokorně hlásil u krále o obilí.

Mluvě k němu nazval ho hospodářem národů a tak
si získaljeho přízně, i dal mu králmnoho darů.Když
pak mu navrátil Sáru a prosil ho, aby odešel zEgyp-
ta, řekl Abraham, že nemůže odejíti, nevezmas se-
bou onoho rodokmenu, který jest jeho, a vypravo-
val velmi podrobaě, jak tam rodokmen přišel. Tu
svolal král kněze,a ti dali Abrahamovi rádi, co bylo
jeho, prosili ho však, aby jim napřed dovolil opsatí
si všecko, k čemuž přívolil. —Pak zase odtáhlAbra-
ham se svými lidmí a stády do země Kananejské.
Měla jsem ještě mnoho vidění, co se vše dálo se

studnív Matareji ode dávna až po naše doby,a pa-
matují si z toho toto: Již za doby svaté Rodiny očiš-
fovali se malomocní vodou tohoto léčivého prame-
ne. O mnoho let později, když už nad příbytkem
Mariiným byl postaven křesťanský kostelíček, z ně-
hož vedle hlavního oltáře se sestupovalo do sklípku,
ve kterém svatá Rodina tak dlouho přebývala, než
Josef sroubil obydlí, viděla jsem, že kolem studně
bydlí pořád ještě lidé a že vodou léčí nejen malo-
mocenství, ale i jiné, podobné nemoci. Také jsem
viděla lidi, kteří se v ní koupali, aby se zbavili škod-
livých výparů. Tak to bylo ještě, když tam byli Mo-
hamedáni. Turci udržovali stále světlo v kostelíku
příbytkuMariina, Obávali se nějakého neštěstí, kdy-
by je opominali zapáliti.V novější době studně jes:
o samotě, daleko od lidských příbytků. Města už ne-
bylo, a kolem nírostly všelijaké plané stromy.



XIV.

Návrat svaté Rodiny z Egppfa.

Naponec jsem také viděla, jak svatá Rodina zase
odešla z Egypta. Herodes byl sice už dříve mrtev,
ale přece nemohli ještě odejíti, poněvadž pořádješ-
tě jim hrozilo nebezpečí. Svatému Josefu byl pobyt
v Egyptě čím dál tím obtížnější. Tamější lidé měli
ohavnou modloslužbu, obětovali dokonce děti mr-
záčky, a kdo obětoval ditě zdravější, ten se domní-
val, že jest velmi zbožný. Kromě toho měli ještě
tajnou nemravnou modloslužbu. Také Židé v židov-
ské osadě byli nakaženi touto mrzkostí. Měli chrám,
o kterém tvrdili, že se vyrovná Chrámu Šalomou-
novu — ale to bylo směšné vychloubání, neboť byl
zcela jinačí. Měli napodobeninu Archy Umluvy a
v ní necudné figurky, a tropili ohavnosti. Žalmů už
ani nezpívali, Synagogu Matarejskou upravil ovšem
Josefjak náleží, a onen pohanskýkněz, jenž se v měs-
tečku u Heliopole zastal svaté Rodiny, když se ská-
cely modly, přišel do Matareje s hrstkou lidí a při-
družil se k židovské obci.

Viděla jsem, jak Josef jsa zaměstnán tesařínou
s nastalým večerem přestal pracovati, jak byl vel-
mi zarmoucen, že mu nedali mzdy a že nic nepři-
nese domů, kdepřece měli nedostatek všeho. Touto
starostí jsa soužen, poklekl vkoutku pod širým ne-
bem, žaloval Bohu svou bídu a úpěnlívě volal o po-
moc.V noci ve snách přistoupil kněmu Anděla řekl
mu, že ti, kteří ukládali Dítěti o život, jsou mrtví,
aby tedy vstal a se chystal veřejnou silnicí vojen-
skou vrátiti se z Egypta domů; aby se nebál, že bude
s nim. Svatý Josef tento rozkaz Boží oznámil svaté
Panně a Ježíškovi, a právě tak rychle aposlušně vše-
cko schystali na návrat, jako rychle uposlechli, když
se jim dostalo napomenutí, prchnouti do Egypta.

Příštího jitra, když bylo známojejich rozhodnutí,
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přišel k nim zástup lidí velmi zarmoucených, aby
se s nimi rozloučili, a přinesli jim rozličné dary v lý-
kových košíčkách.Jejich zármutek byl upřímný. Ně-
kteří byli Židé, ale více bylo obrácených pohanů.Ži-
dé v tamější krajině usedli byli skorem všichni tak
oddáni modlářství, že jich nebylo lze skoro ani po-
znati. Než byli mezi tamějším obyvatelstvem také
takoví, kteří se radovali, že svatá Rodina odejde,
neboť měli je za čarodějníky, kteří skrze nejmoc-
nějšího ze zlých duchů všecko dovedou.
Mezi dobrými lidmi, kteří jim přinesli dárky, spa-

třila jsem také matkys jejich chlapečky,kteří si hrá-
vali s Ježíškem, a zvláště jednu vznešenou paníto-
hoto města se synáčkem asi dvouletým nebo tří-
letým, jehož nazývala synem Mariiným, neboť tato
žena dlouho toužila po dětech, a na modlitbu sva-
té Panny požehnal ji Bůh tímto hošíkem; tato žena
slula Mira a hoch Deodatus.') Viděla jsem, že Je-
žíškovi darovala peníze, byly to tříhranné plíšky
žluté, bílé a hnědé. Ježíš přijímaje peníze, pohleděl
na svou Matku.
Když Josef vše potřebné naložil na osla, vydali

se na cestu, vyprovázení jsouce všemi těmito přá-
tely. Byl to jěště týž soumar, na kterém Maria pu-
tovala do Betlema. Na útěku do Egypta měli s se-
bou ještě oslici, ale tu Josef v nouzi prodal.

Ubirali se mezi Onem a židovskou obcí, ale od
Onu se obrátili poněkud na jih k pramení, který
vytryskl na modlitbu Mariinu, dříve než na cestě
do Egypta přibyli k Onu nebo Heliopoli. Tam se
vše krásně zelenalo. Pramen tekl kolem zahrady,
kolem které vyrostl čtverec balšamových křovisk.
Tato zahrada, do které byl vchod, byla as tak velí-
ká jako u nás jezdiště vévodovo,*) střed zahrady
 

" CHhodná sestra, vidouc po vzkříšení Lazarovu Ježíše

Egyptem putovati ke studni Jakobově, řekla, že tohoto Deo-

data vzal s sebou za učedníka,

7) Míní tu vévodu Groi v Dálmenu.
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pak vyrůstaly ovocné stromky,jako datlovníky, sy-
komorya jiné. Balšamová křoviska byla už tak vy-
soká jako prostřední réva. Josef upletl z lýka ná-
dobky, které byly na určitých místech vylepeny
smolou,ale jinak byly velmi hladké a úhledné, Čas-
těji, když odpočívali cestou, dělával takové nádoby
navšelicos, načervenalých větviček balšamových
otrhaljetelovité lístky a zavěsil na ně lýkové nádob-
ky, aby tak nachytal vytékajících kapek balšamu,
který pak si bral na cestu. Když se tam jejich prů-
vodčí dojemněsnimi rozloučili, prodleli tam několik
hodin. Přesvatá Panna vyprala a osušíla něco prád-
la, občerstvila se vodou a naplnila si měch na cestu,
a pustili se pak veřejnou vojenskou silnicí.

Vidělajsem mnoho obrazů této jejich cesty, a ni-
kdy jim nehrozilo nebezpečí. Ježíšek, Maria a Josef
měli na hlavě dýnka ze slabounké kůry stromové,
přidržovaná na hlavě šátkem pod bradou zaváza-
ným, aby se ochránili slunce. Ježíš měl na sobě hně-
dou sukýnku, a mělstřevíčky z lýka, které mu upletl
Josef. Byly pevněpřázány až do polulýtek. Maria
měla jen trepky. Vídala jsem ji často starostlivou,
poněvadž Ježíškoví chůze horkým pískem byla tak
obtížná. Často se zastavoval a vysypávala mu písek
ze střevíců, Casto si sedá na soumara, aby siodpo-
činul.

Viděla jsem, jakmnohými městy procházejí a jiná
zas míjeji. Jména mně vypadla z paměti, ale jména
Rameses ještě pamatuji. Překročili také vodu, přes
kterou šli ubírajíce se do Egypta. Přitéká od Ru-
dého Moře do Nilu.

Josef nemělvlastně v úmyslu, vrátiti se do Naza-
reta, nýbrž chtěl se usaditi v rodném městě, v Bet-
lemě, Byl však ještě nerozhodný, uslyšev v Zaslíbe-
né Zemi, že teď v Judsku vládne Archelaus, který
rovněž byl veliký ukrutník,

Viděla jsem však, že svatá Rodina, přibyvši do
Gazy, prodlela tam asi tři měsíce. V městě bydlelo
mnoho pohanů. Pak se zjevil Josefovi zase ve snách
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Anděl a přikázal mu, aby se navrátil do Nazareta,
kamž se také ihned odebrali. Annaještě žila. Ona
a někteří z příbuzenstva věděli, kde se svatá Ro-
dina zdržuje.
Z Egypta se vrátili v září, Ježíšovi chyběly teh-

dy tři neděle do osmilet.
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NĚKOLIK OBRAZŮ Z DALŠÍHO

ŽIVOTA P. MARIE

L

Svatá Rodina v Nazaretě.

Dne 10. a 11, července 1819.

Vaobě asi mezi desátým a dvacátým rokem Je-
žíšovým svatá Rodina dvakráte bydlila v cizím do-
mě, a to podle všeho v nájmu u cizích lidí, kdežto
v době asi mezi dvacátým a třícátým rokem Ježí-
šovým byli samotni.
Dům byl rozdělen ve tři komůrky. KomůrkaMat-

ky Boží byla největší a nejrozkošnější, tam se také
scházeli na modlitby. Ale mimo hodinu modliteb
zřídka kdyjsem tamvídala všeckytři pospolu. Mod-
Hili se stojíce, ruce majíce zkříženy na prsou, a jak
se zdálo, hlasitě. Někdy se také modlívalí pod roz-
svícenou lampou o několika knotech ; jindy zas mí-
vali na zdi připevněné rameno, na kterém hořela
lampička. Ježíš dlel většinou samoten ve své ko-
můrce,Josefzas ve své komořetesařil. Rezal hůlky
a latě, uhlazoval dřevo, někdy sí přinášel trámec a
Ježíš mu pomáhal, kdežto Maria většinou šila nebo
pletla jakýmsi divným způsobem hůlčičkami, sedíc
při tom a majíc vedle sebe košíček. — Cím blíže
byla doba veřejného vystoupení, tím více Ježíš vy-
hledával samoty a hrouzil se v rozjímání. Každý
z nich spal samoten ve své komůrce,a jeho lůžkem
byla houně, která se každého rána svinovala.
Až asi do svého dvanáctého roku prokazoval Je-

žíš rodičům rozličné službičky, a také na ulici a vů-
bec, kdekoliv se mu naskytla příležitost, byl ke kaž-
dému přívětiv, každému ochotně pomohl a poslou-
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žil, Dokud byl pacholetem, byl vzorem všem dětem
nazaretským. Milovaly ho a bály se vzbuditi jeho
nelibost. Rodiče jeho druhů říkávaly svým dětem,
když skotačily nebo něco provedli: „Co řekne syn
Josefův, až mu to povím? Jak se z toho zarmoutíl“
Také si mu nejednou— ovšem vlídnými slovy — stě-
žovali do svých dětí před nimi a říkali mu: „Domluv
mu, ať to neb ono už nedělál“ A Ježíš vyslechlta-
kové žaloby po dětsku jako ve hře, a poprosil ka-
marádů, aby si počínali tak a tak, také se s nimi po-
modlil, aby jim dal nebeský Otec sílu se polepšiti,
domluvil jim, aby odprosili a hned se ke svým chy-
bám přiznali.

(V neděli v oktávě Zjevení Páně 1822 ctihodná
sestra viděla veliký a velmí jasný obraz z mládí Je-
žíšova, ale pro nemoc a vyrušování vypravovala
jen toto:)

Asi hodinu od Nazareta mezi východem a půl-
nocí směrem k Seforis leží vesnička, zvaná Ofna;
tam za mládí Ježíšova bydlili rodiče Jana a Jakuba
Staršího. V mládí se oba scházeli s Ježíšem, dokud
se jejich rodiče neodstěhovali do Belsaidy a hoši
se nedali na rybářství.
V Nazaretě bydlil muž jménem Zebedia či Se-

badja — ale to nebyl Zebedeus, otec Janův a Jaku-
bův — a měl dceru, jež bylaprovdánazaEsena,pří-
buzného Joachimova;jejich jména mi právě nepři-
padají. Manželé měli čtyři syny, o rok, o dva starší
nebo mladší Ježíše. Sluli Kleofáš, Jakub, Juda a Ja-
fet, a později byli zprvu dlouho učedníky Janovými,
a po jeho smrti učedníky Ježíšovými. Kleofáš jest
právě ten učedník, jenž s Lukášem šel do Emaus,
kdež Ježíš se jim zjevil. Byl ženat a bydlil tehdy
v Emausích. Jeho žena se později přidružila k že-
nám křesťanské obce. Tito čtyří učedníci přišli k Ja-
noví asi v ten čas, když byl Ježíš pokřtěn, a zůstá-
vali stále s ním, Když pak Ondřej a Saturnin odešlí
za Ježíšem do Zajordání, přišli také za nimi a po-
byli ten den u něho, a konečně byli mezi Janovými
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učedníky, které přivedl Ježíš na svatbu do Káně.
Tito jinoši bývali v mladých letech také druhy Je-
žíšovými a putovávali s rodiči se svatou Rodinou
do Jerusalema na svátky.

Vneděli v okťávě Zjevení Páně 1820.

Spasitel byl ztepilý a štíhlý, měl úzký zářící obli-
čej, na pohled byl zdráv, a přece byl bledý. Jeho
hlaďounké, světle naryšavělé vlasy byly nad vyso-
kým, jasným čelem rozděleny a splývaly mu na ra-
mena. Byl oděn dlouhou, šedohnědou řízou, která
byla asi utkána a sahala až po kotníky; rukávy byly
hodněširoké,

II.

Doanáctiletý Ježíš v chrámě,

Vneděli v oktáně Zjevení Páně 1822,

P, prvé putoval Ježíš s rodiči na Velikonoce do
Jerusalema, když mu bylo osm let') a potom rok co
rok. Už při prvních návštěvách budil pozornost ne-
jen u jerusalemských přátel, kde býval s rodiči hos-
odou, ale iu kněžía učitelů. VJerusalemě bylo dost

idí, kteří ho znali a kteří se za řeči zmínili o vtipném,
zbožném chlapci, a podivuhodném synu Josefově,
asi jako si u nás na venkově o výročních poutech
lidé všimnou některého prostého, zbožného člově-
ka nebo vtipného selského dilčte, a přijde-li po dru-
hé, hnedse na ně upamatují.
Když tedy dvanáctiletý Ježíš přišel s rodiči, s je-

jich přátelia se synytěchto přáteldo Jerusalema,znal
ho už v městě leckdo. Obyčejně šel Josef s muži a
Maria se ženami, a poněvadž už to byla pátá pouť
 

1) I nejvážnější vykladači Pisem sv. připouštějí, že Ježíš ne-

přišel do Jerusalema po prvé až ve dvanácti letech.
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Ježíšova, věděli, že chodíval s jinochy nazaretský-
mi. Ale tentokráte se Ježíš na svazích hory Olívet-
skéodtrhlsvých druhů, s nimíž šel, a oni se domní-
valí, že si počkal na rodiče, vzadu se ubírající, Ale
Ježíš obešelJerusalem až tam,kudyse přicházíz Bet-
lema, a vešel do hospody, kam se uchýlila svatá Ro-
dina před očišťováním Marie Panny. Svatí rodiče
se domnívali, že jest napřed mezi ostatnímijinochy,
jinoši zas, že jest vzadu s rodiči. Ale když se všich-
ni sešli v Gofněa Ježíše tam nebylo, Maria a Josef
se nesmírně polekali a vrátili se bez meškání do Je-
rusalema, všude cestou i v Jerusalemě se po něm
poptávajíce — ale nenalézali ho hned, neboť se ani
neukázal, kde se obyčejně zdržovali.

Ježíš spal v hospoděza Betlemskou branou, neboť
tamější hospodář znal jeho i rodiče. Tam se přidru-
žil k několika jinochům a byl s nimi ve dvou školách
v městě: prvního dne v jedné škole, druhého dne
v jiné. Třetího dne byl dopoledne ve škole u chrámu
a odpoledne v chrámu, kde ho rodiče nalezli. Ne-
byly to školy stejné a ani se ve všech nevyučovalo
jenZákonu Božímu,nýbrž i jiným vědomostem.Tře-
tí škola byla blízko chrámu, az níbyli vybíránilevité
a kněží.
Svými otázkami a odpovědmi uvádělJežíš učitele

arabinyvšech těchto škol v takový úžas a zároveňje
vháněl do takových rozpaků, že siumiňovali, že tře-
tího dne odpoledne v chráměve veřejné síni učební
pokoří hochaJežíše nejučenějšími mistry rozličných
oborů. Tak se umluvili učitelé a zákoníci, neboť
zprvu měli síce z něho radost, ale potom se na něj
zlobili.

Bylo to v kruhovité síní kolem nádvoří před sva-
tyní, kde se veřejně učilo a kde také Ježíš veřejně
učíval. Tam seděl Ježíš ve velikém, na něj arci po-
někud širokém křesle. Kolem něho se tísnil zástup
starých, kněžskými rouchy přioděných Židů. Na-
slouchali mu pozorně, ale jímala je zuřivost i bála
jsem se, že se užuž naň vrhnou. Na křesle, na kte-
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rém seděl, byly nahoře hnědé hlavy skoro jako psí;
byly zelenavé hnědé,alepo hrbolcích a vypuklinách
se kmital žlutavý lesk, Právě takové obrazce a hla-
vy byly na dlouhých tabulích čí stolech, které stály
nedaleko této síně v chrámě a prohýbaly se pod
obětními dary. Celá prostora byla tak rozsáhlá a
plaalidí, že člověk ani nepozoroval, že jest v kostele.
Poněvadž Ježíš odpovídaje a vykládaje ve ško-

lách, užíval rozličných příkladů z přírody a umění a
věd, přivedli tam mistry všech těchto oborů, akdyž
se mistři pustili s Ježíšem do hádání o každé z těch-
to otázek zvláště, řekl jím, že chrám není sice vhod-
ným místem na takové věci, ale že přece jim na to
dá odpověď, poněvadž jest to vůle jeho Otce. Ale
neporozuměli mu, že tím míní Otce nebeského, ný-
brž domnívali se, že mu poručil Josef, aby ukázal,
co vše umí a zná.

Ježíš tedy odpovídal a mluvil nejprve o lékařství')
a popsal celé lidské tělo, jak ho neznali ani učitelé
 

') Nechť se nediví čtenář, že se Kristus dotýká předmětů, od
náboženství zdánlivě tak odlišných. Jsou to právě vědy, proti
nimž lidská pýcha nejvíce hřešivá, neboť místo aby vedly člo-
věka k Bohu, naopak hovíc a více od Boha odvádějí a do hlub-
ši a hlubší temnoty vrhají. Když tedy ráčil Spasitel posluchače

o těchto věcech poučili, to proto, aby Bohu učinil zadost za

pýchu a ješitnost vědců, a zvláště proto, aby ukázal, Jaký cil a

účel dlužno vytknouHi vědě, aby byla vpravdě službou Boží a
tak záslužnou. —Jednou pro vždy budiž lu poznamenáno, že

pozorněmu čťenáří neujde, jaký podivuhodný vývoj se podle
vidění A,K.E. objevuje v jednání Kristově. Jako tož Vtělené
Slovo prožívá všecky stupně lidského věku a vývoje až po do-
konalý mužný věk, posvěcuje je a za ně smírnou oběť přináší,

podřizujíc se řádu,kterému podrobil člověka nejvyšší Zákono-
dárce, tak zjevuje také, jak jest přiměřeno tomuto řádu tajem-

stvíjeho vykupitelské činnosti, a získává na každém stupninové
zásluhy nekonečné ceny ke spáse všech. Nalezne-li tedy čte-
nář něco, co mu na první pohled nebude jasno, snadno si roz-
luští všechny obtíže, srovná-li jednotlivosti s celkem.
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nejučenější; dále mluvil o hvězdářství, o stavitelství,
o rolnictví, o měřictví a počtářství, o právnictví a
vůbec o všem, o čem se kdo zmínil, a pokaždé tak
hezky zavedl řeč na Zákon a přislíbení, na proroc-
tví a chrám a na tajemství bohoslužby a obětí, že se
jední neubránili podivu, kdežto druhých se zmoc-
ňoval hněv, a zas naopaktito se mu divili, onino se
naň durdili, až se konečně všichni rozhněvali, větši-
nou proto, že slyšeli o věcech, kterých ani neznali
ani nechápali.
Takto mluvil dvě tři hodiny, když přišli ke chrá-

mu Josef a Maria a ptali se po dítěti známých levitů,
od nichž se dověděli, že jest v učebné síni. Poně-
vadž tam neměli přístupu, poprosililevity, aby jim
ho zavolal, Ale Ježíš jim vzkázal, že nejprve skončí,
co jest mu vykonati. To velmi zarmoutilo Marii, že
nepřišel hned. Bylo to po prvé, co dal rodičům po-
cítiti, že jest mu poslouchatiještě jiných rozkazů než
jejich. Učil pak ještě asi hodinu, a když všichni byli
usvědčení z neznalosti, zahanbeni a někteří pohně-
váni, odešel ze síně a šel za rodiči na nádvoří Isra-
elské ana nádvoří žen. Josef byl velmi rozpačit a
udiven a nemluvil, ale Maria pak k němu přistoupila
a řekla: „Synu, proč jsi nám tohle udělal? Hle, tvůj
otec i já jsme Tě hledali s takovou bolestí!“ Ale Je-
žíš jim odpověděl neobyčejně vážně: „Pročjste mě
hledali ? Nevěděli jste, že musím býti v tom, co jest
mého Otce?“ Ale onitomu neporozuměliabez meš-
kání se s ním vydali na cestu k domovu.
Kdo zaslechl tuto rozmluvu, nemálo se podívil a

prohlíželsi ty lidi. Trnula jsem úzkostí, že se chopí
jinocha, neboť nejeden z nich vzkypěl hněvem. Ale
podivila jsem se: hustý zástup se před nimi roze-
stoupil a propustil je širokou ulicí pokojně. Viděla
jsem a slyšela skoro všecko, co se tam sběhlo a co
Ježíš mluvil, ale pro bolesti a zármutek si všeho ne-
pamatuji. Jeho přednáška vzbudila mezi všemi zá-
koníky nemalý rozruch; někteří sí to dokonce za-
psali jako událost pamětihodnou, a také mezi lidmi
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se o tom leccos šuškalo, a jak to už bývá, vymýšlelo
se a přilhávalo. Ale zákoníci pečlivě tutlali, jak se
vše sběhlo, mluvili o prostořekém chlapci, kterého
prý usadili; vlohy prý má dobré,ale jest prý žádouc-
no, aby se ještě učil způsobům.

Zatím už vyšla svatá Rodina z města a za městem
se přidružíla ke třem mužům, dvěma ženám a ně-
kolika dětem. Neznala jsem těchlidí, ale podle vše-
ho byli také z Nazareta. Společně prošli ještě roz-
ličnými cestami, které se vinou kolem Jerusalema a
po hoře Olivetské, postáli s nimi tu a tam na roz-
košných zelených paloučcích, které jsou tam roz-
troušeny, a modlili se s rukama na prsou zkřížený-
ma. Toto obcházení a modlení malého hloučku mí
živě připomínalo pouť.
Když se Ježíš vrátil do Nazareta, konala se v do-

mě sv. Anny slavnost, na které byli shromáždění
všichni jinoši a dívky z příbuzenstva a přátelstva.
Nevím, byla-li to slavnost z radosti, že byl opět na-
lezen, čí slavnost, která se konávala po návratu
z Velikonoc, nebo konečně slavnost, která bývala,
dospěli-li synové dvanáctilet, Ale af tak či tak: Je-
žíš byl tam hlavní osobou.
Nad stolem byla vztyčena krásná loubí; po nich

byly rozvěšeny věnečkyz vinnýchlistů a klasů; také
děti měli hrozny a chlebíčky. Na této slavností bylo
třiatřicet hochů, vesměs příštích učedníků Ježíšo-
vých,a toto číslo se nějak vztahovalo na leta Ježíšo-
va, ale jak, to jsem jako innoho jiných věcí zapom-
něla. Celou tu slavnost Ježíš vypravoval a vykládal
ostatním hochům velmi podivuhodné, ale málokte-
rým znich pochopené podobenství o svatbě, na kte-
ré se voda proměníve víno a lhostejní hosté v hor-
livé přátele, dále o jiné svalbě, kde se víno promění
vkrev a chlébv tělo, a tělo a krev že zůstane hostům
až dokonce světa jako útěcha a posila a živoucí pou-
to spojení. Také pravil Nathanaelovi, chlapci z pří-
buzenstva: „Budu natvé svatbě.“ Tof vše, co z toho
ještě vím.
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Od této doby byl Ježíš jako stálým učitelem svých
druhů: sedával s nimi, vypravoval jim a chodíval
s nimi krajinou. Když mubylo osmnáct,jal se sv. Jo-
sefovi pomáhatí v řemesle. —

II,

Smrť svatého Josefa,

Začátkem května 1821,

Ksšlo Ježíšovi na třicátý rok, bývaliJežíš a Ma-
ria častěji u Josefa, jenž den ode dne chřadl. Maria
sedávala u jeho lůžka buď na zemi nebo na kulaté
desce o třech krátkých nohách, která jim asi byla
někdy také stolem. Málokdy jsem je viděla jisti, a
jedli-li něco nebo přinesli-li sv. Josefovi na lůžko
nějaké občerstvení, byly to tři bílé, asi dva prsty ši-
roké, obdélníkovité řízky, na talířku vedle sebe po-
ložené, nebo malé plody v kalíšku; také mu podá-
vali z jakéhosi džbánečkupiti.
Když Josef umíral, seděla Maria v hlavách jeho

lůžka a držela ho na rukou, kdežto Ježíš mu stál
u prsou. Jizba byla plna jasu a Andělů. Ruce maje
zkříženy na prsou, byl od hlavy do paty zahalen do
bílého plátna, položen do úzké truhly a pohřben
v krásném hrobě, který dostal od dobrého člověka.
Kromě Ježíše a Marie šlo za rakví jen málo lidí ; ale
zato byl provázen září a Anděly,

Bylo nevyhnutelno, aby Josef zemřel dříve než
Ježíš, neboť nebyl by přežil jeho ukřižování. Měl
příliš měkké a milující srdce, Už to ho nesmírně sou-
žilo, že Židé rozličnými tajnými potměšilostmi pro-
následovali Ježíše mezi jeho dvacátým a třicátým
rokem.Zidé hototiž nemohli ani viděti a říkali o něm
závistivě, že syn tesařův všemu lépe rozumí, neboť
časlo odporoval učenífariseů a míval na své straně
mnoho mladíků, kteří se ho přidrželi, Maria nesmir-
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ně trpěla tímto pronásledováním. Mně aspoň se
vždycky zdály takové bolesti většími než krvavá
muka. Nevýslovná jest láska, s kterou Ježíš snášel
pronásledování a pletichy Židů za mladýchlet,

2. července 1821.

Dnes tak asi dva měsíce zemřel Josef, Pěstoun
Pána Ježíše. Zemřel v Nazaretě a tam byl pohřben.
Dobrýmuž mu opatřil hrob opravdu hezký.Jeho tělo
přenesli později křesťané do Betlemadojiného hro-
bu. Zdá se mi, že je vídám dosudještě neporušené,
Před smrtí Josefovou chodil Ježíš jen po okolí na-

zaretském, příliš se nevzdaluje. Nedávno, po smrti
Josefově, se ubírali Ježíš a Maria ke Kafarnaum. Do-
mekv Nazaretě byl zavřen. Ale nešli doKafarnaum,
nýbrž do vesničky o několika roztroušených dom-
cích, ležící mezi Kafarnaum a Betsaidou. Byla to ona
ves, kam se odstěhoval Petrův otec, když odevzdal
Petrovi rybářskou živnostv Betsaidě. Ježíš tam do-
stal domek od jakéhosi měšťana z Kafarnaum,jmé-
nem Levi, jenž měl rád svatou Rodinu a proto jí po-
stoupil domek k pobytu. Stál osaměle a kolkolem
byl příkop sestojatou vodou.Kdomku náleželoještě
několik chalup, ve kterých bydlili někteří z čeledi
Leviho, aby posloužili sv. Rodině. Potraviny zasilal
Levi z Kafarnaum,
Už od mládí měl Ježíš mezi mládeží nazaretskou

mnoho přivrženců, kteří však nebyli stáli. 5 nimi se
potuloval po březích jezera, putoval také s nimi na
svátky do Jerusalema. Také Lazarova rodina vBet-
hanii už se seznámila se sv. Rodinou. Proto naza-
retští fariseové nazývali Ježíše tulákem a měli naň
zlost. Leví mu dal ten domek, aby měl více klidu a
měl kde shromažďovati posluchače.
Na březích jezera, nedaleko Kafarnaum byla kra-

jina, prorvaná neobyčejně úrodnými a rozkošnými
údolíčky. Tam byly kolikery žně do roka, byly tam
rozkošné lučiny a stromy současně kvetly a měly
ovoce. Mnoho vznešených Židů, i Herodes, mělo
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tam zahrady a letohrádky. Za časů Kristových ne-
byli už Židé jako jejich otcové, obchoda styky s po-
hany je velmi pokazily. Žen nebylo viděti ani nauli-
cích ani polích, ledajenchudé,jež třeba sbíralyklasy.
Bylo je jen viděti putovati do Jerusalema a na jiná
poutní místa. Polní práce konali a nákupy obstará-
vali většinou otroci. Za posledních nocí jsem shlédla
všecka města v Galileji. Kde jsou teď dvě tři bídné
vesničky, bylo jich tehdy na sto, a těch lidí, co tam
bylo, nelze ani spočítati.

3. července.

Dnes o polednách se odstěhovala do Mariina
domku v Nazaretě Marie, dcera Kleofášova, jež
s třetím mužem, otcem to SimeonaJerusalémského,
bydlila v domě Annině u Nazareta. Vzala s sebou
Simeona, syna z třetího manželství, Její čeleď zůsta-
la v domě Annině. Ježíš a Maria tam přišli z Kafar-
naum, a myslím, že Maria tam už zůstane a že jen
vyprovodila Ježíše do Kafarnaum;jest dojemné, jak
ho všude provází. Také jsem něco zaslechla, že Je-
žíš zamýšlí odejíti kamsi k Hebronu, kde bydlil Za-
chariáš. — Joses Barsabas, syn Marie Kleofášovy
z druhého manželství se Sabou, byl doma; takétří
její synové, Simon, Jakub Mladší a Tadeáš, které
měla z prvního manželství s Alfeem a kteří už mělí
samostatné zaměstnání, tam přišli, aby potěšíli sv.
Rodinu po smrti Josefově a zase viděli Ježíše, s kte-
rým se od dětských let nestýkali. Věděli sice něco
o prorokování Simeonově a Hannině, když bylJe-
žíš v chrámě obětován,ale nevěřili hrubě. Proto se
raději přidružíli k Janu Křtiteli, když se po nemno-
hých dnech ubíral tou krajinou.

Ježíš byl v domě Matčině, kde byli shromáždění
také ostatní přátelé. Kromě Marie Panny byly tam
ještě čtyři ženy, totiž Marie Kleofášova, neteř Han-
ny z chrámu Marie Chusova, příbuzná Simeonova,
Marie matka Jana Marka a vdova Lea.
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IV.

Panna Maria za veřejného působení
Ježíšova.)

Jzz šel se svatou Pannou a rozmlouvals ní. Řekl
"jí velmi laskavě a vážně, že mu teď nastávájeho ži-
votní úkol. Že jde ke křtu Janovu, tamodtud se sice
ještě vrátí a pobude u ní ještě několik dní, ale po-
tom že odejde na poušť a tam bude čtyřicet dní. Sly-
šíc o poušti, zkormoutila se Maria velice a prosila
ho úpěnlivě, aby neodcházel na takovéstrašlivé mís-
to, aby tam nezahynul. Ježíš ji odpověděl, aby mu
nebránila takovými mateřskými starostmi, že co dě-
lá, dělati musí, že počíná těžkou cestu, a kdo jsou
s ním, musí sním také trpěti. Svatá Panna byla vel-
mi zkormoucena a truchliva, ale také silna a ode-
vzdána do Vůle Boží, neboť byl k ní velmi dobrotiv
a laskav.
 

1) Za veřejného působení Ježíšova ustupuje Maria Panna do
pozadí, což jest přirozeno: jako hvězdy hasnou, vyjde-li slun-
ce, tak odchází Maria v ústraní, když Ježíš ukazuje svou bož-

skou moc. A má na to právo Panna milostiplná, když jest lu

její Syn, aby se ujímal hříšníků, po vykoupení toužících, Evan-

gelium není životopisem Mariiným, a přece první zázrak vy-

konal Ježíš na jeji přímluvu, Jako na kříži, než zemřel, stará

se o ni. A tak vše, co Spasitel koná a mluví, jest oslavením

Marie P., neboť ona jest a zůstává Matkou Mesiášovou. Jaká

to pocta Marie P., nazývá-li se Ježíš „synem člověka“tj. „sy-

nem Mariiným“, neboť podle těla nemá olce, jen matku. Na-

zval-li ji Ježíšněkolikrát „ženou“, jest v tom arci jakési poko-

ření, ale toho právě potřebí,aby měla účast na ponížení Kris-

tově. Ostatně název „žena“ není lak pokořující, neboť znamená,

že Maria zastupuje nové pokolení, že jest Evou Nového zá-
kona. — Ctihodná sestra líčí úchvatně a zcela v duchu Písma
sv. pokornou skryfost Mariinu, jeji vznešené mlčení, dětinnou
prostotu a odevzdanost do Vůle Boží.
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Za postu Ježíšova byla Maria zprvu v domě u Ka-
farnaum. Tam se doslechla všelijakých řečí o Ježíšo-
vi, neboť mulidé vyčítali, že se toulá světem, ani ni-
kdo neví kde, že zanedbává Marii, kdežto jest pře-
ce jeho povinností, aby se teď, po smrti Josefově,
něčeho uchopil a živil svou ubohou matku. Vůbec
se teď po celém kraji mnoho mluvilo o Ježíšovi, ne-
boť se ke zvěstem o tom, co se sběhlo při křtu Je-
žíšově, přidružily ještě řeči jeho nečetných přátel.
Svatá Panna byla velmi vážná a uzavřená, a stále
viděla v duchu Ježíše, byla s ním a s ním i trpěla.

Ježíš přišel k Matce do domu mezi Kafarnaum
a Betsaidou. Rozmlouvali spolu sami dlouho do no-
ci. Ježíš se zmínil o příštích svých činech, že se ode-
bere k Jordanu a na Velikonoce do Jerusalema, že
si vyvolí apoštoly a vystoupí veřejně; že ho budou
v Nazaretě pronásledovati, a o dalším svém půso-
bení, a poučovalji, jak by ona a ostatní ženy měly
účast na této činnosti, Tehda byla v domě Mariině
vetchá stařenka, byla to ona chudá vdova z příbu-
zenstva, kterou poslala Anna Marii do Betlema, aby
jí posluhovala. Byla už tak stará, že spíše Maria slou-
žila jí než ona Marii.

Maria nemá domácnosti, nemá ani dobytka ani
polí. Žije vdovsky z darů přátel, a jejím zaměstná-
ním jest přístí, šíti, plésti malými tyčinkami, modliti
se a těšiti a poučovatí jiné ženy. Ježíš zase byluní
sám. Plakala pro veliké nebezpečí, které mu hrozilo,
pro velikou pozornost,kterou budilo jeho učení aje-
ho zázraky,neboť doslechlavšeho reptání,všech po-
mluv těch, kteří se ostýchali řící to Ježíšovi doočí.
A Ježiš jí odpověděl, že přišla jeho hodina, že ode-
jde odtud a sestoupí do Judska, kde se budou ješ-
tě více nad ním horšiti.

Ježíš se rozloučil s Matkou mezi čtyřma očima
a poté pozdravil i ostatní svaté ženy. Vídala jsem,
že ji někdy i objal, příšel-li nebo odcházel-li, někdy
ji jen podal ruku nebo se přívětivě uklonil. Maria
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trpěla nesmírně.Ježíš se choval k Matce něžně,ale
vážně a klidně.

Přišel-li Ježíš mezi přátele, muži se hluboce uklá-
něli. Také Maria se uklonila láskyplně a pokorně.
Nikdy, ani po dlouhém odloučení, nevrhali se v ná-
ruč; vevšem bylo plno něžné, nelíčené zdrželivosti,
což dodávalo každému hnutí výraz dobrotivosti a
vroucí srdečnosti. Svaté ženy klekaly před ním za-
palené, Přicházel-li a odcházel-li Ježiš, všecky že-
nal.

Přesvatá Panna vyniká nad všecky ostatní ženy
podivuhodnou krásou. Třeba že se jí krásnou urost-
lou postavou leckterá vyrovná, a Magdalenaji svou
nápadnou krásou dokonce předčí, přece nade vše-
cky vyniká nevýslovnou prostotou, prostosrdeč-
ností, vážností, mírností a klidem; jest tak dokonale
čista a beze všech vedlejších dojmů, že v ní zříš jen
obraz Boží v člověku. Vlastně se jí nepodobá nikdo
než její Syn. Vyhlížíještě velmi mladě,ale jest ztepilá
a štíhlá. Má velmi vysoké čelo, úměrně dlouhý nos,
velmi veliké, ale obyčejně sklopené oči, krásně vy-
krojená ústa; pleť svaté Panny a rovněž pleť Pána
Ježíše byla jemně žlutavá, poněkudse lesknouci a
podbarvená prokmitající červení. Ale její obličej vy-
niká nad obličej kterékoliv ženy nevýslovnoučisto-
tou, nevinnosti, vážností, moudrostí a klidem a slad-
kou, zbožnou spanilostí. Vyhlíží vznešeně a přec ja-
ko nevinná, prostá dívčina. Jest velmi vážná, velmi
tichá, často zarmoucena,ale nikdy unesena bolem,
a slzy jí stékají tiše po klidném obličeji. Maria byla
nevýslovně prosta. Ježíš ji nikdy nevyznamenával
před ostatními lidmi, leda že sní jednal vždy důstoj-
ně. S nikým se nedávala do řeči než s nemocnými
a nevědomýmí; stále byla velmi pokornaa ticha.
Všichni, dokonce i nepřátelé Ježíšovi ji ctí, a přec
nikoho nevyhledává, milujíc mlčení a samotu.
Maria se s několika svatými ženami procházela

nad domem malomocných v Kafarnaum. Právě tam
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tábořila karavana pohanů, mezi nimíž byl hlouček
žen z Horní Galileje. Svatá Panna je utěšovala a
poučovala. Zenysi sesedly v kruhu na výšině, a Ma-
ria seděla nebo chodila mezi nimi. Tázaly se na to
iono a Maria jim vysvětlovala a vykládala leccos
o arciotcích, o prorocích i o Pánu Ježíši.

Matka Ježíšova byla s ostatními ženami při fom,
kdyžJežíš vykládal na hoře a v Kafarnaumské syna-
goze o chlebě života. Třebaže už od dávna znala
z duševního osvícenívšecka tajemství,která vyslovil
Ježíš, přece si jích jasně neuvědomovala. Neboťjako
druhá Božská osobase v ní vtělila a stala se člově-
kem a jejím dítětem, tak také všecka tato hlubší po-
znání byla jako zahalena nejpokornější, nejuctivější
mateřskou láskou k Ježíšovi. Ale když Ježiš vyklá-
dal o těchto tajemstvích jasněji než kdykoliv před
tím na pohoršení zaslepenců, modlila se Maria ve
své komůrce, jsouc pohroužena v duševní vidění
pozdravení Andělova, narozenía dělství Ježíšova,
vlastního mateřství a jeho synovství, Zřela, že její
dítě jest Synem Božím,a byla jata takovou pokorou
a úctou, že se téměř vnitřním pohnutím rozplývala.
A zase všecka tato vidění se zahalovala pocitem
mateřské lásky k božskému Synu, jako ve Svátosti
Oltářní zahalují způsoby chleba živého Boha.

Brzypo proměněnína hořeTáborměl Ježíškapoš-
tolům a učedníkům neobyčejně hluboký a podivu-
hodný výklad, ve kterémjasně vyložiltajemství své-
ho vtělení skrzeDucha svatého. Mluvil při tom sveli-
kou úctou o svématce nazvalji nejčistší, nejsvětější,
vyvolenou schránou, po níž tisíciletí v srdcích všech
zbožnýchlidí slovy proroků vzdychala a se modlila.
Vyložil jim svědectví nebeského Otce pří svémkřtu;
o svědectví na hoře Táborse tentokráte nezmínil.
Mluvil 'o šťastné svaté době, která nastala s jeho
příchodem na svět, a kterak zase obnoví příbuzen-
ství lidí s Bohem. Mluvil neobyčejně hluboce o pá-
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du lidí a jejich odloučení od nebeského Otce, o mo-
ci, které nad nimi nabyli zlí duchové a Satan, a jak
jeho — Ježíšovým — zrozením z nejčistší dlouho žá-
dané Panny ožila mezilidmi říše a moc Boží, a jak
zase všichni skrze něho a v něm byli přijati za syny
Boží. On že zas obnovil přirozené a nadpřirozené
pouto, onen most mezi Bohem a člověkem, ale kdo
chce po něm přejíti, nemůže jinak než sním av něm,
zanechaje všeho pozemského a světské žádosti,

Odté doby co Ježíš učil, chovala se k němu Ma-
ria asi jako se chováme k světcí, k proroku, nebo
jako by si počínala matka,jejíž syn by se stal pape-
žem, biskupem nebo králem — jen že ušlechtileji,
světěji a nevýslovně prostince. Nikdy ho sama ne-
objala, jen mu podala ruku, podal-li ji ruku sám, a
skloníla pokorně zahalenou hlavu.

Ježíš představil matce nové učedníky. Dělal to
vždy. Mezi Ježíšem a Marií byla nevyslovená úmlu-
va, duševní dohodnutí, že uzavře učedníky, své to
děti a bratry Ježíšovy, do svého srdce, do své mod-
litby, do svého požehnání, ano jaksi do svého nitra,
že bude jejích matkou duchovní,jako jest Ježíšovou
tělesnou matkou. Konala to s vážnou vroucností, Při
tom si počínal Ježiš velmi slavnostně. V tom počíná-
níbyla svatost, byla vnitřní vroucnost, že to nedove-
du ani vyjádřiti. Maria byla vinným kmenem, byla
klasem, v němž uzrávalo jeho Tělo a Krev.

Ježíš se dojemněloučil v Bethanii se svatými že-
nami, s Lazarem a se svou svatou Matkou, všecky
vespolek poučoval a napominal.
Se svou nejsvětější Matkou mluvil o samotě, a

z toho,co říkal, vzpomínámsi zvláště na toto: Že po-
slal Petra a Jana do Jerusalemapřipraviti Beránka.
O Magdaleně, jež zármutkem pozbývala rozumu,
řekl, že sice miluje nevýslovně,ale její láska že jest
ještě příliš tělesná, a proto že bolestí div nepozbude
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rozumu. Také se zmínil o zrádných úmyslech Jidá-
šových; svatá Panna ještě za něho orodovala. Když
na to Ježíš svaté Panně oznámil, co teď mu nastává,
prosila ho tak dojemně,abyjí dovolil zemříti s ním.
Ale povzbudil ji, aby zmírnila svou bolest, aby ne-
byla jako ostatní, a také ji řekl, že vstane z mrtvých
a kdese jíukáže, V této chvíli skoro ani neplakala,
ale byla do hlubin duše zarmoucenaa tak vážná, až
to otřásalo. Ježíš jí děkoval jako hodný syn za vše-
ckujejí lásku, objalji pravicí a přivinul na prsa. Řekl
jí ještě, že Večeři Páně bude slaviti v duchu s nía
určil hodini1, kdy ji přijme.

Při poslední večeři Spasitel vroucnělkaždé chví-
le víc a více a řekl konečně apoštolům, že jim dá
vše, co vůbec má,totiž sám sebe — a když to řekl,
bylo, jako když se všecek rozplývá láskou. Ale Je-
žíš modle se převroucně lámal chléb na sousta po-
dle vtlačených rýh akladl je na sebe na mělkou mísu.
Od prvního sousta ulomil prsty kousíček a pustiljej
dokalichu; av téže chvíli, kdy to učinil, viděla jsem,
jako by přesvatá Panna přijala Nejsvětější Svátost,
ačkoliv tam v síni zprvu nebyla. Zdálo se mí, jako
by se nenadále objevila ve dveřích, šla přímo k Pá-
nu Ježíši a přijala Nejsvětější Svátost; poté jsem jí
už nespatřila.



ÚČAST PANNY MARIE NA

UMUČENÍ A OSLAVENÍ PÁNĚ

L.

Na Zelený čtvrtek.

Maxa Ježíšova a Maria Kleofášova a Magdalena
přistoupily k Pánu Ježíši a prosily ho velmi důtklivě,
aby nechodil na horu Olivetskou, neboť trousí se
pověsti, že ho chtějí zajmouti. Ale Ježiš je potěšil
několika slovy a rychle odešel, mírně je od sebe od-
strčiv; bylo asi devět; učedníci pospíchali za ním na
horu Olivetskou.
Zatím co bylJežíš v agonii, přesvatá Pannatrpěla

velikou úzkostí a truchlivostí v domě Marie Marko-
vy. Byla s Magdalenou a Marií Markovou v zahra-
dě za domemapadla nakolena nakamennou desku.
Byla dokonale v mysli soustředěna a pranic nevě-
děla o tom, co se děje kolem ní — jen zřela a cítila
utrpení svého božského Syna. Vyslala posly, aby
měla zprávy, co jest s ním — ale nevyčkala jich a
jsouc hnána úzkostí, šla s Magdalenoua Salome do
údolí Josafat. Kráčela zahalena a ruce často vztaho-
vala k hoře Olivetské, neboť viděla v duchu Ježíše,
jak se úzkostí potí krví, Zdálo se, jako by chtěla
vztaženýma rukama utříH Ježíšovi obličej. Tato její
prudká touha po jejím Synu probudila také v něm
zas vzpomínku na ni, že se po ní ohlédl, jakobyuní
hledal pomoci. Viděla jsem, že tato jejich vzájemná
účast byla jako paprsky, kleré si navzájem posílali.
Když byl Ježíš zajat a veden předměstím Ofel,

vyrazil oddil padesáti vojáků, aby zesílil tlupu biřiců
a úředníků. Když tento oddíl, svítě si pochodněmi,
svýskáním pospíchal vstříc blížící se tlupě, rozprchli
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se učedníci,kolkolem se plížící. I viděla jsem, že sva-
touPannu a sní zároveň svaté ženy zase pudí úzkost
do údolí Josafat.Ale byly poněkudjižnějinež Getse-
mani, tak asi naproti tomu místu, kde jest jiná jes-
kyně, ve které se Ježíš modlíval. S nimi byl Lazar,
Jan Marek, syn Veroničin a syn Simeonův. Syn Si-
meonův byls Nathanaelem v Getsemanis ostatní-
mi apoštoly, av nastalém zmatku utekl, razesi cestu
zděšenými učedníky. Zatím co vypravovali, co se
zběhlo, bylo slyšet povyk a vidět pochodně obou
spojujících se tlup — tu náhle, jako podťata nejhlub-
ším bolem padla svatáPanna do náruče průvodky-
ní; a svaté ženy se s níkus cesty vrátily nějakých
sto kroků,abyji zas dovedly do domu Marie Mar-
kovy, až přejde povykující průvod,

Svaté ženy a přátelé vedli matku Ježíšovu z údolí
Cedronského do domu Marie Markovy, který stojí
na úpatí Sionu, Ofelem. Kdyžji dobří lidé poznali,
jali se jí znovu litovati a nad ní bědovatí, a tak se
tlačili kolem ní a jejích průvodců, že Matka Ježíšo-
va byla skoro nesena,

Bolesti Maria oněměla a přišedší k Marii Marko-
vě, ani tam nepromluvila, dokud k ní nepřišel Jan.
Tu teprvejala se vyptávati a hořekovati aJan vypra-
voval vše, co navlastní oči viděl, co bylo s Ježíšem
od té, co odešel z večeřadla, až do hodiny této. Po-
zději dovedli svatouPannu na západnístranu města,
do domu Martina vedle paláce Lazarova. Ale to ji
vedli oklikami, vyhýbajíce se cestám, kudy byl vo-
děn Ježíš, abyjí příliš nermoutili.
Ach běda,jaká to truchlivá podívaná, když Mat-

ka Božía přítelkyně Ježíšovy, v půlnoční, ženám tak
svatým neobvyklé hodině pospíchajíne bez ostychu
a úzkosti městskými ulicemi z domu přátel do jiné-
ho takového domu. Kolikrát se skrývají, tisknouce
se někam do kouta, míjí-li právě tlupa drzých pova-
lečů; kolikrát je mají za špatné ženštinya spílají jim;
kolikrát vyslechnou peprné, škodolibé řeči mimo-
jdoucích a jen málokdy slůvko soucitu s Ježíšem.
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Český mistr XV.st. Pieta. (V muscu v Čes. Budějovicích)





A když konečně dojdou do útočiště, klesají vysí-
leny,prolévajíce slzy a lomíce rukama, všeckystejně
zoufalé a bezmocné, podpírají se, objímájíce se, ne-
bo sedí každá zvláště se svým bolem, zahalenou
hlavu sklánějí na kolena. Tu z nenadání kdosi zaťu-
ká na dveře; naslouchají tiše trnouce strachem fu-
káníje tiché a nesmělé; tak nefuká nepřítel; otevrou
ne bez úzkosti; jest to přítel nebo sluha některého
přítele jejich Pána a Mistra; zahrnou ho otázkami a
slyší novou bolestnou zvěst i nemají pokoje, znovu
běžíven, do ulic, pátrat, a znovu se vracejí s obno-
venými bolestmi...

Svatá Panna, jsouc ve stálém, duševním soucítění
s Ježíšem, věděla a cítila vše, co se sním dálo. A vi-
douc jeho utrpení, samaje prožívalaa právě jako on
stále se modlila zajeho katany, Ale její mateřské srd-
ce také ustavičně volalo k Bohu, aby nedopouštěl
těchto hříchů, aby odvrátil tato muka od svého nej-
světějšího Syna, a neoddolatelně toužila po tom, aby
byla u svého ubohého,trýzněného Syna.Když tedy
po strašlivém zvolání „Hoden jest smrti!“ z nádvoří
domu Kaifášova přiběhl k ní Jan do domu Lazarova,
kterýž byl nedaleko Koutní brány, a když jí záro-
veň se zprávou o rozsudku také potvrdil všecka ta
muka Ježíšova, kterými ona,cítíc v duší s ním, usta-
vičně byla rozdirána, - při čemž Mariai Jan pro-
lévali slzy -- žádala, aby s polu s Magdalenou, jež
bolestí už téměř rozumu pozbývala,a ještě s někte-
rými ze svatých žen byla dovedena někam, kde by
byla blízko svéhoJežíše. Jan, jenž opuslil božského
Mistra jen proto, aby potěšil tu, jež tnu po Ježíšovi
byla nejbližší, vyprovodil svatou Pannu, již vedly
svaté ženy, z domu. Magdalena, lomic rukama, se
vedle ostatních žen potácela ulicemi, měsíčním svět-
lem zalitými a oživenýmirozličnýmilidmi, domů se
vracejícími. Braly se zahaleny, ale hlouček semknu-
tých žen, z něhož se ozývaly výkřiky bolu a nářku,
poutal pozornost té nebo oné tlupy mimojdoucích
nepřátel Ježíšových, a mnohá peprná, ažk jejich slu-
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chu dolétající nadávka na Pána Ježíše obnovovala
jejích bolesti. Matka Ježíšova, jež ustavičně zřela
v duší mukaJežíšova, která jako vůbec vše mlčky
uchovávala ve svém srdci, poněvadž trpěla s ním
mlčky jako on, několikrát omdlela a klesla do ná-
ručí svých průvodkyň. Když zase tak ležela v ná-
ručí žen v bráně či pod klenutím kdesi ve vnitřním
městě, kudy procházely, setkalo se tam s nimi ně-
kolik dobře smýšlejících lidí, kteří se vraceli domů
z radního domu Kaifášova a naříkalí. Přišli až k sva-
tým ženám, apoznavše Matku Ježíšovu, postáli chví-
lí, se srdečnou soustrastíji pozdravujíce: „Ach pře-
nešťastná matko! nade vše zarmoucená matko| bo-
lestiplná matko nejsvětějšího muže z Israelel“ Ale
Maria, vzpamatovavší se, děkovala jim v duchu,
kdežto oni pospíchali dále truchlivou cestou.
Když dospěli k domu Kaifášovu, obcházeli jej po-

dél zdi, která byla proti vchodu a tam dům ohrazo-
vala, kdežto v předu, kde jest vchod, se rozkládají
dva dvory. Tam pojala Matku Božía její průvodce
nová bolest. Tam totiž míjely rovinku poněkud vy-
výšenou, kde pří svitu pochodní pod střechou z pr-
ken tesali Kristův kříž. Když totiž Jidáš vyrazil, aby
zradil Mistra, Ježíšovi nepřátelé poručili, abyjakmile
budezajat, ihned mu chystali kříž, aby Pilátovi ne-
zbývalo odkladu; neboť zamýšleli vydati mu Pána
Ježíše na soud časně ráno, a neočekávali, že se ta
věc tak protáhne. Kříže oběma lotrům měli Římané
už přichystány. Každá kletba a nadávka, jimiž ho
zahrnovali dělníci proto, že jim k vůli němu bylo
v noci pracovati, každá rána sekyrou rvala a drása-
la srdce nešťastné malky, a přec se ještě modlila za
ubohézaslepence, kteří klnouce a spílajíce připra-
vovali nástroj své spásy a bolestné smrtijejího Syna.
Když pak obešedše dům, vstoupili do prvního

dvora, ukryla se Maria se svatými ženami a s Janem
do kouta pod branou do druhého dvora. Svatá Pan-
na siarci velmi přála, aby se brána otevřela, doufajíc,
Že se na zakročení Janovo dostane dovnitř; neboť
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citila, že jen tato brána ji dělila od jejího Syna, kte-
rý,když kohout po druhé zakokrhal, byl veden z do-
mu do podzemního vězení. Zatím se brána otevřela
a z hloučku vycházejících se vyřítil Petr s rukama
vztaženýma a s hlavou zahalenou, křečovitě pláče,
právě proti nim. Ve svitu měsíčním a při svítu po-
chodní poznali ho Jan a svatá Panna ihned. A Pe-
trovi bylo, jako by se mu ukázalo vlastní svědomí,
vtělené v Matku toho, jenž mu je před chvílí vzbu-
dil svým pohledem. Ach, jak zněla ubohému Pe-
trovi v uších slova Mariina: „Šimone! Šimonel| Jak
jest s Ježíšem,mým synáčkem?“ Nesnesl jejího po-
hledu — lomě rukama, odvrátil se a nevypravil ze
sebe slovíčka. Ale Mariaho nepouštěla; přistoupila
k němua tázala se hlasem bolem přerývavým; „Si-
mone, Šimone, synu Jonášův'), ty mineodpovídáš?“
Tu zvolal Petr, sklíčený nejhlubším bolem: „Matko,
nemluv se mnou! Tvůj Syn trpí nesmírně! Nemluv
se mnou! Ti tam ho odsoudili na smrt — a já— já
— jsem ho třikrát — třikrát hanebně zapřel — —“ a
když Jan šelk němu, aby s ním promluvil, vyběhl
Petr, hořem jako rozumu zbavený, ze dvora do
města a běžel do oné jeskyně na hoře Olivetské,
ve které se ruce modlicího se Ježíše otiskly na ka-
meni. Tam v té jeskyni se tuším také kál náš pra-
otec Adam, když tam nejprvé vstoupil na zem ob-
tíženou kletbou Boží.

Svatá Panna, jsouc zachvácena soucitem s touto
novou bolestí Ježíše, jehož zapřel týž učedník, kte-
rý první o něm vyznal, že jest Synem živého Boha,
klesla po slovech Petrových vedle pilíře brány na
kámen, na kterém stála, a na kterém zanechala otisk
ruky nebonohy.Kámenten jest ještě zachován, ale
teď si právě nevzpomínám, kde. Viděla jsem jej. —
Ježto po Ježíšově uvězněnívětšína lidí odešla, byly
brány na dvory otevřeny a svatá Panna probravši
se z mdloby, přála si býti blíže svého milovaného
 

t) Original má „Kephas Sohn“ — snad přepsání ?
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Syna.Jan tedy ji a svaté ženy zavedl až k samému
vězení Kristovu. Achl předobře věděla o Ježíšovi a
Ježíš o ní, ale věrná matka chtěla i smysly slyšeti
vzdechy Synovy,a tak slyšela jeho vzdechy a pos-
měch těch, kteří byli s ním, Ale tam nemohly býti
dlouho nezpozorovány: Magdalenou příliš lomco-
vala prudkost bolesti a třebažesí svatáPannaivnej-
větším utrpení svatou ukázněností zachovávala ku
podivu svou důstojnost, přece i tam na té krátké
cestě dolétala jík sluchu hořká slova: „Není to mat-
ka Galilejského?Jejího syna kříž nemine,ale ne teď
před svátky| Ale byl to asi prahanebný zlosyn!“
Obrátila se, a jsouc poslušna vnitřního popudu, krá-
čela až k ohniv atriu, kde stálo jen něco málo z če-
ledi; její průvod se hnul za ní v němém bolu. Na
tomto děsném místě, kde Ježíš vyřkl, že jest Synem
Božím,a zplozenci Satanovi vykřikli: „Jest hoden
smrti!“ tam ji zase soucit uvrhl do mdloby a Jan a
svaté ženy ji odnesly, více mrtvou než živou. Ce-
leď ani nehlesla: mlčela zaražena; bylo to, jako by
se peklem ubíral čistý duch.Kráčell mímo ono tru-
chlivé místo, kde chystali kříž.

IL

Na Velký pátek.

Kbyl Ježíš veden od Kaifáše k Pilátovi, očeká-
vala svatá, soucitem jatá Matka, krčíc se s Magda-
lenou a Janem v koutku jakéhos stavení ne příliš
daleko od domu Kaifášova, blížící se průvod.Její
duše byla sice stále s Ježíšem, ale kdykoliv se mu
mohla přiblížiti tělesně, nedala jí láska pokoje a pu-
dila ji na jeho cesty a do jeho šlépějí. Tak po své:
noční pouti k soudnímu domu Kaifášovu mohla jen
krátký čas v němém bolu prodleti ve večeřadle ; ne-
boť sotva byl Ježíš z vězení předveden před ranní
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soud, už se vzchopila, zahalila se do pláště a závoje
a první vykročivší, děla Janovi a Magdaleně: „Pů-
jdeme za mým synem k Pilátovi; chci ho viděti na
vlastní oči.“ Oklíkou nadešli průvodu a na tomto
místě se svatá Panna zastavila, čekajíc naň s ostat-
ními. Matka Ježíšova dobře věděla, jak jest s jejím
Synem; jeji duše ho mělastále na očích,alejejí vnitř-
ní zrak nikdy nemohlviděti, jak byl zlobou lidskou
ztýrán a zohaven.Viděla sice bezpřestání jeho straš-
livá utrpení, ale tato utrpení byla všecka prozářena
svatosti, láskou a trpělivostí jeho obětující se vůle,
Ale teď se vynořila jejím zrakům hanebná,strašlivá
skutečnost. Mimo ni se ubírali pyšní, rozvzteklení
nepřátelé Ježíšovi, nejvyšší kněží pravého Boha,
oděnijsouce posvátnými obřadnými rouchy a osnu-
jice bohovražedné záměry, samá potměšilost, samý
klam a mam, samá kletba. Z kněží Božích se stali
kněží Satanovi, jaká to strašná podívanálApak po-
vyk a pokřík lidu, a všichni křivopřísežní nepřátelé
a žalobci a konečněsám Ježíš, Syn Boží, Syn člo-
věka, její Syn| k nepoznání ztýrán a zohaven, spou-
tán, zasypáván ranami, poháněn, ohyzdnými biřici
smýkán, spíše se potácel než kráčel, zatím co se naň
bez přestání hrnuly nadávky a kletby. Ach věru,
kdyby nebylv této vichřici rozpoutaného pekla on,
tak ubohý a bídný, jediný, jenž zůstal kliden a lás-
kyplně se modlil, nebyla by ho poznala, tak straš-
livě byl zohaven! Nebof mělna sobě jen spodní rou-
cho, hrozně zřízené, a když se k ni blížil, bědovala
jako kterákolivmatka: „Bědal fest to můj syn?Ach,
jest to můj syn! O Ježišíl můj ježišile Zástup sery-
chle přehnal. Kristus pohleděl velmi dojemně se
strany na Matku, bolestí se hroutící. Jan a Magdale-
na ji odváděli, ale sotva se trochu vzpamatovala,
prosila Jana, aby ji doprovodil k paláci Pilátovu.

Zatím co se před Pilátem projednávala žaloba,
Matka Ježíšova, Magdalena a Jan, tisníce se mezi
lidem v koutku síně na náměstí, naslouchali s bo-
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lem, srdce rozrývajícím, povyku a volání; když pak
byl Ježíš odveden k Herodesovi, vedl Jan svatou
Pannu a Magdalenu zpět cestou utrpení, a vykonali
celou tu cestu, k domu Kaifášovu, Annášovu, Ofe-
lem do Getsemane na horu Olivetskou, a všude,
kde padl, kde se mustalo příkoří, tam mlčky po-
stáli a truchlili a trpěli s ním. Často padla svatá Pan-
na na zem a líbala místo, kde Ježíšpadl, a Magda-
lena lomila rukama a Jan plakal, těšil, zdvíhal je a
vedl dále. To byly první počátky svaté křížové cesty
a soucitného rozjímání a uctívání Utrpení Ježíšova
dříve ještě, než bylo dokonáno; již tehdy, v přesva-
tém květu lidstva, v panenské Matce Boha, Syna
člověka, počala se úcta Církve kbolestem jejího Vy-
kupitele; již tehdy, když Ježíš byl sotva v polovi-
ci své hořké, bolestné cesty, vyvolená, milostiplná
Matka oplakávala a uctívala kroky svého Syna a
Bohal Ach,jak s ním trpěla! Ach, jak pronikal srd-
cem meč, stále hloub se zařezávaje a takřkase v rá-
ně obraceje, aby budil nové bolestí. Ta, jejíž blaho-
slavený život ho nosil, ta,ježhoživila, blahoslavená,
jež skutečně a podstatně slyšela a přijala a pod mi-
lostiplným srdcem chovala a ošetřovala, pečovala
a živila Slovo, které na počátku bylo u Boha a bylo
Bohem,ta, jež jeho život nosila a pociťovala v so-
bě dříve, než selidem, jeho bratřím, dostalo od ně-
ho požehnání a učení a spásné pomoci, ta trpěla a
sdílela všecko s Ježíšem,i jeho žízeň po vykoupení
lidí jeho hořkým vykoupením a smrtí. A tak už teď
přečistá a neposkvrněná Panna razila Církvi ces-
tičku Křížové cesty, aby na všech místech posbírala
nevyčerpatelné zásluhy Ježíše Krista jako drahoka-
my, aby je cestou trhala jako květy a obětovala je
jeho nebeskému Otciza věřící. Všecko, co kdy by-
lo a bude v lidstvu svatého, všichni, kteří toužili po
vykoupení, všichni, kdož kdykoliv soucitně oslavo-
vali a budou oslavovati láskua utrpení Páně, ti
všichni byli uzavření v srdci Matky Ježíšovy, a pu-
tovali, truchlili, modlili se a obětovali s tou, jež jest
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také věrnou matkou věřících bratří Kristových
v Církvi.
Ale Jan miloval a trpěl a provázel Matku svého

svatého Mistra a Boha, jenž také jeho milovala ta-
ké za něhotrpěl, po prvé po stopách křížové cesty
Církve.

Maria, Magdalena, Jan a ostatní svaté ženy stály
v koutku síně, modlili se a plakali; a třeba že Matka
Ježíšova věděla, že lidem nepomůženic nežJežíšova
smrt, přece se úzkostlivě třásla o jeho život, jsouc
Matkou nejsvětějšího Syna; a jako Ježíš, ačkoliv se
dobrovolně vtělil pro smrt na kříží, přece vytrpěl
jako pravý člověk veškera muka a trápení člověka
ohavně týraného a nevinně na smrt odsouzeného,
tak také Maria trpěla veškeru trýzeň a úzkost mat-
ky, jejímuž svatému synu se děje takové příkoří od
nejnevděčnějšího lidu| Ženy se chvěly a zoufaly a
doufaly, a Jan chvílemi odbíhal několik kroků, aby
přinášel dobré zprávy. Maria se modlila, aby Bůh
zabránil tak velikému hříchu, a prosila, jako Ježíš na
hoře Olivetské: „Je-li možno, nechť ho mine tento
kalich !“ A tak milující matka stále ještě doufala, ne-
boť co se zatím mezilidem rychle šířily zvěsti o oba-
váchiúsíli fariseů, doslechla se také ona, že Pilát se
snaží Ježíše propustiti. Nedaleko ní stály hloučky
lidí z Kafarnaum, mezi nimi nejeden, jenž byl od
Ježíše uzdraven nebo slyšel jeho kázání; počínali
si poněkud cize a pokradmo pokukovalí po nešťast-
ných, zahalených ženách a po Janovi. Ale Maria
doufala aostatnís ní, že tihle lidé vůči svému dobro-
dinci a Spasiteli aspoň zavrhnou Barabáše. Ale ne-
stalo se tak]

Ježíš se chvěla třásl vedle sloupu. Sám, vlastní-
ma, od utažených pout naběhlýma rukamasi svlékl
šaty v tetelivém spěchu, zatím co ho kopali a rvali.
Modlil se a Ikal tak dojemněa na chvíli otočil hlavu
k Matce, jež jsouc bolem všecka rozervánastála se
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svatými ženami v koutě síně na náměstí nedaleko
místa, kde se dálo bičování, a obraceje se ke slou-
pu, aby byljím zakryt, řekl: „ Odvrať oči.“ Nevím,
řekl-li to rtoma či jen duchem,ale postřehla jjsem,
jak to Maria postřehla. A v tu chvíli je odvrátila,

Zatím co byl Ježíš bičován, svatá Panna byla v
ustavičném vytržení. S nevýslovnou láskou a mu-
kou viděla a trpěla v duchu vše, co se dálo jejímu
Synu. Kolikráte se jí draly z úst tiché nářky, kdežto
oči byly od slz zaníceny. Maria Kleofášova, dcera
Marie Heli, byla tam také, a skoro stále se držela
ruky matky, už letité a v mnohém podobné matce
Anně. Všecky svaté přítelkyně Mariiny a Ježíšovy
byly zahaleny plášti a závoji, chvěly se bolestí a
úzkostí, a tlumeně naříkajíce se shlukly kolem svaté
Panny, jako by očekávalyjejí vlastní ortel smrti, Ma-
ria byla oděna dlouhými,skoro azurovými šaty, přes
ně měla přehozený dlouhý plášť z bílé vlny a přes
obličej jí splýval žlutobílý závoj. Magdalena byla
rozrušena bolestí a žalem a všecka rozervána,vla-
sy se jí pod závojem rozpletly.
Když Ježíš, byv zbičován padl vedle sloupu, Clau-

dia Procle, žena Pilátova, poslala Matce Boží uzel
velikých kusů plátna. Nevím už dobře, myslila-li, že
Ježíš bude propuštěn, a aby tedy Matka Kristova
ovázala jeho rány, či poslala-li je soucitná pohanka
k tomu, k čemu jich svatá Paana vskutku užila. Ma-
ria viděla, jak biřici ženou jejího ranami posetého
Syna. Satem si setřel s očí krev, aby pohleděl na
Matku. Bolesti spínala ruce po něm a dívala se za
jeho krvavými šlépějemi. Když se pak lid obrátil
v jinou stranu, svatá Panna a Magdalena kráčelyna
to místo, kde byl Ježíš bičován, a tam, jsouce obklo-
peny a kryty ostatními svatými ženami a několika
dobrýmilidmi, kteří si stoupli kolem nich, vrhly se
na zem u sloupu bičovánía plátny vysušovaly všec-
ku svatou krev, kdekoliv nějaká byla. Poté svatá
Pannas přítelkyněmi odešla. Viděla jsem ji s krva-
vými plátny v chaloupce, přistavěné ke zdi, Nebylo
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tam daleko z domu Pilátova. Už nevím, čí ten do-
mek byl.

Tváře svaté Panny bylydnes bleděa vpadlé, nos
její byl jemný a dlouhý, oči pláčem zčervenalé.Jest
podivuhodno a nelze ani vypraviti, jak její zjev jest
nelíčený, přímý a prostý. Ačkoliv už včera večer a
celou noc v hrůzách a úzkostech a slzách problou-
dila údolím Josafatským a ulicemi Jerusalemskými
a davy lidu, přece jsou její šaty velmi spořádány a
a ani dost málo pocuchány. Na jejích šatech není
ani jediného záhybu, který by nehlásal její svatosti.
Všecko na ní jest tak neličené a prosté, tak vážné,
čisté a nevinné. Rozhlíží-li se, rozhlíží se tak ušlech-
tile, a obrátí-li hlavu, řasí se jí závoj tak prostě a
cudně.Její pohyby nejsou chvatné, a i v nejdrása-
vějším bolu si počíná prostě a klidně.Její šaty sice
navlhly noční rosou a slzami, ale jsou čisté, spořá-
dané a nejsou pomačkané. Jest nevýslovně krásná,
ale jaksi nadsmyslně; neboť veškera její krása jest
zároveň její panenská neporušenost, pravdivost,
prostota, důstojnost a svatost...

Když Pilát ukázal Ježíše očím lidu a židé volali
po jeho krvi, odešla svatá Panna, ale brzy se zas
vracela, obklopena jsouc několika ženami a razícsi
cestu zástupem, aby vyslechla ortel smrti nad svým
Synem a Bohem.Ježíš, jsa terčem hněvivých a po-
směšných pohledů svých nepřátel, stál mezi bířici
dole na stupních před Pilátem. Když bylo zatrou-
bením zjednáno licho, vyřkl Pilát ortel se zbabělým
hněvem... Nespravedlivý soudce,jenž tolikrát ve-
řejně ujistil, že jest Ježíš nevinen, teď prohlásil, že
také on shledal ortel velekněží správným, a zakon-
čiltěmito slovy : „A tak odsuzuji Ježíše Nazaretské-
ho, krále Židů, aby byl přibit na křížl“

Tato slova ranila Matku Ježíšovu nevýslovným
hořem: teď to bylo jisto| teď tedy byla strašná, bo-
lestná, potupná smrt jejího nejsvětějšího, nejdraž-
šího Syna a Vykupitele neodvratná| Ale Jan a její
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přítelkyně ji odvedly, aby zaslepenci se nerouhali
bolestem Matky svého Spasitele, Ale Maria si ne-
dala pokoje: chtěla kráčeti bolestnou cestou Ježí-
šovou. Přítelkyním nezbývalo, než zasji provázeti
místo od místa, neboť horlivost tajemné bohoslužby
soucitu ji pudila, aby všude tam, kde Vykupitel, z ní
zrozený,trpěl za hříchylidí, svých bratří, vylévala
obět svých slz.Atak MatkaKristova, zasvětivší vše-
cka posvátná místa na zemi svými sízami, ujala je
v držení pro příští uctívání Církví, naší společnou
Matkou, jako Jakub vztyčil kámen, u něhož se mu
dostalo přislíbení, a vyliv naň oleje, jej posvětil.

HL

Cestou křížovou.

Ds před hodinou, když byl vyřčen nad jejím Sy-
nem nespravedlivý ortel, odešla Matka Ježíšova,
bolem všecka zdrcena, s Janem a několika ženami
z náměstí, Zase chodili po mnoha svatých místech
jeho utrpení, a když sbíhání lidu, hlahol trub a od-
dil vojáků s Pilátem v čele zvěstovaly, že nastává
hořká cesta křížová, neměla Maria už nikde stání:
děj se co děj,chce spatřiti svého synavjeho utrpení,
a poprosila Jana,aby ji zavedl na místo, kudy půjde.

Přišli od Sionu. Mínuli místo, kde byl Ježiš sou-
zen a odkud odešel, prošli branami a alejemi, které
nebývají jindy otevřeny,ale tentokráte byly, neboť
se tamtudy hrnuly davy. Poté prošli západním dvo-
rem paláce, z něhož jde brána na širokou ulici, kam
zahýbal průvod, když Ježíš po prvé padl. Nevím
už přesně, je-li to křídlo paláce Pilátova, s jehož
ostatními budovamisouvisí, jak se zdá, dvory ale-
jemi, či je-li to, jak si dnes vzpomínám,vlastní oby-
dlí nejvyššího kněze Kaifáše; neboť v doměna Sio-
nu jest jen poradnísíň a jiné úřady. —Jan přemluvil
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soucitného sluhu či vrátného, aby jim otevřel zadní
branku a pustil tamtudy na ulici, Byl s nimi jeden ze
synovců Josefa Arimathejského, a Marii provázela
Zuzana, Jana Chusova a Salome Jerusalemská.
Když jsem viděla Matičku Boží, bledou, s očima

do krvava uplakanýma, chvějící se na celém těle,
od hlavy po patu zahalenou do modrošedého pláš-
tě, procházeti s ostatními tímto domem, div mi to
srdce v prsou neutrhlo, Až tam přes několik domů
zaléhal hukota jekot blížícího se průvodu a hlahol
trub a vyvolávání na každém rohu, že vedou člově-
ka na kříž. Sluha jim otevřel branku, a hluk bylo.
slyšeti zřetelněji a strašlivěji. Maria se modlila a otá-
zala se Jana: „Poraď mi, co činiti: dívati se čí ode-
jíti?“ Jan odpověděl: ,Nezůstaneš-li, budeš toho do
nejdelší smrti hořce želeti.“ Vyšli tedy z brány na
ulici, a zastavili se a pohleděli v pravo, kam se ulice.
poněkud svažovala, kdežto tam, kde stála Maria,
byla rovná.

Ach, jak se ji zařezával do srdce hlahol polnice!
Průvod se blížil; když vyšli z brány, byl ještě na.
osmdesát kroků vzdálen. Lid nešel vpředu, jen po-
bocích a vzadu bylo několik hloučků. Luza, která
odešla poslední z místa, kde se konal soud, skoro-
všecka běžela napřed rozptýlena bočními ulička-
mi, aby zaujala jiná místa pro podívanou.
Když se blížil hlouček pochopů, veškerým mučí-

cím nářadím se holedbajících, Matka Ježíšova se
chvěla a stenala a lomila rukama,a jeden z pachol-
ků se tázal mimojdoucích: „Co to je za ženu, jež si
tak žalostně vede?“ Někdo odpověděl: „To jest mat-
ka Galilejského |“ Uslyševše lo, padouši haněli na-
říkající Matku posměšky, ukazovali sí na ni prsty,
a jeden z podlých pacholků uchopil hřeby, jimiž
bude Ježíš ukřižován, a s posměchem je strčil sva-
té Panně k samým očím. Ale onalomíc rukama,dí-
vala se tam, odkud přicházel Ježíš, a jsouc bolem
drcena, opírala se o pilíř brány. Byla bledá jako stě-
na arty jeji byly modré. Míjeli fariseové na koních,
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poté následoval výrostek s nápisem a — o běda! ně-
kolik kroků za ním Syn Boží, jeji Syn, Svatý, Vy-
kupitel — sehnut potácel se její rozmilý syn Ježíš,
hlavu s trnovou korunou odtahuje bolestně od kří-
že, těžce ležícího na rameni. Pochopové jím smý-
kali provazy. Jeho obličej byl bledý, samá kreva
rána, jeho vousy byly krví slepeny do špice; z pod
strašlivých spletených trnových větví koruny po-
hleděl tak vážně a soucitně svýma krvavýma, za-
padlýma očima na bolestiplnou Matku a klopýtnuv
padl po druhé na zem pod břemenem kříže na ko-
lena a na ruce. Matka, byvší zachvácena prudkou
bolestí i láskou, neviděla ani vojáků ani pochopů:
viděla jen milovaného,ubohého,týraného synáčka;
Jomíic rukama, vrhla se těch několik kroků od do-
movní brány k Ježíšovi, jehož zdvíhali pochopové,
a objímajíc ho padla vedle něho na kolena, I za-
slechla jsem — nevím už, byla-li ta slova vyslove-
na ústy čí jen duchem: „Synáčkul“ „Matko!“

Ale zdvihl se povyk: Jan a ženy chtěli Marii od-
vésti, pochopové spílali a kInuli. Jeden vzkřikl: „Co
tu chceš, ženo? Kdybys ho bylalépe vychovala, ne-
byl by v našich rukou!“ U některých vojáků jsem
vycítila menší větší pohnutí, Ale přece odehnalí sva-
tou Pannu, jíž se nedotkl ani jeden z biřiců. Jan a
ženy ji odvedli, a ona bolestí jako podťata klesla na
kolena u patníku brány, který podpíral zeď. Obrá-
tila se k průvodu zády a dotkla se spíše nahoře než
dole kamene šikmo vystupujícího, u něhož klesla.
Kámen byl zeleně žilován; kde se ho dotkla koleny,
tam zůstaly mělké důlky, kde rukama, tam mělčí
znamínka. Byl to velmi tvrdý kámen, aotisky vněm
byly rozplizlé, asi jako když se udeří do těsta. Za
biskupování Jakuba Menšího dostal se do prvního
katolického kostela, do kostelíka u rybníku Bethes-
da. Už kolikráte jsem řekla a znovu to opakují, že
jsem mnohokráte viděla, že při velikých, vážných
událostech svatým dotekem vznikají takové otisky
v kamenech, jakotyto. A jest to pravda, jako je
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pravdivé slovo: „Kámen by se obměkčil“ ajako slo-
vo: „To dojímá“'), Věčná Moudrost ve svém milo-
srdenstvínikdy nepotřebovala tisku, aby příštímpo-
kolením zanechala svědectví svatosti, — Ježto ko-
piníci, jdoucí poděl průvodu, pobízeli kupředu, za-
vedli oba učedníci Matku Ježíšovu do brány, která
se poté zavřela.

Zatím pochopové postavili Ježíše na nohy a po-
ložili mu jinak kříž na ramena, Ramenakříže naho-
ře přivázanáse totiž uvolnila a jedno z nich se svez-
lo po kříží do smyčky; toto ramenoteďJežíš objal
rukou a tak peň kříže se skoro vlekl po zemi.

Meziluzou,jež šla za průvodem tropíc si posměš-
ky, viděla jsem porůznu několik plačících, závoj?
zahalených žen.

Když se svatá Pannasetkala s Ježíšem, nesoucím
kříž, což ji tak bolestně ranilo, odvedly ji Johanna
Chusova, Zuzanna a Salome Jerusalemská, Jan a
synovec Josefa Arimatejského do domu, a brána
byla zavřena mezi ní a jejím přemilým, týraným a
od křížem klesajícím Synem. Láska, touha býti u

Syna a všecko s ním trpěti a neopouštěti ho až do
konce, dodávaly jí nadpřirozenésíly její přítelky-
ně, zahalené závoji, spěchaly s ní do domu Lazaro-—
va u Rožní brány, kde byly shromážděny ostatní
svaté ženy kolem Magdaleny a Marty, plačíce a na-
říkajíce, bylo tam s nimi též několik mladších žen a
tamodtud se vydaly všecky — bylo jich sedmnáct —
na bolestnou cestu Ježíšovu.
Vážné a odhodlané, nedbajíce posměšků luzy,

smutkem si vymáhajíce úcty, počestně jsouce zaha-
leny, prošly forem a tam, kde Ježiš vzal na sebekříž,
polibily zem. Poté se ubíraly celou bolestnou cestou
Ježíšovou, uctívaly každé místo jeho bolestí a Maria
a hlouběji osvícené snažily se kráčeti po jeho sto-
 

něm: „Dieses macht Eindruck“ —Eindruck jesti olisk (ru--

ky v kamení) i dojem, pohnutí.
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pách, a svatá Panna, všecko pocifujíc a vidouc v du-
ši, vedla jejich prodlévání a postupování na této
křížové cestě, a všecka místa se jí vtiskla živě do
duše, ano počítala kroky a říkala přítelkyním, čím
to které místo bylo posvěceno.

Takto byla nejdojemnější první pobožnost Církve
po prvé zapsána do milujícího mateřského srdce
Mariina mečem, o kterém prorokoval Simeon,s je-
jích svatých rtůji přejalyjejí spolutrpitelky a od nich
konečně my. Tak dává Bůh svatá vnuknutí mateř-
skému srdci, a z něho přecházejí na děti, srdce od
srdce: tak se šíří podání v Církvi, Zří-likdo tyto vě-
ci tak jako já, jeví se takové podání živějším a svě-
tějším než kterékoliv jiné. Od dávna mají Židé vpře-
veliké úctě všecka místa, kde se sběhlo něco svatého
a milého, nezapomínají na žádné místo znamenitěj-
ších příhod, vztyčují tam kameny, putují tam a modlí
se tam. Tak vznikala svatá křížová cesta, nikoliv te-
dy z nějakého pozdějšího úmyslu, nýbrž z lidské
přirozeností a z úmyslů, které Bůh měl s lidmi, vli-
vem nejvěrnější mateřské lásky, ať tak dím pod no-
hama Ježíšovýma, který ji konal první.

Zatím došel svatý hlc uček až k domuVeroničínu
a vstoupil tam, neboť se od brány ulicí vracel Pilát
s jezdci a dvěma sty vojáků. Tam si za velkého plá-
če a nářku prohlížely roušku s obličejem Ježíšovým
a velebíly milosrdenství Ježíšovo svěrnou přítelky-
ní. Tam si vzaly nádobu s kořeněným vínem, kte-
rého nesměla Ježíšovi podati Veronika, a ubíraly se
s Veronikou branou až na Golgotu, Ještě několik
dobře smýšlejících, i cestou dojatých lidí, ba i mno-
ho mužů se přidávalo k hloučku, který se nevýslov-
ně dojemně a spořádaně bral ulicemi, Byl to prů-
vod skoro větší než průvod Ježíšův, nečítají-lí se
ovšem zvědavci, kteří za ním běželi.

Nelze vysloviti, jaká muka, jaké bolesti drásaly
srdce Mariino při pohledu na místo popravné a při
výstupu na pahorek: cítilať v duší bolesti Ježíšovy
a cítila, že je tu zanechána.
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Na pahorek vystoupily po západním, mírném
svahu, a stály za kruhovitým valem, ve třech sku-
pinkách za sebou. Až k samému valu přistoupila
Matka Ježíšova,jeji neteř Maria Kleofášovaa Salo-
me a Jan; několik kroků za nimi stály kolem Mag-
daleny, jež se nemohla uklidniti, Maria, Maria Helí,
Veronika, Johanna Susova, Zuzana a Marie Marko-
va; a ještě dále za nimi stálo asi sedm jinýchlidí, a
mezi těmi skupinkami byli roztroušení dobře smýš-
lející lidé, kteří přinášeli zprávy, Farizeové na ko-
ních stáli v hloučcích na rozličných místech kolem
kruhu, a u pěti vchodů byli římští vojáci.

IV.

Na Golgotě.

Pogravné místo, pahorek pro kříž, strašlivý kříž
očekávající svou oběť, kladiva, provazy, děsné hře-
by — — ach, jaký to pohled pro Marii! A mezitím
se motali obludní, klnoucí, jako opilí katané. Ach,
toužila viděti Ježíše, ale bála se pohledu, neboť ho
uvidí v nevýslovném trápení. Pochopovénatáhli Je-
žíše na kříž. Jeden klekl na jeho svatá prsa a přidr-
žel zavírající se ruku; druhý nasadil dlouhý,tlustý
hřeb, který byl do špičky připilován, na dlaň jeho
žehnající pravice a bušil naň zuřivými ranami těž-
kého železného kladiva. Sladké, hlasité, zlomené
zaúpění se vydralo z úst Spasitelových. Krev vy-
stříkla na ramena pochopů, Svazy ruky byly zpře-
trhány as trojhranným hřebem vtlačeny do užšího
otvoru v kříži. Přesvatá Pannatiše naříkala, Magda-
lena byla šílená. Přibivše pravici, přivázali pocho-
ové levicí na kříž a prohnali druhý hřeb levou ru-

kou ; mezi ranami těžkého kladiva zaznívalyvýkříky
Ježíšovy.

Svatá Pannacítila s Ježíšem všecka muka; zbled-

423



la jako mrtvola, a tiché naříkání se jí dralo z úst.)
Fariseové seposmívalía spílali, jsouce obráceni tam,
kde stála, proto ji odvedli kousek dále od kruhu
k ostatním svatým ženám.
Ale svatá Panna se vrátila ke kruhu, a za škubání

údů, praskání kostí a Ježíšových nářků, když mu
přibíjeli nohy, drásal jí duší hluboký soucit. Kolem
ní a jejích přítelkyň hučel dav. I přihnali se k ní fa-
riseovéa spílali jí, a přátelé ji zase odvedli od kru-
hu. Ale když byl Ježíš přibíjen a potom s křížem
zdvíhán, ozval se tu a tam výkřik soucitu: „Ach, že
země nepohltí tyto pacholky! že je nesžehne oheň
s nebel“ a posměch avýsměch byly odpovědí na ty-
to projevy lásky.

Byl to děsný, a přec zase dojemný pohled, když
za hanlivého povykování pochopů a fariseů avzadu
stojících zástupů, kterým se teď naskytla také tato
podívaná, kříž se pomalu zdvíhal a zapadl, až se ce-
lý otřásl; ale dolétaly k němu také zbožné, naříkavé
hlasy. Nejsvětější hlasy země, kvílící hlas Matky a
přítelkyň a přítele a všech těch, kteří byli čistého
srdce, pozdravily dojemným hořekovánim věčné,
vtělené, na kříži povýšené Slovo, a všecky ruce mi-
lujících se úzkostlivě zdvihly, jako na pomoc, když
se Svatý svatých, Ženich všech duší, za živa nakříž
přibitý, pomalu zdvíhal rukama vzteklých hříšníků.
Matka Ježíšova, Maria Kleofášova, Maria Mag-

dalena a Jan stáli mezi křížem Ježíšovým akříži lot-
rů a pohlíželi na Pána, a svatá Panna, davši se strh-
nouti láskou mateřskou, vroucně si žádala v duší,
abyjí Ježíš dal zemříti s ním. I pohleděl Kristus velmi
 

t) Nikdy už nebylo takového Syna ani takové Matky; a ni-

kdy už nebylo takové lásky mateřské, jaká byla mezi Marií a

Ježíšem, a nikde nebylo smrti tak potupné a proto nebylo ani

podobné bolesti: její mateřské srdce bylo rozdíráno mukami

více než vůbec může člověk neb anděl pochopiti“ (A[bertus
Magnus, De 12 prio BM V.c 1213) „Veliké jako mořejest její

utrpení“, Pláč Jer. 2, 13.
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vážně a soucitně na milovanou Matkua otočil oči na
Jana a řekl k ní: „Ženo, hle! to jest tvůj syn : Budeje-
ště více tvým synem, než kdybys ho byla porodila!“
Ano, ještě pochválil Jana, řka: „Věřil vždy bezvý-
hradně, anikdy se nehoršil, leda tenkrát, když jeho
matka chtěla jeho povýšení.“ Ale Janovi řekl: „Hle,
to jest tvá matka !“ Apod křížem umírajícího Vyku-
pitele objal Jan uctivě jako zbožný syn Matku Ježí-
šovu,jež se teď stala také jeho matkou, Ale po tom-
to slavnostním odkazu umírajícího Syna byla svatá
Panna rozechvěna nevýslovnou bolestí a vážností,
že ji svaté ženy vzaly do náručí, posadily ji na chvil-
ku na val proti kříži a poté ji zavedly z okruhu po-
pravného k ostatním ženám.
Nevím, vyslovil-li Ježíš všecka ta slova hlasitě,

svými svatýmirty, ale já jsem je zaslechla, kdyžpřed
smrtíporoučel Janovi svou svatou Matku za matku,
a jí zase Jana za syna. V takových viděních slyšíš
leccos, co není psáno, a jen nepatrnou část z toho
vyjádříš obyčejnými slovy. Co je tam tak jasné, že
to máš za samozřejmé, to nelze lidskými slovy ob-
jasniti. Af se tedy nikdo nediví, že Ježíš, oslovuje
svatou Pannu, říká nikoliv „Matko“ nýbrž „Ženo!“
neboť v té chvíli, kdy se obětí Syna člověka a Syna
jejího naplňuje přislíbení Mesiáše, cítíš, že ona jest
tou Ženou, jež potře hlavu Hadovu, Ve viděních se
níkdo nediví, že té, již Anděl pozdravil: „Mílosti
plná!“ dal Ježíš za syna Jana, neboťvidí, že jehojmé-
nojestjménem milosti).Tam totiž jsou všichni vskut-
ku tím, jak se jmenují, a Jan se stal synem Božím a
Kristus v něm žil. Tamjsi cítil, že těmi slovy poručil
Ježíš Marii za matku všem, kteří ho jako Jan pří-
jmouce a v jeho jméno uvěříce, stanou se syny Bo-
žímia zrodí se nikoliv z krve ani z vůle těla ani z vů-
le muže, nýbrž z Boha. Ve viděníchcítíš, že nejčistší,
uejpokornější, nejposlušnější žena, jež řkouc An-
dělu: „Aj já dívka Páně, staníž mi se podle slova
 

1) Joannes == milost Boží.
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tvého!“ stala se Matkou věčného, vtěleného Slova,
v této chvíli, slyšíc, že bude také duchovní matkou
jiného syna, za drásavých bolestí loučení opakuje
v srdci pokorně a poslušně: „Aj já dívka Páně sta-
niž mi se podle slova tvého |“ a že všecky syny Bo-
ží, všecky bratry Ježíšovy přijímá za své syny. Ale
toto všecko se jeví ve zjeveních tak prosté a jasné
a ve střízlivém životě tak zamotané,že spíše to z mi-
losti Boží vycítíš než slovy vyjádříš. Přitakových vě-
cech si vzpomínám, co mi kdysi řekl nebeský Ze-
nich: „Ve věřících, doufajicích, milujících dětech
Církve jest všecko napsáno |“

Slyšíc hlas svého Syna: „Bože! Bože| Pročjsi mě
opustil?“ nedala se Matka, nevýslovně zarmouce-
ná, ničím zadržeti: prodírala se zase ke kříži, azaní
šli Jan, Maria Kleofášova, Magdalena a Salome,

Ježto nyní přišla jeho hodina, zápasil Kristus se
smrti, a na údech mu vyrazil studený pot. Jan stál
u kříže a šátkem mu utíral nohy. Magdalena, jsouc
shroucena bolestí, opírala se o zadní stranu kříže.
Svatá Panna, jsouc podpírána rukama Marie Kleo-
fášovy a Salome, stála mezi křížem Ježíšovým a kří-
žem dobréholotra, a pohlížela na umírajícího Syna.
Tu řekl Ježíš: „Dokonáno jestl“ a zdvihnuv hlavu
zvolal hlasitě: „Otče, do tvých rukouporoučím du-
cha svého!“ Bylto sladký, hlasitý výkřik, který pro-
nikl nebem a zemí. Poté sklonil hlavu a vypustil du-
ši a já jsem viděla, jak jeho duše jako skvoucí stín
podél kříže sestoupila k zemi a v okruh podsvětí.
Jan a svaté ženy padli na zem na tvář.

Ale Matka Ježíšova! rucejí ztuhly, oči se jí zaka-
lily, tváře se jí pokryly mrtvolnou bledosti, uši ne-
slyšely, nohyjí klesaly — padla na zem, nevědouc,
co se děje kolem ní. Také Jan, Magdalena a ostatní
ženy padaly s obličeji zastřenými, oddávajíce se
olu.
A když poté nade vše milující a zarmoucená Mat-

ka zase pozdvihla očí, spatřila tělo svého Syna, čis-
tě počaté z Ducha Svatého, tělo těla svého, kost
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z kostí svých, srdce ze srdce svého, svatou nádobu
otevřenou v božském zastínění v jejím lůně, toto
tělo nyní oloupené o všecku krásu a podobu, olou-
pené o nejsvětější duši, vydané na pospas zákonům
přírody, kterou stvořil a kterou člověkvhříchu nad-
užívá a kazí, rozdrcené, ztýrané,zohavené, usmrce-
né rukama těch, pro jejichž obnovení a oživení vzal
na sebe tělo... Ach, vyobcován, proklet, pohaněn
visel rozdrásán na kříži mezí dvěma vrahy, jako
malomocný, vypleněná schrána veškerékrásy, pra-
vdy a lásky. Kdo pochopí bolest Matky Ježíšovy,
Královny všech mučedníků?

V.

Ježiš byl sňat s kříže a pohřben.

Vojín Kassius, později zvaný Longinus, poněkud
to ukvapený, do služby se hrnoucí člověk, který pro
svouúslužnost, na níž si nemálo zakládal, apro krát-
kozraké, šilhavé oči kolikrát stržil posměšky, byl
náhle jat podivuhodnou horlivostí, která byla pří-
činou, že splnil proroctví, Zaraziv koně po pravici
Spasitelově, uchopil oběma rukama kopí a vrazil je
do srdce s pravého boku přesvatéhotěla tak prud-
ce, že jeho hrot vyryl na levé straně prsou malou
ránu, a z pravého bokuJežíšova se vyvalil silný pra-
men krve a vody, a jeho vzhůru obrácený obličej
polil spásou a milostí, Skočil s koně, padl na kolena,
bil se v prsa a hlasitě vyznal Ježíše přede všemi.

Svatá Panna a ostatní ženy, jejichž zraky byly
stále upřeny na Ježíše, pozorovaly s úzkostí nena-
dálé počinání tohoto muže a když proklál Kristův
bok kopím, zahořekovaly, vrhnuvše se ke kříži. Ma-
ria cítila, jak jí hrudí proniká ostré železo, jako by
byl proklál její vlastní srdce, a padla do náručí pří-
telkyň. Ale Kassius, vyznávaje hlasitě Krista, ležel
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na kolenou a radostně velebíl Boha: neboť uvěřil a
byl osvícen a viděl teď jasně a světle, Jak tělesné,
tak duševníjeho oči byly totiž uzdravenya otevřeny.
Ale současně pojalo všecky nejuctivější pohnutí

z Krve Spasitelovy, jež pěníc se a s vodou mísíc,
stékala do dolíku ve skalnaté půdě pod křížem, a
Kassius, Maria, svaté ženy a Jan ji nabírali do šálků
a lahvic, které měli s sebou, a vysušovalí ji šátky,

Kassius byljako proměněn. Teď měl oči zdravé a
proto byl hluboce dojat a pokořen. Přítomní vojá-
ci, byvšepohnuti zázrakem, který se s ním stal, padli
na kolena, bili se v prsa a vyznávali Ježíše. Krev
s vodou stékala bohatým proudem ze široké rány
v pravém boku Kristově na čistý kámen a tam se
pěníc hromadila. Nabrali ji všecku, jsouce neoby-
čejně pohnuti, a slzy Mariiny a Magdaleniny se mí-
sily sní.

Byloještě pošmourno, zamračeno a mlhavo, když
dorazili na Kalvarii, kde zastihli už služebníky, po-
slané napřed, a svaté ženy, jež plačíce seděly proti
kříži. Kassius a několik vojáků, kteří se obrátili, stá-
li jako proměnění, plaše a uctivě, dva tři krokyopo-
dál. Josef a Nikodemrozmlouvali se svatou Pannou
a s Janem, vypravujíce, co vše podnikli, aby zachrá-
niliJežíše od potupné smrti, a zase se od nich dovída-
jíce, co je to stálo, aby zabránili zlámání nohou Je-
žíšových, aby se tak naplnilo proroctví, Mluvili také
o proklání boku Kassiem. Když pak k nim přišel ta-
ké hejtman Abenadar, dali se s velikým žalem a
s velikou uctivostí do nejsvětějšího díla lásky, sníti
totiž s kříže a připraviti k pohřbu svaté Tělo svého
Pána a Mistra a Vykupitele.

Svatá Panna s Magdalenou seděla na pahorku
v pravo, mezi křížemJežíšovým a Dismasovým, 0s-
tatní ženy se pak zaměstnávaly mastmi a plátny,
vodou, houbami a nádobami.
Když zazněly rány kladiv, kterými byly hřeby

vyráženy, zachvěli se Maria, Magdalena a vůbec
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všichni, kteří byli svědky ukřižování, novou bolestí:
neboť jim zvuk těchto ran připomínal ukrutně pří-
bíjení Ježíšovo na kříž. Ale sňavše tělo, zahalili je
muži ihned od kolenou až po kyčle, a složivše jena
plátno, podali je tak do náruče Matky, v bolestné
touze po něm vztažené. Kassius sebral uctivě vy-
padlé hřeby a položil je vedle svaté Panny.

Svatá Panna seděla na rozprostřené pokrývce;
pravým, ponazdviženým kolenem a zády se opíra-
la o jakýsi balík, asi ze stočených plášťů, které dali
Matce, bolestí a únavou vysílené, aby jí usnadnilí
smutnou službu lásky, prokazovanoutělu zabitého
Syna, které jí položili na klín. Svatá Hlava Ježíšova
spočívala na ponazdvíženém koleně, a tělo bylo na-
taženo na plátně. Bolest svaté Matky byla tak veliká
jako její láska: zas chovalav náručí tělo milovaného
Syna, jemuž za tak dlouhého mučení nemohla pro-
kázati žádné lásky, a viděla teď z blízka strašlivé
ztýrání tohoto přesvatého Těla, dívajíc se do jeho
ran, a líbala jeho krvavé rány, kdežto Magdalena
celovala jeho nohy.
Všecky svaté ženy pomáhaly, podávajíce hned

nádoby s vodou, hned houby a plátna, nebo masti
a voňavky,a zase poustoupily, bedlivě sledujíce, če-
ho je třeba. Jan byl stále nápomocensvaté Panně.
Svatá Pannasi přes nevýslovný bol uchovala sta-
tečné srdce. Její zármutek nemohl nechati svaté tělo
v hanbě a tak, jak vyšlo z rukou katanů. Rozpletši
vzadu trnovou korunu, sňala ji opatrně a s pomocí
ostatních s hlavy Ježíšovy; aby trny, zabodnuté do
hlavy, při snímání nerozdíraly ran, byly odříznuty.
Korunu položily vedle hřebů, a nyní kulatými, žlu-
tými kleštěmi s perem vytahovala Maria z ran na
hlavě Kristově dlouhé ostré trny a třísky, které tam
uvízly, a ukazovala je truchlíc okolostojícím, kteří
hlasitě projevovali soucit. Trny dílem položili vedle
koruny, dílem si je asi rozebrali na památku.

Obličej Kristův si už ani nebyl podoben, tak byl
zohyžděn krví a ranami. Rozcuchané vlasy a vousy
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byly slepeny krví. Maria umyla zmučenou hlavu a
tvář Ježíšovu, mokrými houbami rozmočila krev
zaschlou ve vlasech a vousech, a čím déle myla, tím
zřejmější bylo přeukrutnénakládání s Ježíšem, a od
rány k ráně se stupňovalo litování a pečlivé ošetřo-
vání. Houbou a šátkem, napiatým na prstech pravi-
ce, vymývala mu krev z ran na hlavě,z očí v sloup
obrácených, z nosních dírek a z uší, a šátkem, oto-
čeným kol ukazováčku, vytírala mu pootevřená ús-
ta, jazyk, zuby arty. Také mu učesala hrstku ještě
zbylých vlasů, rozdělivší je na tři části: na obou
spáncích a v týle, a vlasy na spáncích pěkně učesa-
né sčesala hezky za uši. Když byla hlava umyta, po-
lbila svatá Panna obě tváře a zahalila ji. A poté
ošetřila stejně starostlivě krk, ramena, prsa a záda
svatého těla a jeho ruce, s krvavými, rozeklanými
dlaněmi. Ach, tu se teprve ukazovala hrůzastrašli-
vého mučení. Všecka žebra byla vymknuta, všecky
tkáně byly napiaté a nepoddajné. Rameno,na kte-
rém nesl těžký kříž, bylo jediná zející rána, a celý
trup byl samá opuchlina, samá rána od bičování.
Nalevé straně prsou, kde vyjel hrot Kassiova kopí,
byla malá rána, ale na pravém boku zela veliká rá-
na od kopí, které proklálo srdce venkoncem. Ma-
ria vymývala čistila všecky tyto rány, aMagdalena
klečela chvílemi prolí ní, pomáhajíc jí, ale větším
dílem dlela u nohou Ježíšových, které naposledy
omývala spíše svými slzami než vodou a utírala
vlasy.

Pomazavši všecky rány mastmi, svatá Panna za-
halila hlavu šátky, ale obličej nechala ještě neza-
střený. Zatlačíla Ježíšovy oči v sloup obrácené, a
přidržela je chvíli rukama, zavřela ústa Kristova,
objala svaté Tělo Synovoa přitiskla obličej na jeho
tvář, Magdalenase z úcty nedotkla obličeje Ježíšova,
jen na jeho nohy položila svou tvář,

Chvíli už tam stáli Josefa Nikodém čekajíce, když
Jan přistoupil k svaté Panně s prosbou, aby se roz-
loučila s tělem Ježíšovým, aby je mohli připraviti
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k pohřbu,ježto už nastává sobota, Maria tedy objí-
mala Tělo Ježíšovo ještě vroucněji a loučila se s ním
dojemnými slovy. Poté muži vyzdvihli z klínu mat-
čína svaté tělo Ježíšovo i s plátnem, na kterém bylo
položeno, a odnesli je tam, kde je chtěli připraviti
k pohřbu. Maria byvši zachvácena novým bolem,
který byl milující péčí poutišen, spočívala se zaha-
lenou hlavou v náručí žen; ale Magdalena běžela
srozpiatýma rukama několik kroků za nimi, jako by
chtělněkdo unésti jejího miláčka,ale vrátila se k sva-
té Panně.
Když bylo tělo připraveno, přivedl Jan svatou

Pannu a ostatní ženy. Maria poklekla u hlavy. Pod
hlavu Ježíšovu položila jemné plátno, kteréji posla-
la Claudia Prokle, žena Pilátova, a které jí viselo
kolem krku pod pláštěm, načežs ostatními svatými
ženami obložila Ježíšoví ramena, hlavu a celý krk
až políce bylinkamis jemnými, kadeřavými vlákny
a nasypala jemného prášku. Potom plátno ovinula
kolem hlavy a ramen apevně ovázala, Magdalena
muještě vlila do rány v boku celoulahvičku voňav-
ky, a svaté ženy nakladly mastí na ruce, kolem no-
hou a pod nohy.

VI.

Bílá sobota.

Vaomě, ve kterém meškala svatá Panna na Bílou
sobotu, byla veliká síň, která koberci a zástěnami
byla rozdělena na několík malých ložnic. Když se
svaté ženy vrátily od hrobu a všecko uklidily, roz-
svítila jedna z nich lampu,visící uprostřed síně, na-
čež se seskupily kolem svaté Panny, pod lampou
stojící, a modlily se střídavě velmilítostivě a nábož-
ně. Potom po skrovné večeři se k nim přidružíly
Marta, Maroni, Dina aMara, jež po skončení sabatu
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přišly z Betanie s Lazarem,který šel do večeřadla
mezi muže, Ženy vypravovaly příchozím za veliké-
ho pláče o pohřbu Kristově, a ježto zatím nastala už
noc, vzkázali muži, zejména Josef Arimatejský, těm
ženám, které bydlely v městě a chtěly se vrátiti
domů, že už mají čas: odešly tedy.

Ženy, jež zůstaly, rozešly se do ložnic, zástěna-
mi kolem stěn síně utvořených, a přehodivšesi přes
hlavy dlouhé šátky, poseděly v tichém smutku chvíli
na zemi, opírajíce se o přikrývky, ke zdem stočené,
Poté vstaly, rozvinuly přikrývky, zuly sí opánky, ro-
zepialy pásy, svlékly vrchní šaty, zahalily se od hla-
vy až k patě, jak obyčejně spí, a ulehly na rozpro-
střené lůžko ke krátkému spánku. Neboť o půlnocí
už zase vstávaly, oblékaly se, svinovaly lůžka a zno-
vu se kupily pod larnpoukolem svaté Panny a mod-
lily se střídavě.

Asi ke třetí hodině ráno na Bílou sobotu přišla
přesvatáPannas ostatními svatými ženami, s Janem
a několika učedníky do chrámu. Mnoho židů totiž
po požití velikonočního beránka záhy z ránaza sví-
tání chodivalodo chrámu,který se proto otevíral už
o půlnoci, Ale dnes pro znesvěcení svátku a znečíš-
tění chrámu nebylo tam skoro nikoho. I zdálo semi,
že přesvatá Panna s přátely přišla se loučiti s chrá-
mem.

Svatá Panna zašla s přítelkyněmi na četná místa
v chrámě, aby jich vzpomněla s úctou. Takjim uká-
zala, kudy po prvé, jsouce malým děvčátkem,vstu-
povala do chrámu, a kde byla — bylo to na jižní
straně chrámu — vychovávána až do zasnoube-
ní. Ukazovala jim, kde byla zasnoubena svatému
Josefu, kde obětovala Ježíše, kde Simeon a Hanna
prorokovali — tam si také hořce zaplakala: proroc-
tví se naplnilo, mečpronikljejí duši. Ukázala jim, kde
nalezlaJežíše, kdyžjsaještě pacholíkem učilve chrá-
mě,a políbila uctivě křeslo, ve kterém seděl. Zašly
také k pokladnici, kam vhodila vdova své halířky,
a rovněž tam, kde Ježíš odpustil cizoložnici, A uctiv-
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šetakto vzpomínkami, polibky, slzami a modlitbamí
všecka místa, Ježíšem nějak proslavená, vrátily se
na Sion.

Svatá Pannaprolévajíc hojně tichýchslz a zabrá-
na jsouc v myšlenkách, odcházela z chrámu, jehož
znesvěcení a pustota, a to v takový den, svědčily o
hříchu jejího lidu. Vzpomněla si, jak Ježíš plakal nad
chrámem a jak prorokoval; „Zbořte tento chrám a
ve třech dnech jej zase vystavím,“ a myslila na to,
jak nepřáteléJežíšovi pobořili chrám jeho těla a tou-
žíla, aby už nastal třetí den, aby se naplnilo slovo
Věčné Pravdy...

Přišedší zasvítání zase na Slon doVečeřadla,ode-
brala se svatá Panna s přítelkyněmi do svého pří-
mkterý byl v pravo nadvoře ve zvláštnímdom-
u

VII

Slavné ráno,

Ks:se končila sobota, přišel Jan k svatým ženám
a truchlil s nimi a těšil je, Když pak za chvíli odnich
odešel, zavítali k nim Petr a Jakub Větší za týmž
 

1) Podání jednomyslně dosvědčuje, že Maria nějakou dobu
po nanebevstoupení Páně bydlela na hoře Sionu ve Večeřadle,
v nejstarším to kostele, kde se takřka zrodilo křesťanství. „Pa-
trlarcha Sopronius (1638) tam také první klade smrt přesvaté
Panny“(Keppler,Wanderf., Nirschl,Haus und Crrab der hl.Jung-

frau Maria). Místo, kde stávalo Večeřadlo, jest bohužel od r.

1551 v rukou fanatických Turků, Koncem minulého stoleti byl

zakoupen pozemek vedle samého Večeřadla a odevzdán ně-
meckým katolíkům, kteší tam budují nádherný chrám, Snadby
bylo vhodno, abychom se nemuseli ve věci tak důležité odvo-

lávati toliko na apokryfy a vyhnuli se nepříjemným polemíkám,
nedávati kostelu tomu titul „Zesnutí Panny Marie“ (Dormitio

BMY)
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cílem, a také brzy odešli. Poté si ženy zase sedly,
každá do své komůrky popelem posypané, a zaha-
Jeny jsouce do smutečních plášťů, truchlily nějakou
obu.
Zatím co svatá Panna seděla, prahnouc po Ježi-

šoví a pohroužena jsouc ve vroucí modlitbu, vešel
k ní Anděl, jenž jí řekl, aby se odebrala k brance
Nikodemově— že přichází Kristus... | Srdce Ma-
riino překypovalo radosti! Zahalila se plášťěm, opu-
stila svaté ženy, žádné z nich se ani slovem nezmí-
nivši,kam jde, a pospíchala samotinkák oné brance
ve městských hradbách, kterou přišly do města
jdouce od hrobu.

Bylo asi devět hodin večer, když se svatá Panna
na pustém místě blízko oné branky v rychlé chůzi
náhle zarazila; zachvívajíc se radostnou touhou,zí-
rala jako u vytržení na vysokou hradební zeď a já
jsem viděla, jak se duše Ježíšova, skvoucí a bez ran,
provázena jsouc velikým zástupem duší patriarchů,
snáší k Marii. A Ježíš obraceje se k patriarchům a
kyna na svatou Pannu, řekl slova: „Maria, moje
Matka“, a zdálo se, že ji objal. V tom zmizel. Ale
svatá Panna padla na kolenaa líbala místo, na kte-
rém stál, Její kolena a nohy se otiskly do kamene,
a ona nevýslovnějsouc potěšena, pospíšilak svatým
ženám, které zastala u stolu zaměstnané přípravou
mastí a voňavek, Nezmíníila se jim ani slovem o této
příhodě,ale jsouc sama velmi posilněna,těšila vše-
cky aposilovala je u víře.
Bylo asi jedenáct hodin v noci,když svatá Panna,

puzena jsouc láskou a touhou, neměla už žádného
stání. Vstala, zahalila se od hlavy po paty do šedi-
vého pláště, a sama vyšla z domu. Ještě jsem si po-
myslila: Ach, že nechají tu stísněnou, rozrušenou,
svatou Matku tak samotnujíti, a zvláště zatakových
okolností. Ale viděla jsem, jak smutně kráčela až
k domu Kaifášovu a potom k paláci Pilátovu, od-
kudž bylo dost daleko zpět do města,a tak kráčela
samotna celou křížovou cestou Ježíšovou pustými
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ulicemi, a prodlela na každém místě, kde Pána Je-
žíše stihla nějaká bolest, nějaké příkoří. Zdálo se,
že hledá něco ztraceného. Kolikráte se vrhla nazem
a ohmatávala okolní kameny rukou, kterou si pak.
přikládala k ústům, jako by se byla dotkla něčeho
svatého, snad Krve Kristovy, a z úcty ji políbila. Ale
láska ji jaksi povznášela, všechno svaté kolem ní
jasně zářilo, a ona byla všecka pohřížena v lásce a
v hlubokém uctívání, Provázelajsem ji celou cestou,
a podle svých slabých sil jsem pociťovala a dělala
všecko, co pociťovala a dělala ona.
Vykonala celou cestu až ke Kalvarii, a když se

přibližovala ke Kalvarii, zastavila se, i pozorovala
jsem, že se před svatou Pannou vynořilo zjevení
Ježíše v jeho svatém, zmučeném Těle. Před zjeve-
ním se nesl Anděl, obapol Ježíše byli oba kořící se
Andělé z hrobu, a za ním spělveliký zástup vykou-
pených duší. Ježíš se aninepohnul: byl jako šinoucí
se mrtvola, zalitá světlem. Ale uslyšela jsem jeho
hlas, který zvěstoval Matce, co dělal v předpeklí, a
že teď vstane z mrlvých živ s tělem oslaveným a že.
přijde k ní; ať ho očekává pod Kalvarií u toho ka-
mene, kde padl. Poté jsem viděla, že zjevení se nes-
lo k městu, kdežto svatá Panna, jsouc zahalena a
modlíc se usedla tam, kam ji Kristus obeslal, Bylo
už jistě po půl nocí, neboť Marii trvala křížová ces-
ta dosti dlouho.
Ale v téže chvíli, kdy Anděl sletěl ke hrobu a ze-

mě se tam otřásla, viděla jsem, že se zmrtvýchvstalý
Kristus ukázalMatce pod Kalvarii.') Byl neobyčejně
krásný a vážný a zářivý; jeden cíp jeho oděvu, kte-
rý byljako široký plášť otočený kolem těla,a miho-
tal se bleděmodře jako kouř na slunci, poletoval,
kráčel-li, za ním ve vzduchu. Jeho rány byly velmi

 

1) Žádný z evangelistů nepraví, že se zmrtvýchvstalý Kristus
ukázal Matce v neděli ráno, a lo proto, že jest přece na bílední,

že Maria první uzří Spasitele. A tato zbožná domněnka sahá

vskufku až k samým počátkům Církve.
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veliké a leskly se; do ran na rukou byl bysjistě vlo-
žil prst. Okraje ran měly tvar tří stejných trojúhel-
níků, které se sbíhají ve středu kruhu. Od středu
ruky se rozbíhaly paprsky k prstům. Duše praotců
se uklánělyMariiPanně,již řekl Kristus něco o shle-
dání, ale to jsem zapomaěla. Ukazovaljí své rány,
akdyž padla na zem, aby mu zlíbala nohy, vzalji za
ruku, pozdvihl jí a zmizel,

VII

Svatá Panna a apoštolové.

Věta jsem, že se po zmrlvýchvztání Páně ve Ve-
čeřadlemodlí všichni apoštolové sdvaceti učedníky.
Byla tam přesvatá Panna, všecky svaté ženy, a také
Lazar, Nikodém a Josef Arimathejský. Po modlit-
bě promluvil Jan k apoštolům a Petr k učedníkům.
Mluvili tajemně o svém poměru k Matce Kristově, a
čím jimbude. Zatím co obaapoštolové mluvili — aje-
jich výklad se zakládal na slovechKristových — zřela
jsem u vidění, jak se přesvatá Pannav zářícím rozta-
ženém plášti, který všecky přikrýval, nad nimivzná-
šela ajak jí s otevřeného nebez lůna nejsvětější Tro-
jice bylapoloženana hlavu koruna. Přesvaté Panny
jsem už nespatříla, modlila se jinde, nikoliv v síni,
co se toto dálo, i měla jsem pocit, že Maria jest jim
všem skutečnou hlavou, skutečným jejich chrámem
a světem. Myslím, že to byl obraz toho, co se teď z
Vůle Boží dálo pro Církev ve výkladu apoštolů.
Kolem deváté konala sev předsíni hostina, na níž

všichni hosté byli oblečení svátečně, Maria pak by-
la oděna ve svatební šaty, Ale za modlitby měla na
soběbílý plášť a přes obličej závoj. Seděla mezi Pe-
trem a Janem za stolem apoštolů, kteří seděli tak,
že zády byli obrácení do dvora, kdežto očima hle-
děli ke dveřím síně. Ostatní ženy a učedníci seděli
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v pravo a vlevo, ato ženyzvlášť a muži zvlášť, Niko-
dém a Josef posluhovali. Petr krájel beránka zrov-
na tak, jako Ježíš Beránka velikonočního, Po jídle
lámali chleba a podávati si požehnaného (nikoliv
proměněného) chleba a kalicha.

Poté jsem spatřila přesvatou Pannu s apoštoly
v síni; stála pod lampou mezi Petrem a Janem. Po-
svátná schrána, ve které byla uchovávána nejsvě-
tější Svátost, byla otevřena, a oni se modlili klečíce.
Po půlnoci přijala přesvatá Panna, klečíc, Nejsvě-

tější Svátost z rukou Petrových. Chléb, který pro-
měnil a lámal sám Ježíš, přinášeljí na talířku kalicha.
Vtu chvíli jsem viděla,jak se jí zjevil Ježíš, jehož však
jiní neviděli, Maria byla prozářena světlem a jasem.
Potom se ještě modlila.Apoštolové byli velmi uctiví
k Marii,jež se uchýlila do své komůrky,v pravo od
vchodu na dvůr Večeřadla. Tam se stojíc modlila
Magnificat, chvalozpěv tří jinochů v peci ohnivé a
130. žalm. Svítalo už, kdyžjsem spatřila Ježíše vchá-
zeti zavřenými dveřmi, Dlouhos ní rozmlouval, po-
učuje ji, jak bude pomáhati apoštolům a jak bude.
všem vším. Dal jí moc nad celou Církví, odevzdaljí
svou moc, svou ochranu,i zdálo se,že se jeho světlo
vlévá do ní, ano že on sám ji prostupuje. Nedovedu
to vyjádřiti, — Přesvaté Panně udělali z rohoží ja-
kousi krytou chodbu dvorem do Večeřadla, aby tu-
dy přicházela ze své komůrky před Nejsvětější a
k chorovým zpěvům apoštolů a učedníků. Jan tam
bydlí také. Ve chvíli, když se Ježíš zjevil v její ko-
můrce, jakož i při svatém Přijimání viděla jsem ko-
lem její hlavy věnec z hvězd,

Také se mi dostalo poučení, že kdykoliv přesvatá.
PannapřijalaSvátost Oltářní, zůstávalyv ní způsoby
chleba od jednohosv. Přijímání ke druhému nepo-
rušeny, tak že se ustavičně klaněla Bohočlověku,
jenž bylstále vjejím srdci svátostně přítomen. Proto-
prvotní Církev níkdy nebyla bez Nejsvětější Sváto-
sti, neboť se stále chovala v žívoucím tabernakulu
přesvatéhoSrdce Mariina. Také mi bylo zároveň vý-
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svělleno, že tohoto jedinečného vyznamenání se
mohlo dostati pouze a jedině přesvaté Panně.
Před Letnicemi ani apoštolové ani učedníci ne-

chodili do chrámu, a chodili-li tam apoštolové po
Letnicích,to jen proto, aby přijavše Ducha Svatého,
kázali shromážděným zástupům. Jejich chrámem
jest teď Večeřadlo s Nejsvětější Svátostí. A matkou
všech jest přesvatá Panna. S ní se radí apoštolové,
ano, ona jest jim sama takřka apoštolem.

Viděla jsem, že přesvatá Panna, Marta a Magda-
lena,chvílemi sedíce, chvílemi se procházejíce vyší-
vají, držíce látku v rukou. Viděla jsem, že svatáPan-
na bledými barvami na nažloutlém nebo nahnědlém
nebo také na azurovém podkladě vyšívá obrazce.
Obrazcenebyly už takpropletenyjako dřívější. Jed-
nou také vyšívalaobrazNejsvětější Trojice, jak Otec
podává kříž Synu, který byl jako velekněz, a jak
z obou vychází Duch Svatý, než nikoliv v podobě
holubice, místo křídel byly paže. Postavy byly spíše
v trojúhelníku než pod sebou. V prvotní Církvi jsem
vídala ornáty, které vyšívala Maria.

Vypravujíc jednou o zjevení Spasitelově v posled-
ních dnech před Nanebevstoupením, pravila cti-
hodnásestra:Ještě dlouho rozmlouvalJežíš s apoš-
toly a učedníky a nakonec jim požehnal. A když
se hořce rozplakali, že je záhy opustí,řekljim: „Proč
pláčete, milí bratři? Vizte tuto ženu, ta nepláčel“ a
ukázal na svou přesvatou Matku. A podal ruku sva-
té Panně, jež stála před svatými ženami. Všichni
byli hluboce pohnuti, a já jsem cítila, že Magdalena
náhle zatoužila obejmouti nohy Ježíšovy. Ale ne-
učinila toho, neboťjeho zjev byl takvážný, že všichni
byli jati posvátnou úctou. Když je pak opustil, pla-
kali dlouho. Ale nebyl to obyčejný pláč, bylo to,
jako by plakala duše. Svatá Panna neplakala. Vů-
bec nikdy jsem ji neviděla plakati, vyjma tenkrát,
když ztratila dvanáctiletého Ježíše, vracejíc se do-
mů s Velikonoc a potom pod křížem po jeho smrti.
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IX.

Nanebevstoupení Páně a seslání
Ducha Svatého.

Vue před svým podivuhodným Nanebevstou-
pením dlel Ježíš s přesvatou Pannoua s jedenácti
apoštoly ve vnitřní síni Večeřadla. Učedníci a sva-
té ženy se modlili v bočních komorách. Apoštolo-
vé byli svátečně oblečení. Přesvatá Panna seděla
naproti Pánu Ježíši, jenž právě jako na Zelený čtvr-
tek proměnil chléb a víno. Viděla jsem, že Nejsvě-
tější Svátost, kdyžji Ježíš podával apoštolům, vstu-
povala jim do úst jako zářicí tělíčko, a že jeho slova
proměnění, pronesená nad vínem, linula se do kali-
cha jako červený paprsek.
Než vyšli z Večeřadla ráno v den Nanebevstou-

pení, odevzdal Ježíš ještě jednou Petrovi moc nad
ostatními a opakoval výklad, který jim konalu jeze-
ra Tiberiadského a na hoře, Rekl všem, že přesva-
tá Panna jestjejich matkou, prostřednicí a orodov-
nicí. A Maria dala Petrovi a všem ostatním požeh-
nání, které přijali, jsouce hluboce skloněni.
Když Kristus Pán přišel na horu Olivetskou, byla

kolem něho zář jako bílé světlo sluneční; s nebe se
snesl planoucí kruh,který se mihotal duhovými bar-
vami, Ostatní stáli kolem něho ve velikém kruhu
jako oslepení. Ježíš si položil levici na prsa a zdví-
ženou pravicí žehnal, otáčeje se v pravo, celý svět.
Ale najednou světlo, s hůry proudící, splynulo

s vlastním jasem Ježíšovým. Í viděla jsem, jak se
jeho zjev od hlavy v tomto nebeském světle roz-
plývá a jaksi vzhůru mizí, Bylo to, jako by slunce
vcházelo do slunce, plamen v záření, jako by sejis-
kra vznášela v plamenech. A se všech stran vidě-
la jsem duší bez počtu vcházeti do tohoto světla a
s Kristem Pánem mizeti vzhůru.

Všichni byli jati strachem a úžasem. Apoštolové
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a učedníci, kteří stáli nejblíže Pána Ježíše, byli jako
oslepenia zírali do země, a mnozíz nich se vrhli na
tvář. Hned za nimi stála přesvatá Panna a hleděla
klidně před sebe.
Potom se odebrali apoštolové a učedníci do Ve-

čeřadla, a svaté ženyšly za nimi. Jedni plakali jako
děti, jichž nelze utěšiti, druzí byli hluboce zamyšle-
ni. Přesvatá Panna, Petr a Jan byli velmi klidni a
pokojni.
Apoštolové a učedníci, cítíce teďsvou osamělost,

byli zprvu znepokojeni a nemyslili jinak než že jsou
opuštění. Ale z uklidňující přítomnosti přesvaté
Panny čerpali utěchu, a spoléhajíce na slovo Ježí-
šovo, žejest jejich prostřednicí, matkou a orodov-
nicí, nalezli mír,
Vnásledujících dnech vidělajsem apoštoly veVe-

čeřadle stále pohromadě a přesvatou Pannu mezí
nimi, Od té doby,kdy Ježíš posledně stolovals apoš-
toly — a jenom tehdy seděla Maria proti němu— od
té doby vídala jsem Marií za modlitby a lámání chle-
ba vždy naproti Petrovi, jenž zastupoval Krista při
společných modlitbách a u stolu. Měla jsem pocit,
že Maria má mezi apoštoly vyšší význam a jest jaksi
obrazem Církve.

Asi o půlnoci(o Letnicích) se zdvíhlo podivuhod-
né hnutí, jež přešlo na všecky, kteří až do té chvíle
byli shromážděni ve Večeřadle, velmi vroucně se
modlíce, Potom jsem viděla, jak se s nebe na horu
Olivetskou snáší skvoucí, světelný oblak, bílý jako
stříbro, za nímž přicházel sladký, teplý vánek. Stá-
le víc se zhušťuje a stále jasněji záře, zastavil se nad
Stonem, a jsa provázen vichrem stále prudším, snesl
se jako nízké bouřlivé mračno, ale místo tmy se roz-
lévalo jasné světlo, místo hromu zazníval šumot.
Toto šumící hnutí bylo cítiti jako osvěžující, teplý
vánek.

Apoštolové, učedníci a svaté ženy ve Večeřadle
stále více tichli a vroucněli. Ale potom se se šumí-
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cího oblaku snesly na dům bílé pruhy světla, kte-
ré se sedmkrát zkřížily a tam, kde se zkřížily, se
rozdělily v tenčí paprsky a takřka v ohnivé kapky.
A místo, kde se sedm pruhů světla zkřížilo, toto
místo bylo ověnčeno světlem duhovýchbarev,ave
světle se zjevila zářící vznášející se postava s křídly
nebo s paprsky křídlům podobnými a pod rame-
ny roztaženými. Shromáždění byli u vytržení, bez-
děky zdvihli toužebně obličej do výše a do úst jed-
noho každého se vlily světelné paprsky jako plá-
polající ohnivé jazyky. Po vylití tohoto ohně asvět-
la pojala shromáždění radostná odvaha. Všichni
byli pohnutí a radosti a důvěrou jako opojeni. Se-
skupili se kolem přesvaté Panny, jež jediná byla
zcela klidna a jako vždycky tiché a zbožné mysli.
Apoštolové se objímali, a poddávajíce se radostné
odvaze k mluvení, volali na sebe: „Jací jjsme byli?
Čímjsme sestali...?“
Dříve než se apoštolové odebrali k rybníku Be-

thesda ke křtu obrácených, přijali klečíce požehná-
ní přesvatě Panny'). Před nanebevstoupením Páně
přijímali je stoje, také následující dni žehnávala Ma-
ria apoštoly, kdykoliv odcházeli a se vraceli, Přitom
a vůbec, kdykoliv se Maria objevila mezi apoštoly
ve své důstojnosti, měla na sobě veliký bílý plášť, na-
žloutlý závoj a dva úzké vyšívané pruhy látky barvy
azurové, které byly na hlavě upevněny bílou hed-
vábnou korunkou a splývaly po obou bocích až na
zem.

Uděloval-li se svatý křest, svatá Pannas ostatní-
mi svatými ženami podělovala křtěnce v synagoze
u rybníka Bethesda bílými šaty.
Ve Večeřadle jsem viděla první Kristem přikáza-

né opakováníVečeřePáně, prvníMši svatou svatého
Petra. Kolem osmé ráno opustili apoštolové chrám,
kde Petr velmi mocně kázal velikému zástupulidí,
 

1) V sobotních hodinkách o Marií Panně se čte: „Se svým bož-

ským Synem požehnej nás Maria Panno.“
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v nádvoří pohanů se spořádali v procesí, ubírali se
dva adva,v čele apoštolové, za nimi učedníci,potom
pokřtění a nově obrácení Ovčí branou do údolí Jo-
safat a tamodtud na Sion do domu, kde bylo Veče-
řadlo. Tam dlela samotna svatá Panna, klečíc před
nejsvětější Svátostí. Když procesí přibylo na dvůr,
apoštolové postavili nově obrácené do řady před
předsíní Večeřadla, a Petr a Jan se odebrali do do-
mu a přivedli svatou Pannu do dveří předsíně.

Svatá Panna byla slavnostně oděna: měla na sobě
veliký bílý plášť, který byl ohrnut, a tak bylo vidět
vyšívanou podšívku, přes závoj pak měla dva úzké
pruhy látky, po obou stranách splývající a na hlavě
korunkou připevněné.

Petr mluvil k nově obráceným a odevzdalje pře-
svaté Panně, jejich společné Matce, vodě je k ní asi
tak po dvaceti. Všichni přijímali její požehnání. Při
Mši svaté dálo se vše tak, jak to dělal Ježíš při usta-
novení nejsvětější Svátosti, totiž obětování, nalévá-
ní,umývánírukou a konečně proměňování. Po při-
jímání svatého Petra podal Jan nejsvětější Svátost
nejprve přesvaté Panně, potom apoštolům a šesti
učedníkům, kteří bylí potom posvěcení na kněze, a
konečněostatním křesťanům.
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POSLEDNÍ LÉTA
POZEMSKÉHO ŽIVOTA

PANNY MARIE

I

Přesvatá Panna se usadí se svatým
Janem u Efesu.')

Dne 13. svpna r. 1822 ráno řekla ctih. sestra :

Dies v noci jsem měla veliké vidění o smrti pře-
svaté Panny, ale skoro všecko jsem zapomněla.“
— Byvši otázána, kolik let jest asi svaté Panně, po-
hlédla náhle za jiných lhostejných řečí stranou a
řekla: „Za iříadvacet dní budejí právě čtyřiašede-
sát let, právě jsem viděla vedle sebe šestkrát zna-
ménkoX, potom I, potom V,neníto čtyřiašedesát?")
Po Kristovu Nanebevstoupení žila Maria tři roky
na Sionu, tři roky v Bethanii a devět let v Efesu,
kamžji přivedl Jan brzy poté, co židé vysadili na
moře Lazara a jeho sestry.*)
Maria nebydlela v Efesu samotném, nýbrž v okolí,

kdež se už usadilo několik žen, s nídůvěrně spřáte-
lených. Přicházelo-li se od Jerusalema,stálo obydlí

 

1 Následující vypravování, sdělovaná v rozličných letech,

ale většinou v polovici srpna před svátkem Nanebevzetí Panny

Marie, oyla tuto sestaveno v přirozeném pořádku.

2 Stojí za zmínku, že nikdy nevidi žádného čísla v obyčej-

ných arabských číslicích, které přec jedině ji byly známy, ný-

brž ve všech svých viděních, která se týkala Římské Církve,

jen v římskýchčíslicích.

5) Včervencí r. 1822 vypravujic život apoštola Jakuba Vět-

šího, který cestuje do Španělska navštívil Pannu Marii v Efesu,
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Mariino asi půlčtvrté hodiny před Efesem na hoře
v levo. Tato hora spadá příkře k Efesu; kdo přichá-
zí od jihovýchodu, spatří toto město na úpatí Hory,
zdánlivě blizounko před sebou, jde-li však dále, po-
zná teprve, jak se cesta nesmírně vleče. Před Efe-
sem se táhnou dlouhé aleje, pod kterýmise žlutají
na zemi plody, kdežto (asi) jižně od města vedou
uzounké stezky na horu, divoce zarostlou, a na té
hoře pod samým hřebenem se rozvírá planinka,
kopcovitá a rovněž zarostlá, mající as půl hodinky
v objemu, na které se usadila malá křesťanská obec.

Jest to krajina velmi osamělá, súrodnými rozkoš-
nýmikopcia čisťounkými skalními slujemi mezima-
lými písčinami, krajina divoká apřec nikterak pustá,
porostlá stromy hladkých pňů, stromy samotářský-
mi, s korunamijehlancovitě se úžícími, které vrhají
na zem široký stín.
Když tam Jan přivedl přesvatou Pannu, jejíž do-

mek dal dříve vystavěti, bydlelo v této krajině už
několik křesťanských rodin a svatých žen, dílem
v podzemních a skalních slujích, ze kterých si leh-
kou dřevěnou přístavbou zřizovali obydlí, dílem ve
vetchých chyškách, podobných stanům.Odebrali se
tam dříve než vypuklo kruté pronásledování. Po-
něvadž bydleli, jak a kde se dalo, v jeskyních nebo
v chatrčích na nejpřihodnějších místech na rychlo
zroubených, byla jejich obydlí poustevnami, větši-
nou na čtvrt hodiny od sebe vzdálenými,a celá osa-
da v tamější krajině se podobala rozptýlené selské
vsi. Jedině domek Mariin byl z kamene, Kousek ces-
ty za timto domkem se zdvíhá skalnatá stěna až ke
hřebenu hory, s něhož se přes pahorky a stromy
 

řekla ctih. sestra, že Jan, jak se pamatuje, přivedí P. Marii do

Efesu začátkem čtvrtého roku po Kristovu nanebevstoupení.

Dnes, dne 13. srpna 1822, řekla, že v šestém roce. Takové roz-

díly se přiházejí často, vidi-li IV. nebo VÍ., což snadno zamě-

ňuje. Ponecháváme čtenáři, aby se rozhodl pro to neb ono

datem.
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otevírá pohled na Efes a na moře s četnými jeho
ostrovy. Toto místo jest blíže moři než Efes, kterýž
jest jistě několik hodin od moře, Krajina jest osa-
mělá a zřídka kdy sem někdo zabloudí.
Nedaleko tamodtud jest zámek, ve kterém bydlí,

jak se zdá, sesazený král. Jan často u něho dlíval, a
také ho obrátil. Později tam bylo zřízeno biskupství.
— Mezitímto přibytkem přesvaté Panny a mezi Efe-
sem teče říčka, velmi podivněse klíkatící,
Domek Mariin byl kamenný, čtyřhranný a vzadu

kulatý nebo několikaboký, okna byla vysoko naho-
ře proražena, střecha byla plochá. Ohniště upro-
střed položené rozdělovalo dům ve dvě části. Oheň
hořel naproti dveřím při zemí v malém výklenku
pod jakýmsi komínem ve zdi, která se obapolstup-
ňovitě zdvíhala až ke stropu domu. Středem této
zdi od ohniště až ke stropu se táhl hluboký žlábek,
nenepodobný odkrytému komínu, kudy se vinul
kouř a pak otvorem ve stropě vycházel. Na tomto
otvoru byla zasazena nahoře šikmá měděná roura.

Tato přední část domu byla lehkými stěnamizple-
tiva s obou stran ohniště oddělena od části za ohni-
štěm. V této přední části, jejíž stěny byly jen hrubě
omítnuty a také dýmem začernalé, viděla jsem po
obou stranách pokojíčky sestavené z pletených zá-
stěn. Chtěli-li tuto část domu proměniti ve větší síň,
rozebraly se a stranou postavily tyto zástěny, které
ovšem nedosahovaly až ke stropu.Vtěchto komůr-
kách spaly služka Mariina a jiné ženy, kteréji na-
vštěvovaly. — Vpravoa v levo od ohniště byly leh-
ké dveře, kterými se vcházelo do nejzadnější velmi
tmavé, půlkruhem nebo mnohoúhelníkem zakonče-
né prostory domu, která byla velmí útulně a čistě
vyzdobena. Všecky stěny byly pokryty dřevěným
pletivem a strop odstěn sklenut. Přesahující konce
trámců, spojované všelijakým vykládáním a pleti-
vema zdobenérozličnýmilistovými ornamenty, pů-
sobily prostým sice, ale přec ušlechtilým dojmem.

Nejzadnější, polokruhovitý nebo mnohoúhelní-
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kový kout této prostory, oddělený záclonou, byl
modlitebnou Mariinou. Střed zdi byla ve výklenku
zasazena schránka, která se zavírala a otevírala jako
tabernakl otáčením, zatáhlo-li se za stuhu. V ní stál
kříž, as zdéli ramene, se zasazenýmí, vzhůru čnějí-
cími rameny, podoby Y, jak vždy vídávámkříž Kris-
tův. Vyřezánjsa bez zvláštní dovednosti a bez umě-
ní, sotva se vyrovnal křížům, které do dnešního dne
přicházejí ze Zaslíbené Země. Domnívám se, že Jan
a Maria sami jej zhotovili. Byl z rozličného dřeva.
Bylo mi řečeno.že bělavýkmen jest z cypřiše, jedno
nahnědlé rameno z cedru, druhé nažloutlé ze dřeva
palmového a hořejší část s tabulkouze žlutého hlad-
kého dřeva olivového, Kříž byl zapuštěn do kopeč-
ku hlíny nebo kamení, jako Kříž Kristův ve skále
Kalvarské, U paty kříže ležel lístek pergamenový,
na kterém bylo něco napsáno, myslím, že slova
Kristova. Na kříži byla prostě neuměle vyryta po-
doba Páně a tyto obrysy byly napuštěny temnější
barvou, aby podobu bylo určitě viděti. Byly mi ta-
ké zjeveny myšlenky,které nalézala Maria rozjíma-
jíc o rozličných druzích dřeva kříže; bohužel za-
pomunělajsem toto krásné poučení,Anevím už v této
chvili, byl-li Kristův Kříž také z těchto rozličných
dřev, či byl-li kříž Mariin jen pro její rozjímání ta-
kový. Stál tam mezi dvěma nádobkami plnýmiži-
vých květinek.

Vedle kříže jsem viděla také kousek plátna, i mě-
Ja jsem pocit, že jest to totéž, kterým svatá Panna
po snětí s Kříže smývala krev se všech ran nejsvě-
tějšího Těla. Měla jsem tento pocit, neboť vidouc
tento hadřík, zřela jsem u vidění onen čin svaté lás-
ky mateřské. Zároveň jsem cítila, že tento kousek
plátna jest oním ručníkem, kterým kněží, vypivše
obětní krev Spasitelovu, čistí kalich, i zdálo se mi, že
Maria omývajíc rány Vykupitelovy,činí podobuě;
ataké, konajíc to, držela plátno právě tak, jakokněz.
Takové jsem měla pocity, vidouc vedle kříže tento
kousek plátna.



„Vpravo od modlitebny, přiléhajíc k výklenku ve
zdi, byla komůrkas ložem přesvaté Panny, a proti
ní v levo od modlitebny jiná komůrka, ve které byly
uschoványjejí šaty a potřeby. Od komůrky ke ko-
můrce visela záclona, zavírajíc tak modlitebnu, jež
byla mezi nimi. Uprostřed před touto záclonou se-
dávala Maria, když pracovala nebočtla.

Zadní stěnou ložnice přesvaté Panny byla zed,
ověšená pleteným kobercem, obě boční stěny byly
spleteny z tenkých blan nebo lýka tak, žez přiroze-
né barvy dřeva se střídajícího skládal se pěkný vzo-
rek. Střed přední stěny, potažené kobercem, byly
lehké, dvěma křídly dovnitř se olevírající dveře.
Strop této komůrky byl laké z pletiva, a vystupuje
od čtyř stěn jako klenbasbíhal se uprostřed, odkudž
visela lampa o několika ramenech. Lůžkem Marii-
ným, jednou stranou přistavěným ke zdi, byla půl-
druhého střevíce vysoká prázdná truhlice, široká a
dlouhá jako úzká postel. Pokrývka na něm rozpro-
střená byla v rozích uvázána na čtyři knoflíky. Po-
stranice této truhlice rovněž byly až k zemi potaže-
ny čalouny a ozdobeny třapci a třásněmi, Podhlav-
ničkou na tomto loži byl kulatý polštářík, a nahněd-
lý,kostkovaný koberec pokrývkou. Domekstál u le-
sa mezi stromy hladkých přů a podobyjehlancovité.
Bylo to místečko tichoučké a osamělé. Příbytky
ostatních rodinbylyponěkud vzdáleny a všeckyroz-
ptýleny. Celá ta osada byla jako selská ves.

II.

Život přesvaté Panny v Efesu.

Přesvatá Panna bydlela zde jedině s mladší oso-
bou, se svou služkou, která přinášela něco těch po-
travin, kterých potřebovaly. Žily velmi tiše a v hlu-
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bokém pokoji. V domě nebylo muže. Někdyzavítal
k ní některý putující apoštol nebo učedník.

Nejčastěji dlíval u ní návštěvou muž,kterého jsem
vždy měla za Jana, ale který ani v Jerusaleměani
tam nebyl ustavičně s ní. Vydával se na cesty, Teď
měl na sobě jiný oděv než za doby Ježíšovy. Jeho
oděv byl velmi dlouhý a řasnatý, ze šedobílé ten-
ké látky. Byl velmištíhlý a čilý, obličej jeho byl dlou-
hý, úzký a jemný, a na holé hlavě měl dlouhé pla-
vé vlasy cestíčkou rozdělenéa zauši sčesané,Vedle
ostatnich apoštolů svýmněžným zjevem jevil se sko-
ro jako žena, jako panna,
V poslední době svého pobytu v tomto domku

Maria Panna se stále víc uzavírala v sebe, stále více
duchovněla, skoro ani nejedla. Bylo to, jako by tu
byla pouze tělem, duchem však už na onom světě.
Byla jakoby duchem nepřítomna. Viděla jsem, jak
v posledních dnech před svým skonem dává se se-
stárlá a sesláblá někdy voditi služkou po domě.

Jednou viděla jsem Jana vstoupiti do domu, také
se jevil mnohem starší. Byl hubený a štíhlý, a vchá-
zeje, měl svůj dlouhý, bílý, řasnatý oděv podkasán
pásem. Tento pás odvázal a opásal se jiným, s vy-
šitými písmeny, který vytáhl z pod oděvu. Narámě
sí navlékl jakýsi manipul a kolem krku si položil
štolu, Svatá Panna,celá jsouc zahalena v bílý oděv,
vyšla z ložnice opírajíc se o ráměslužčino, Její obli-
čej byl bílý jako sníh a jako průsvitný. Zdálo se, že
touha ji unáší. Od Nanebevstoupení Ježíšova celá
její bytost vyjadřovala rostoucí, stále víc a víc se
k nebi pnoucí touhu. Jan a ona odebrali se do modli-
tebny. Zatáhla za stuhu nebo za řemen,tu otočil se
tabernaklve zdi a objevil se kříž v něm ukrytý. Když
se oba dvanějakou dobu klečíce před křížem mod-
lil, Jan vstal a vyňal ze záňadří kovovou schránku,
otevřel ji na jedné straně, vyňalz ní obálku z jem-
né nebarvené vlny, z obálky pak složený šáteček
z bílé látky, který rozbalil a vzal z něho Nejsvětější
Svátost Oltářní v podobě čtyřhranné bílé skýveč-
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ky; pak pronesl se slavnostní vážností několik slov
a podal přesvaté Panně Velebnou Svátost. Kalicha
jí nepodal.

Kus cesty za domem poněkud do svahu založila
si svatá Panna jakousi křížovou cestu. Dokudještě
bydlela v Jerusalemě, nikdy neopominula od smrti
Spasitelovy tam kráčeti jeho Cestou křížovou, pro-
lévajic slzy a prožívajíc jeho utrpení. Vzdálenost
všech míst té cesty, kde Ježíš trpěl, změřila kroky,
ajejílásce nebylo lze živu býti bez ustavičného roz-
jímání Cesty křížové.

Brzy po té, co přišla do této krajiny, viděla jsem
ji, jak za svým domkem kráčí kus cesty po svahu
vzhůru, ponořena jsouc v rozjímání Křížové cesty.
Chodila s počatku sama a kroky, které tak často
byla počítala, odměřovala vzdálenost těch míst, kde
Spasitele postihlo nějaké utrpení. Na každém tako-
vém místě vztyčilakámen nebo označila strom, stál-
litam jaký. Cesta vedladolesa, kdež jeden pahorek
označila za Kalvarii, a jeskyňku v jiném pahorku
za hrob Kristův.

Odměřivší dvanácte zastavení této Křížové ces-
ty, konala ji se svou služkou tiše rozjímajíc, ukaž-
dého zastavení se posadily a v duchu si obnovovaly
tajemství jeho významu a prolévajíce slzy soucitu,
chválily Pána za jeho lásku. Pak ještě líp upravo-
valy ty zastávky, a viděla jsem, že svatá Panna na
označený kámen rydlem vpisovala význam tohoto
zastavení, počet kroků a podobně. Viděla jsem ta-
ké, že čistily jeskyňku svatého Hrobu a že ji upra-
vovaly pro vykonávání modliteb.

Tehdy ani obraz ani pevně stojící kříž neoznačo-
val těchto míst, nýbrž byly tu jen prosté pamětní
kameny s nápisy; poněvadž však tudy často cho-
dily a stále zastávky upravovaly, byla Křížová ces-
ta čím dál schůdnější a krásnější. Také po smrti
řesvaté Panny viděla jsem touto cestou choditi

křesťany, kteří padali na tváře a líbali zemi,
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H

Cesta Mariina do Jerusalemaa její one-
mocnění. O jejím domnělém hrobě

v Jerusalemě.

Posyoz: tři roky v tomto domku, Maria velmiza-
toužila po Jerusalemě.Jan a Petrjitam doprovodili.
Myslím, že v Jerusalemě bylo shromážděno něko-
ik apoštolů; viděla jsem Tomáše, i domnívám se, že
byl nějaký sněm církevní a že Maria jim radila.)

Příšedše v podvečer, když se už smrákalo, než
ještě vešli do města, navštívili horu Olivetskou, Kal-
varii, svatý Hrob a všecka posvátná místa kolem
Jerusalema. Matka Boží byla tak zarmoucenaa tak
dojata útrpností, že sotva se držela na nohou a Petr
a Jan ji odvedli, podpírajíce ji v podpaždí.

Ještě jednou, půldruhého roku před svou smrtí,
odebrala se z Efesu do Jerusalema; tu jsem viděla
znovu, jak zahalena v noci s apoštoly chodí po po-
svátných místech. Byla nevýslovně zarmoucena a
vzdychala bez ustání: „O můj Synu, Synu můj!“ Při-
šedši k zadní bráně onoho paláce, kde potkala Ježí-
še, jenž tam klesl pod Křížem, klesla, byvši bolest-
nou vzpomínkou raněna ve mdlobách na zem,a její
průvodci již myslili, že umírá.

Odnesli ji na Sion do Večeřadla, v jehož před-
ních komnatách bydlela. Tam byla přesvatá Panna
po několik dní tak slába a nemocna tolikrát upadla
v bezvědomí, že několikrát očekávali její smrt a po-
mýšleli připraviti jí hrob. Samasi určila za hrob jes-
kyni na hoře Olivetské, a apoštolové dali jí tam ka-
meníkem křesťanem připraviti krásný hrob.)
 

. !) Poněvadž ctihodná sestra dříve už řekla, že přesvatá
Panna se dvakráte odebrala z Efesu do Jerusalema, není vylou-
čeno, že pokud se týče koncilu zaměnila první cestu s druhou,

?) Vzpomínáme si, že jsme jindy od ctih. sestry slyšeli, že
Ondřej také pracoval na tomto hrobě.
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Zatím však se o ní vypravovalo několikrát, že
jest nebožka, a pověst, že zemřela v Jerusalemě a
že tam jest pohřbena, rozšířila se také do jiných
křesťanských obcí. Když však hrob byl dostavěn,
Maria právě ozdravěla a měla dosti sil, aby se za-
se navrátila do příbytku u Efesu, kdež pak po půl-
druhém roce vskutku zemřela, Hrob připravený pro
ni na hoře Olivetské měli křesťané vždy v úctě, po-
zději také vystavěli nad ním kostel, a Jan Damas-
censký — tak jsem slyšela v duchu jmenovati— kdo
jest to? — napsal pak z doslechu, že Maria zemřela
a byla pohřbena v Jerusalemě.
Bůh ovšem chtěl, aby zprávy o její smrti, o jejím

hrobě, o jejím nanebevzetí jen neurčitě se zacho-
valy v ústním podání, aby v tehdejších křesťanech
neožilo pohanské smýšlení, neboť snadno by se by-
lo stalo, že by ji byli vzdávali božskou poctu.
Mezi svatými ženami, kteréžily v křesťanské obci

u Efesu a nejčastěji bývaly u Marie, byla také neť
prorokyně Hanny z Chrámu. Jednou před křtem
Ježíšovým vidělajsem ji se Serafií (Veronikou) puto-
vatido Nazareta. Zena tato byla skrze Hannu spříz-
něna se svatou Rodinou, neboť Hanna byla přibuz-
nou svaté Anny, ale ještě bližší příbuznou Alžběty,
neteře Anniny.

Jiná z žen, které žily v okolí Mariině,již jsem také
před křtem Ježíšovým viděla se ubírati do Nazareta,
byla neťAlžbětina a slula Mara. Se svatou Rodinou
byla spřízněna takto: Annina matka Ismeria měla
sestru Eremencii, obě žily u Mara, v krajině mezi
horou Horebem a Rudým Mořem a pastýři obýva-
né. Na napomenutí nejvyšší hlavy Esenů na hoře
Horebu,že z jejího potomstva vzejdou přátelé Me-
siášoví, pojala za manžela Afrasa, z té kněžské rodi-
ny, která nosívala Archu Umluvy. Eremencie měla
tři dcery: Alžbětu, matku Jana Křtitele, Enue, která
ovdověvši byla při narození svaté Panny v domě
Annině, a Rhode,jejíž jednou dcerou jest Mara,
bydlící u Efesu.
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Rhode se provdala daleko z rodného kraje, s po-
čátku bydlela v okolí Sichemu, potom v Nazaretě
a v Kesulothu na úpatí Tábora"). Kromě Mary měla
Rhode ještě dvě dcery, a z nich jedna byla matkou
učedníků. Dále jeden ze dvou synů Rhodiných byl
prvním manželem Maroni, která ovdověvší a ne-
majíc dítek, pojala za manžela Eliuda, synovce mat-
ky Anny, a s ním se odstěhovala do Naimu. Maroní
měla s tímto Eliudem jediného syna, kterého Pán
Ježíš, když po druhé ovdověla, vzkřísil v Naimu
z mrtvých. Byl to ten mládenec Naimský, a jako
učedník dostal při křtu jméno Martialis.

Rhodina dcera Mara,jež byla přítomna smrti Ma-
riině, provdala se někam k Betlemu. Když při Kris-
tově narození jednou matkaAnna odešla zBetlema,
to zavítala k této příbuzné, Mara nebyla zámožna,
neboť také Rhode zanechala dětem jen třetinu dě-
dictví, druhé dvě třetiny darovala však chrámu a
chudým.

Nathanael, ženich z Káně, byl tuším synem této
Mary a dostal při křtu jméno Amator. Měla ještě
několik synů, všichni se stali učedníky,

Vypravováno dne 7, srpna 1821.

Včera idnes v noci měla jsem mnohočiniti s Mat-
kou Boží v Efesu. Sla jsem s ní a asi s pěti jinými
svatými ženamijejí cestoukřížovou. Mezinimi byly
neť prorokyně Hanny a vdova Mara, neť Alžběti-
na. Přesvatá Pannašla první. Viděla jsem, že už jest
staříčká a slaboučká a že jest velmi bledá a jako
průhledná. Podívaná nani byla neobyčejně dojem-
na. Bylo mi, jako by touto cestou kráčela naposledy.
Zdálo se mi, že co tudy kráčela, právě přibyli do je-
jího domku Jan, Petr a Tadeáš.

Viděla jsem přesvatou Pannu už velmi stařičkou,
 

') Vypravajíc o učitelském životě Ježíšově, pronesla dne

7, Ustopadu 1822 domněnku, že Eremencie se provdala do

Kasalothu.
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ale vjejím zjevu nebylo pozorovati jiné známkysta-
roby, nežli stravující touhu, která jako by na ni vr-
hala zákmity oslavení. Byla neobyčejně vážná, Ni-
kdy jsem neviděla, že by se smála, nýbrž nejvýš jen
dojemněse usmívala. Čím více stárla, tím více bledl
a průhledněl její obličej. Zhubeněla, ale neviděla
jsem ani vrásek ani stop nějakého povadnutí. Byla
jakoby zduchovělá.

e jsem přesvatou Pannu v tomto obraze tak ne-
obyčejně jasně viděla, toho příčinou byla asi malá
relikvie oděvu, který tehdy měla na sobě. Mám tu-
to relikvii,ípokusím se, popsati tento šat co nejlépe.
Byl to svrchní oděv. Jen záda pokrýval zcela, od-
kudž několika záhyby splývalk nohám.Konec toho-
to oděvu byl u krku přehozen přes rameno a přes
prsa na druhé rameno, kdež byl zapiat na knoflík,
takže zahaloval krk jako šátek. Přitažen jsa pasem
k životu, zahaloval tělo od podpaží až k nohám, po
obou stranách nahnědlého spodního oděvu, od pa-
su dolů byl pak na něm jakýsi lem, takže to bylo,
jako by se odhrnovala podšívka. Tento lem byl na-
příči podél červeně i žlutě pruhován. Ustřižek, kte-
rý mám,jest z tohoto lemu ato z pravé strany, ale
nikoliv z podšívky. Byl to obřadní pláštík, který se
takto nosil po starožidovském způsobu. Matka An-
na také si jej oblékala. Tento pláštík přikrýval jen
zadní část nahnědlého spodního obleku,jehož před-
ní půle od prsou až dolů a ani ovšem rukávů, dost
přiléhajících a jen kolem rukoua loktů maličko na-
bíraných, nezahaloval. Vlasy měla ukryté v žlutavé
kápi, která poněkud spadala do čela a v zadu v tý-
le byla zřásněna. Přes kápi měla ještě černý měk-
ký závoj, který spadal až do půl zad. Jednou jsem
ji viděla v tomto oděvu, na svatbě v Káni. Když Pán
Ježíš ve třetím roce veřejného svého života učil a
uzdravoval za Jordanem v okolí Bethabary, která
slove také Bethanea, viděla jsem svatou Pannu za-
se oblečenou v tento slavnostní šat, v Jerusalemě,
kdež bydlela v krásném domě nedaleko domů Ni-
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kodemových, jehož byl tuším i tento dům. Také
při ukřižování Pána a Spasitele viděla jsem, že pod
pláštěm modlicím nebo smuiečním, který ji od hla-
vy po paty zahaloval, má oblečeny tyto šaty. Patr-
ně na památku, že měla na sobě tyto slavnostníša-
ty tenkrát, provázejíc Pána Ježíše na jeho Cestě
utrpení, oblékla si je také teď na Křížovou cestu
u Efesu.

IV.

Přesvatá Panna na smrtelném loži.

Vypravováno dne 9. sepna 1821 ráno.

Vestajsem do domku Mariina, as tři hodiny od Efe-
su vzdáleného. Ležela na nízkém, uzoučkém lůžku
v ložnici, která byla celá bílým plátnem ověšenaa
byla za ohništěm v prav Její hlava spočívala naku-
latém polštáři. Byla velmi slába a bleda a všeckaja-
ko touhou trápena.Její hlava a celé tělo bylo zavi-
nuto v dlouhé prostěradlo. Hnědá vlněná pokrývka
byla přehozena přes ni.
Asi pět žen, jedna po druhé vcházely dojeji lož-

nice a vycházely, jako by se sní loučily. Ty, které
z komůrky vycházely, spínaly ruce jako v modlitbě
nebo lomily rukama v zármutku, což dojímalo. Me-
zi nimi jsem zpozorovala zase neteř Hanninu a Ma-
ru, neteř Alžbětinu, které jsem viděla na Křížové
cestě,

Viděla jsem tam shromážděno už šest apoštolů,
totíž Petra, Ondřeje, Jana, Tadeáše, Bartoloměje a
Matěje, a takéjednoho ze sedmi diakonů, Nikanora,
který každému posloužil a pomohl, Apoštolové se
shromáždili k modlitbě v přední části domku v pra-
vo, kdež si upravili modlitebnu.

Dne 10. srpna 1821.

Dnes jsem viděla vstoupiti ještě dva Apoštoly
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s podkasanými plášti jako cestující, totiž Jakuba
Mladšího a Matouše, jenž jest jeho nevlastním bra-
trem, neboť Alfeus ovdověv pojal za manželku Ma-
rii Kleofášovu a přivedl jí z prvního manželství Ma-
touše.
Shromáždění apoštolové včera večer a dnes rá-

no konali bohoslužbu v přední části domku, kde
k tomu účelu jednak odklidili, jednak jinak sestavi-
li pohyblivé zástěny z pletiva, ze kterých tam byly
upraveny spací komůrky. Oltářem byl stůl s červe-
nou a bílou pokrývkou. K posvátnému úkonu byl
vždycky přistaven ke zdí v pravo od ohniště, kdež
se dosud denně vařilo, a po vykonané bohoslužbě
byl zase odnesen. Před oltářem stál pokrytý pod-
stavec, na kterém byl rozvinut svitek Písma. Nad
oltářem hořely lampy.

Naoltáři stála nebo ležela nádoba, podoby křtže,
ze hmoty třpytící se jako perleť. Byla sotva píďzdéli
a zšíři, a měla v sobě pět sct inek, uzavřenýchstří-
brnýmivíčky. V prostřední schránce byla uschová-
naVelebná Svátost oltářní, v ostatních pak křižmo,
olej, sůl, vlákna jakási či snadbavlna a jiné posvátné
předměty. Tyto schránky byly tak sestaveny a za-
vřeny, že z nich nic nevyteklo.

Apoštolové nosívali na cestách tento kříž zavě-
šený pod šatem na prsou, Tak byli pak více nežVe-
lekněz, když míval na prsou zavěšenou posvátnou
desku Starého Zákona.
Neparnatujiseuž určitě, zda vněkteré zeschránek

nebo vůbec vnějakém jiném pouzdru byly uschová-
ny kosti Svatých. Vím však, že konajíce Oběť No-
vého Zákona, vždy měli na blízku kosti Prorokův a
později kosti Mučedníků, právě jako Patriarchové
obětujíce kladli na oltář kostí Adamovy nebo ji-
ných praotců, na nichž spočívalo Přislíbení, O Po-
slední Večeři poučil je Kristus, aby si takto počínali,

Petr v kněžském ornátě stál u oltáře, ostatní pak
ve dvou skupinách za ním. Ženyslály v pozadí.
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Dne 11. sepna 1821 vppravovala:

Dnes jsem viděla přijíti ještě devátého apoštola,
byl to Simon. Chyběl tedy jen Jakub starší, Filip a
Tomáš. Také ještě několik učedníků přibylo, mezi
nimiž, jak se pamatuji, byl Jan Marek a onen syn
nebo vnuk stařičkého Simeona, který zabil posled-
ního velikonočního beránka Ježíšova a měl v chrá-
mě úřad dozorce nad obětními zvířaty. V domku
bylo teď už asi deset mužů.
Konala sezase bohoslužbana oltáři. Někteří z no-

vých příchozích měli pláště vysoko podkasané,i do-
mnívala jsem se, že se hned po bohoslužbě zas vy-
dají na další cestu. Před lůžkem svaté Panny stála
malá nízká čtyřhranná podnožka, podobná oné, na
kterou položili dary svatí Tři Králové v jeskyni Jes-
liček. Na ní stála číška s hnědouprůhlednou lžičkou.
Dnes jsem viděla v komůrce svaté Pannyjen jedi-
nou ženu.

Petr po bohoslužbě podal svaté Panně zase ve-
lebnou Svatost oltářní; přinesl jik ní v oné schránce
křížové podoby. Apoštolové se rozestoupili do dvou
řad od oltáře až k jejimu lůžku a hluboce se uklá-
něli, když Petr kráčel s velebnou Svátosti oltářní,
Zástěny lůžko přesvaté Panny zakrývající byly se
všech stran odstaveny.

Když jsem viděla tyto události v domku u Efesu,
zachtělo se mi spatřití, jak v tuto dobu bylo v Jeru-
salermě, ale měla jsem strach z dlouhé cesty z Efesu
do Jerusalema; tu přistoupila ke mně svatá Panna
a mučednice Zuzanna, jejíž památka se dnes koná
a jejíž relikvii mám a jež po celou noc dlela u mne a
dodávala mi odvahy, že mě doprovodí. I šla jsem
vedle ní mořem i pevninou, a brzy jsme byly v Je-
rusalemě, Ale svatá Zuzanna byla zcela jinaká než
já, byla velmi lehká, a když jsem jí brala za ruku,
nemohla jsem. Když jsem vstoupila v obraz určité-
ho místa, jako na př.tu v obraz Jerusalema, zmizela,
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ale na každémpřechodu od obrazu k obrazu prová-
zela mě těšila.

Přišla jsem na horu Olivetskou a viděla jsem, že
všecko jest zpustošeno a změněnoproti jindy. Ale
ještě jsem dobře poznávala každičké místečko. Do-
meku zahrady Getsemanské,vekterém čekali učed-
níci, byl rozbořen, a bylo tam vykopáno příkopů a
nastavěnozdí, aby se nemohlo choditi do zahrady.
Poté jsem se odebrala ke hrobu Spasitelovu. Byl
zasypán a zazděn, a nad ním na plošíně skály jsem
viděla rozdělanou stavbu, asi nějakého kostelíčka.
Stály teprve holé zdi.
Když jsem se rozhlížela kolem a rmoutila jsem se

pro to zpustošení, zjevil se mi můj nebeský Ženich
v té podobě, jak se tam kdysi zjevil Magdaleně, a
těšil mě.
Také Kalvarii nalezla jsem zpustošenou a zasta-

věnou. Pahoreček na vrcholu, na kterém stál Kříž,
byl skopán, kromě toho byly kolem vykopány pří-
kopy a naházeny valy, že se tam ani nemohlo, Vy-
lezla jsem tam však přece a modlila jsem se, a tu
přišel opětně Pán Ježíš a poskytl mi útěchy auleh-
čení. Kdykoliv přicházel Pán Ježíš, neviděla jsem
u sebe svaté Zuzany.

Poté jsem vstoupila v obraz zázraků a uzdravení
Kristových v okolí jerusalémském,aviděla jsem zas
mnohá z těchto uzdravení. Když pak jsem uvažo-
vala o milosti uzdravovati nemocné ve jménuJežíšo-
vu, která na prvním místě kněžím jest udělena,a jak
se zejména vykonávánítéto milosti na knížeti Ho-
henlohovi za našich dnů zase neobyčejně ukázalo,
spatřila jsem činnost tohoto kněze, Viděla jsem,jak
rozliční nemocní na jeho modlitbu nabývají zdraví,
také lidé, kteří zastaralé vředy mají zakryty špina-
výmicáry. Teď už nevím, byly-li to vkutku vředy,
či jen obrazy starých břemen svědomí. Dokonce

kteří rovněž měli tuto sílu uzdravovati a ve stejném
stupni, ale dusily ji lidská bázeň, roztržitost, ledaby-
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lost a nedostatek pevného smýšlení. Zvláště jedno-
ho znich jsem viděla jasně, ten sice pomohl mno-
hým lidem, jejichž srdce jsem viděla ohryzována
odpornými zvířaty, která asi znamenala hříchy, ale
jiným, kteří tu a tam byli skláceni tělesnou nemocí
a kterým jistotně mohl pomoci, opominul pomoci
z rozptýlenosti, Na všech stranách měl samé rušivé
překážky.

Vypravováno 12. sepna 1821.

Všehovšudyjestteďnejvýš dvanáctlemužův dom-
ku Mariině shromážděno. Dnes jsem viděla konati
bohoslužbu v její modlitebničce, sloužila se tam Mše
svatá. Její komůrka byla se všech stran otevřena.
Vedle lůžka Mariina klečela žena, která ji chvílemi
podpírala. To vídávám častěji za dne, a také, že jí
lžičkou podává kapku šťávy z koflíčku. Mariamá na
posteli kříž, skoro půl lokte dlouhý a podobyY,jak
vídávám svatý Kříž. Kmen jest o něco širší než ra-
mena. Zdá se, jako by byl složen z rozličných dřev,
Tělo Kristovo jest bílé. — Svatá Panna přijala ve-
lebnou Svátost Oltářní. —OdKristova nanebevstou-
penížila čtrnáct let a dva měsíce.
Dnes večer zdřímnuvši zpívala ctihodná sestra

marianské písně tichých, klidných, neobyčejně do-
jemných melodií. Procitnuvši a byvši tázána písa-
řem,co že zpívá, odpověděla ještě ospalá: „Šla jsem
s procesím, s tou ženou, zde—teďzmizela !“ — Dru-
hého dne pak vypravovala o tomto zpěvu:

Slajsem večer za dvěmapřítelkyněmi Marie Pan-
ny Křížovou cestou za domkem. Konají střídavě tu-
to Křížovou cestu denně ráno a večer,a já se kradu
velmitiše za nimi. Včera měto strhlo, i dala jsem se
do zpěvu, tu vše hned zmizelo.

Křížová cesta Marie Panny má dvanácte zastave-
ní, Ona sama je kroky odměřila, a Jan jí dal zasaditi
pamětní kameny, S počátku to byly kameny neote-
sané, pouze na označení jednotlivých míst, později
bylo vše sděláno úhledněji. Teď tam byly nízké, bí-
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lé kameny, hladce, tuším že do osmi hran přitesané,
nahoře poněkud užší, kdež v malé ploše byla vyte-
sána jamka. Každý z těchto pamětních kamenůstál
na desce z téhož kamene, jejíž tloušťky nebylo vi-
děti pro hustý drn a krásné květinky, kteréji věnči-
ly. Všeckykameny i desky byly popsányhebrejský-
mí písmeny.
Všecka tato zastavení byla umístěna v dolinkách,

jako zasazenav kulatých, vyhloubených kotlinkách.
Do každé dolinkyvedla stezka, dostširoká pro je.-
noho nebo dva lidi, vinoucí se kolem kamene, aby
bylo lze přečísti nápisy. Kolem kamenů pak byla
větší menší prostranství, porostlá trávníkem a krás-
nými květinami. Tyto kameny nezůstávaly však stá-
le odkryty; na jedné straně byla upevněna rohožka
nebo kus tlusté plachty, která, když se tam nikdo
nemodlil, se překlopila přes kámen a na druhéstra-
ně se upevnila dvěma kolíčky.
Kameny těchto dvanácte zastavení byly všecky

stejny, všecky popsány hebrejskými písmeny, ale
místa, kde byly zasazeny,lišila se polohou. Žasta-
vení hory Olivetské bylo v údolíčku vedle jeskyně,
ve které mělo místo několik klečícíchlidí. Jediné za-
staveníKalvarie nebylo v dolince, nýbržnapahorku.
K zastavení Svatého Hrobuse šlo přes kopec a na
druhé straně kopce se přišlo k pamětnímu kamení
postavenémuv nehlubokéjámě,a ještě níže,naúpa-
tí pahorku do jeskyně ve skále, ve které byl Boží
Hroba ve kteréž také svatá Panna byla pohřbena.
Domnivám se, že tento hrob jest ještě pod zemí
zachován, a že jednou bude ještě nalezen.

Apoštolové, svaté ženya jiní křesťané, přicháze-
jíce k těmto zastavením, aby buď klečíce nebo na
tváři ležíce se před nimi modlili, vytahovali z pod
šatů kříž asi střevíc dlouhý a podobyY a stavěli jej
do jamky na kamenech zastavení, opřevše jej po-
hyblívou tyčinkou, vzadu na kříži upevněnou.
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V.

Jak a odkud byli povoláni apošťolé k srme-
telnému lůžku Maviinu.

Vypravováno dne 13. srpna 1821.

D.jako obyčejně jsem viděla bohoslužbu. Ně-
kolikráte za den přesvatou Pannu pozdvihlí na lůž-
ku a podali jí lžíčkou několik kapek. V sedm hodin
večerřekla ze spaní: „Teďpřišeltaké Jakub Starší ze
Španělska přes Řím se třemi průvodci: Timeonem,
Eremensearem a ještě jedním příchozím, Později
přišel ještě z Egypta Filip s jedním průvodčím.

Apoštolové a učedníci přicházeli většinou velmi
unavení. V rukou měli velké hole se zobáky nebo
knoflíky rozličných tvarů, které označovaly jejich
důstojnost. Cípy svých dlouhých bílých vlněných
plášťů stáhli sí někteří jako kapuci přes hlavu. Pod
pláštěm měli oblečeny dlouhé bílé vlněnéřízy, kte-
ré byly od shora dolů nesešity, ale zapínaly se klič-
kami z rozřiznutých řemínků na malé kulaté knof-
líky. Vídala jsem to vždycky tak, ale zapomínala
jsem to říci. Pláště i řízy měli v chůzi vysoko vyka-
sané a pasem převázané. Někteří měli za pasem u
boku zavěšený váček.

Příchozí objímali něžně ty, kteří už tam byli, a
mnozí plakali radostí i žalosti, že se zase vidí, a to
při tak truchlivé události. Pak odkládali hole, pláště,
pásy a váčky, a tu jejich bílá kněžská říza se shrnula
až po paty. Opásali se širokým, písmeny popsaným
pásem, který nosili s sebou. Umyli jim nohy, a oni
přistoupili k lůžku Marie Panny a pozdravili jiucti-
vě. Mohla však s nimi promluviti jen několik slov.
— Nejedli nic než malé chleby a pili z malých lah-
vic, které měli zavěšeny za pasem.
Nějakou dobu před svou smrtí pozorujíc, že při-

chází hodina, kdy zas bude spojena se svým Bohem,
se svým Synem, se svým Spasitelem, modlila se pře-
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svatá Panna, aby se na ní vyplnilo, co jí Ježíš přislí-
bil den před svým Nanebevstoupením v Lazarově
domě v Bethanii, Viděla jsem však v duchu,jApožíš
tehdy, když ho úpěnlivě prosila, aby pojeho Nane-
bevstoupení nežila už déle v tomto slzavém údolí,jí
několika slovy řekl, jaké duchovnípráce jestjí ještě
do konce života na zemi vykonatí, a oznámiljí, že
bude-li se o to modliti, apoštolové a několik učed-
níků bude při její smrti, i poučil ji, co jim řekne a jak
jim požehná. — Také tehdy řekl Magdaleně, která
se nechtěla dáti utěšiti, aby se ukryla v poušti, ajejí
sestře Martě, aby shromáždila společnost žen; on
že bude stále s nimi.
Když se svatá Panna modlila, aby apoštolové k ní

přišli, viděla jsem, jak do nejrozmanitějších končin
světa vyšel hlas apoštolům; teď si vzpomínám ještě
na toto:
Na mnohých místech, kde kázali, postavili apo-

štolové už kostelíky, třeba že mnohéz nich nebyly
ještě z kamene, nýbržjen upleteny z chrastí a oma-
zány hlinou, přec všecky, které jsem viděla, byly
vzadu polokruhovité nebo tříhranné jako domek
Mariin u Efesu. V kostelíčcích měli oltáře a konali
tam obět Mše svaté,

Všichni, i ti, kteří byli v končinách nejzazších, byli
povoláni k přesvaté Panně zjevením. Vůbec těch
nesmírně dalekých cest nevykonali apoštolové bez
zázračného spolupůsobení Páně. Myslím, že často,
anisnad o tom nevědouce,cestovali způsobem nad-
přirozeným, neboť nezřídka se ubírali se zástupem
lidí, aniž jich někdo viděl.

Apoštolové u rozličných pohanských a divokých
národů dělali zázraky zcela jiné, než zázraky, které
známe z Písma svatého. Dělali všude zázraky podle
potřeb lidí. Všude na svých cestách nosili s sebou
kosti proroků nebo mučedníků za prvních proná-
sledování utracených a za modliteb a obětí měli je
blízko sebe.
Když vyšel hlas Páně, aby se apoštolové odebrali

461



do Efesu, byl Petr a myslím že také Matěj někde
u Antiochie, Ondřej, přicházeje z Jerusalema, kdež
zažil pronásledování, nebyl daleko od něho. Viděla
jsem Petra i Ondřeje v noci a cestou na rozličných
místech spáti, nikoli však daleko od sebe. Ani ten
aní onen nebyl v městě, ale oba nocovali v takových
veřejných hospodách, jaké se v tamějších horkých
krajinách vyskytují na cestách, Petr spal na zdi. Vi-
děla jsem, jak se k němupřiblížil zářící mládenec,
jenž vzav ho za ruku zbudil ho a řekl mu, aby vstal
a pospíšil k Marii, že cestou nalezne Ondřeje. Petr,
stářím a únavou už všecekzmořený,se vztyčil a opí-
raje se rukama o kolena naslouchal Andělu. Sotva
že zjevení zmizelo, vstal, přehodil si plášť, opásal se
pasem, uchopil hůl a vydal se na cestu. Brzy ho po-
tkal Ondřej, jehož zavolalo totéž zjevení; ubírajíce
se dále setkali se sTadeášem, jenž byl zpraven týmž.
způsobem. Tak přišli k Marii, kdež zastihli Jana.

Jakub Větší, úzkého bledého obličeje a černých
vlasů, přišel s několika učedníky ze Španěldo Jeru-
salema a pobyl nějakou dobuv Saroně uJoppe, kdež
uslyšel hlas, zvouci ho do Efesu.—Po smrti Mariině
se navrátil asi se šesti jinými apoštoly do Jerusale-
ma a zemřel tam smrtí mučednickou. Jeho žalobce
se obrátil, byl od něho pokřtěn a s ním sťat.

Juda Tadeáš a Simon byli v Persii, když jich do-
šel hlas.
Tomáš byl postavy zavalité a měl vlasy temně ry-

šavé. Byl nejvíce vzdálen a přišel až po smrti Marii-
ně. Viděla jsem, jak k němu přichází zvoucí Anděl.
Bylo to velmi daleko. Nebyl v městě, nýbrž v cha-
trči z rákosí, a modlil se, když mu Anděl přikázal,
odejíti do Efesu. Viděla jsem ho, jak se samotensje-
diným skoro přihlouplým služebníkem dlouho pla-
vil v malé bárce přes vodu; pak se ubíral na příč
zemí a nepřišel, jak myslím, do žádného města, Při-
šel sním ještě učedník. Když se mu dostalo toho
rozkazu, byl v Indii, ale už předtím se rozhodl, ode-
brati se dále na sever až do Tatarska, anikterak ne-

462



mohl překonativ sobě této touhy. Stále chtěl konati
příliš mnoho, a proto přicházel často příliš pozdě.
Pak se tedy ubíral ještě dále na sever, skoro až za

inu, kdež teď panuje Rusko, tam byl ještě jednou
zavolán, i spěchal k Efesu. Služebník, kterého vzal
s sebou, byl Tatar, kterého pokřtil. Později se tento
člověk něčím stal. Zapomněla jsem to. — Po smrti
Mariině nevrátil se už Tomáš do Tatarska. Byl v Indii
proboden kopím. Také jsem viděla, že v této zemi
vztyčil kámen, poklekl naň a modlil se, i otiskla se
jeho kolena na něj, a řekl, až moře bude dosahovati
k tomuto kamení, že pak jiný bude v této zemihlá-
satí Krista.

Jan byl před nedávnem v Jerichu,častěji cestoval
do Zaslibené země. Obyčejně se zdržoval v Efesu
a v okolí, a v okolí Efesu také byl povolán.

Bartoloměj bylv Asii na východ odRudého Moře.
Byl krásný a velmi obratný. Měl bílou pleť, vysoké
čelo, veliké oči, černé kučeravé vlasy a kučeravou,
rozdělenou, černou bradku, Právě obrátil nějakého
krále s jeho rodinou.Viděla jsem vše, a budu to ně-
kdy vypravovati. Když se tam pak navrátil, byl za-
vražděn od bratra onoho krále.
Odkud byl povolán Jakub Mladší, to jsem zapo-

mněla. Byl velmi krásný a velice se podobal Pánu a
Spasiteli, pročež ho také všichni jeho bratří nazý-
vali bratrem Páně.
Dnes zase jsem viděla, že jest Matouš synem

Alfeovým z prvního manželství, kterého přivedl své
druhé ženě Marii (dceři Kleofášově) jako pastorka.
— Zapomněla jsem vše, co sec týče Ondřeje. Pavel
povolán nebyl. Byli povoláníjen ti apoštolové, kteří
yli spřízněni nebo známí se svatou Rodinou.
Za těchto vidění z relikvií, kterých mám hodně,

měla jsemvedle sebetaké relikvie sv. Ondřeje, Bar-
toloměje, Jakuba Staršího, Jekuba Mladšího, Tade-
áše, SimonaKananejského, Tomáše a několika učed-
níkův a svatých žen; tím pořadem,jak přicházeli
k Marii Panně, přistupovali tito v jasnějších a urči-
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tějších obrysech nejprve ke mně a pak vstupovali
do obrazu. Tomáše jsem sice také viděla, jak při-
stoupil ke mně, nevstoupil však do obrazu smrti
Mariiny, byl daleko a příšel už pozdě. Také jsem
viděla, že byl oním ze Dvanácti,jenž chyběl. Viděla
jsem ho velmi daleko na cestě.

Viděla jsem vstoupiti do obrazu také pět učední-
ků, a pamatuji se zvláště určitě na Simeona Spra-
vedlivého a Barnabáše (či Barsabáše), jejichž kosti
jsem měla u sebe. Ze tří ostatních byl jeden z pas-
týřských synů, kteří provázeli Ježíše na jeho veli-
kých cestách po vzkříšení Lazarově (Eremencear),
druzí dva bylí z jerusalema.
Kpřesvaté Panně také přistoupily Marie Heli,její

starší sestra, a jejich mladší nevlastní sestra, dcera
Annina z druhého manželství. Maria Heli (žena
Kleofášova, matkaMarie Kleofášovy, babička apo-
štolů Jakuba Mladšího, Tadeáše, Šimona) byla už
stařenkou(o dvacet Jet starší přesvaté Panny.)Vše-
cky tyto svaté ženy bydlely nedaleko, už dávno do
této krajiny uprchnuvše za pronásledování, v Jeru-
salemě vypuknuvšího. Mnohé bydlely ve skalních
slujích, ze kterých si pletivem upravily příbytky.

VL

Svatá Panna žehná apošťoly a přátel,
loučí se s nimi a umívá.

Vypravováno dne 14. srpna 1821)

Jz včera odpoledne jsem viděla v domku přesvaté
Panny veliký zármutek a starost. Její služka byla
nejvyšší měrou zarmoucena a padala na kolena br-
 

M Dne 14. srpna 1821 odpoledne řekla ctih, sestra písaři:

„Budu vypravovati teď o smrti přesvatí Panny, jen kdyby mě

nikdo nerušil, řekněte mé malé neteři, aby mtš nevyrušovala,
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zy v některém koutku, brzy někde za domem, mod-
líc se s pláčem a s rozpiatýma rukama.

Tiše a jakoby už blízce smrti spočívala svatá Pan-
na ve své komůrce. Celičká, až přes ramena, byla
zahalena v bílou spací plenu, jak jsem to popsala,
když šla spat v domě Alžbětině o Navštívení. Zá-
voj na jeji hlavě byl na čele složen v příčné záhy-
by; mluvíc s muží stahovala jej přes obličej. Ani
rukou nevytáhla z pod pokrývky, leč když byla sa-
motna.Vposlední době jsem neviděla, že by něče-
ho požívala, jen časem polkla lžičku šťávy, kterou
jí služka z hrozničků žlutých bobulí vymačkávala
do koflíčku vedle jejího lůžka. K večeru, poznavši,
že se blíží její skon, svatá Panna chtěla požehnati
přítomným apoštolům, učedníkům a ženám,jak Je-
žíš tomu chtěl, a rozloučiti se s nimi. Její spací ko-
můrka byla se všech stran otevřena a ona seděla
 

aby zatím trochu počkala v síňce.“ — Vyřídiv to a vrátiv se

k ní, řekl písař: „Vypravujte tedv“, ale ona řekla upřeně di-

vajíc se před sebe: „Kde to jsem,jest ráno nebo večer?“ Na

to písař: „Chlěla jste vypravovali o smrti přesvaté Panny |“

— „Tu jsou všichni (zase ona), apoštolové, otaž se jich sám,jsi

učenější než já, budešse tázati lépe... konají Křížovou cestu,

a pracují u hrobu Matky Boží...“ (Mluvíc takto, viděla už, co

se děje po smrti Marie Panny. Po chvílce mluvila dále, uka-

zujíc na prstech vyskytující se cifry) „Hle, jaké to číslo, čár-

kalazaní ve V, nejsou to čtyši? Pak zase Vatří čárky, není
to osm? Není to napsáno správně čísly pismenkovými; ale

vidím to tak, jako by to byly cifry, ponávadž neumím čísli tak

velikých čísel napsaných pismrny. Znamená to, že čtyřicátý

osmýrok po Kristovu narození Jest rokem smrti přesvaté Pan-

ny. Dále vidím X a III, a pak dva úplňky ©, jak se zobrazují

v kalendáři, což znamená, že přesvutá Panna zemřela třináct

let a dva měsíce po Kaistovu Nanebevstoupení. Nezemřela

v měsící srpnu. Myslím, že už před n*kolika měsíci viděla jsem

tento obraz. Ach,Její smrl způsobila mnoho žalosti a radosli...“

A neprobouzejíc se z tohoto stavu vroucí usebranosti, vypra-

vovala dále, co uvůdíme v této kapilole.
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vzpřímena na lůžku, až zářivě bílá a jako prosvět-
lená. Shromážděnístáli v přední části domku — tu
vstoupili apoštolové do místnosti, kde Maria Pan-
na spočívala na lůžku, vcházeli jeden po druhém
do její otevřené komůrky a poklekali u jejiho lůž-
ka. Svatá Panna se modlila nad každým z nich a
žehnala ho rukama křížem přeloženýma, dotý-
kajíc se jeho čela. Pak mluvila ještě ke všem a ko-
nala vůbec, jak jí Ježíš v Bethanii byl poručil.
Když k ní přistoupil Petr, viděla jsem, že držel

v ruce svitek Písma, Janovi řekla, co jest činiti s je-
jim tělem, jak její šaty rozdělíjejí služce a jiné chu-
dé panně z té krajiny, která kolikrátjí přišla poslou-
žiti, Poté ukázala svatá Panna na zapažení, které
bylo naproti její ložnici, i přistoupila její služka k za-
pažení, otevřela je a zase zavřela.Tam jsem spatřila
všecky šaty svaté Panny a později je popíšu. Po
apoštolech přistupovali k lůžku svaté Pannypřítom-
ní učedníci a přijímali požehnání jako oni. — Muži
se pak vrátili do přední prostory domku a připra-
vovali se na bohoslužbu, zatím co přítomné ženy
přistupovaly k lůžku svaté Panny, poklekaly a při-
jimaly její požehnání. Viděla jsem, že jedna z nich,
jež se zcela naklonila nad Marií, byla od ní objata.

Zatím byl upraven oltář a apoštolové si oblékali
k bohoslužbě dlouhé bílé řízy a přepasovali se širo-
kými pasy písmeny popsanými. Pět z ních siobleklo
slavnostní kněžská roucha a to ti, kteří přisluhova-
li při slavnostním obětním úkonu, jak jsem viděla
Petra po nanebevstoupení konati první Oběť v no-
vém kostele u rybníka Bethesdy. Kněžský plášť
Petra,jenž sloužil Mší svatou,byl vzadu velmi dlou-
hý, ale nevlekl se. Byl na něm asi dole nějaký obrou-
ček, neboť vidím, že v širokém oblouku odstává.

Ještě se oblékali, když přišel Jakub Větší setře-
mí druhy. S Timonem diakonem přicházel ze Spa-
nělska přes Rím, a cestou z Říma se setkal s Ere-
mensearem a ještě s jedním. Přítomní apoštolové,
chystající se právě přistoupiti k oltáři, uvítali ho se
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slavnostní vážností a několika slovy mu řekli, aby
šel k svaté Panně, Tam umyli příchozím nohy, oni
si upravili oděv a tak ještě v cestovních šatech vešli
k svaté Panněa přijali její požehnání jako ostatní,
nejprve Jakub sám, pak jeho průvodčí společně, na-
čež apoštol se odebral k bohoslužbě. Když boho-
služba už poněkud pokročila, přišel z Egypta Filip
s jedním průvodcem. Hned se odebral k Matce Pá-
ně,přijal její požehnánía plakal usedavě.

Petrzatím dokonalnejsvětějšíOběť, konsekroval,
přijal Tělo Páně a podaltaké přítomným apoštolům
a učedníkům. Přesvatá Panna neviděla sice na oltář,
ale po celý posvátný úkon seděla zpříma na loži,
v ustavičné hluboké zbožnosti, Petr, přijav Tělo a
Krev Páně, podal také všem ostatním apoštolům
velebnou Svátost Oltářní, a pak nesl svaté Panně
Tělo Páně a poslední Pomazání.

Všichni apoštolové ho provázeli ve slavnostním
průvodu. V čele kráčel Tadeáš, nesa kouřící kadi-
delnici. Petr nesl na prsou Nejsvětější v křížovité
nádobě, o kteréjsem dříve mluvila; za ním se ubíral
Jan s talířkem, na kterém stál kalich s nejsvětější
Krvía několik nádobek, Kalich byl malý,bílý, o tlus-
tých stěnách, jakoby ulit. Stopku měl tak krátkou,
že se mohl vzít jen dvěma prsty, měl pokličku, a
ostatek byl podoby Kalicha Poslední Večeře.Vmod-
litebně vedle lůžka svaté Panny upravili apoštolové
před křížem oltářík. Služka tam přinesla stůl, přes
který rozprostřelí červenoua bílou pokrývku. Ho-
řela na něm světla, tuším, že svíčky a lampy. Pře-
svatá Panna tichá a bledá ležela na znak, Upřenými
zraky hleděla nahoru, nemluvila s nikým a zdála se
jakov ustavičném vytržení. Na jejím obličejise obrá-
žela touha — tuto touhu, která ji nesla vzhůru, jsem
pociťovala... ach ! mé ubohé srdce také chtělos je-
jím srdcem k Bohu.

Petr přistoupil k ní a udělil jí poslední Pomazání
asi týmž způsobem, jak i dnešního dne se uděluje.
Svatým Olejem z nádobek, které držel Jan, poma-
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zal ji v obličeji, na rukou a na nohou a v boku, kdež
její oděv byl rozstřihnut, takže nebyla ani dost má-
lo odkryta. Za tohoto úkonu se apoštotové střídavě
modlili. —Potomjí podal Petr velebnou Svátost Ol-
tářní. Ani se nepodpírajíc, vztyčila se, aby velebnau
Svátost přijala, a klesla pak zase na podušku. Apo-
štolové se chviličku modlili, a pak, ne už tak vzpří-
mena jako dříve, přijala Kalich z rukou Janových.
Když přijímala Maria velebnou Svátost Oltářní, vi-
dělajsem do ní vplynouti zář, potom však jako u vy-
tržení klesla na lože a už nepromluvila. Ve slav-
nostním průvodu vrátili se apoštolové s posvátnými
nádobami k oltáři v přední části domku, kdež do-
sluhovalí přerušenou bohoslužbu. Teď také svatý
Filip přijal velebnou Svátost. Jen několík žen zůsta-
lo u svaté Panny.
Po nějaké chvíli vidělajsem zase apoštoly a učed-

níky státi a modliti se kolem lůžka přesvaté Panny.
Obličej Mariin kvetl a usmívalse, jako v jejim mlá-
dí. Se svatou radostí měla oči upřeny k nebi... Tu
jsem spatřila, podivuhodně dojemný obraz. Strop
nad komůrkou Marie Panny zmizel, lampa visela
volně ve vzduchu, a jako otevřenými nebesy dívala
jsemse do nebeskéhoJerusalema. Sneslysedva širo-
képruhyzářejako skvoucíoblaky, znichž sevynořo-
valo mnoho hlaviček andělů, Mezi těmito oblakysté-
kal proud jasu k Marii. OdMariePanny přes skvou-
cí horu viděla jsem až do nebeského Jerusalema.
Vztáhlapaže v nekonečné touzevstříc, i vídělajsem,
jak její tělo se vším, več bylo zahaleno, tak vysoko
se vznášelo nad lůžkem, že mezi tělem alůžkem by-
lo viděti. Ale viděla jsem jeji duši jako malou neko-
nečně čistou skvoucí postavu s pažemi vzhůru vzta-
ženými vyjíti z těla a vznésti se po proudujasu, který
jako zářící hora stoupal k nebesům. Ty dvě řady
Andělů v oblacích se spojily podjejí duší a oddělily
ji od svatéhotěla, které v tu chvíli, když duše vyšla,
zkříživši ruce na prsou zase kleslo na lůžko, Hledíc
za ní, viděla jsem, jak její duše po skvoucí cestě ve-
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šla do nebeského Jerusalema až k Trůnu Nejsvětěj-
ší Trojice, S radostnou úctou vyšlo jí vstříc mnoho
duší, mezi nimíž jsem poznala mnoho patriarchů, a
zvláště Joachima, Annu, Josefa, Alžbětu, Zachariá-
še a Jana Křtitele. Ale ona prolétla jejich řadami až
k Trůnu Boha a svého Syna, jehož pět svatých ran
planulo ještě žhavějším jasem než jas slávy, obléva-
jící celý jeho zjev. Ježíš ji uvítal s božskou láskou a
a podaljí cosi žezlu podobného a kynul kolkolem
na zem,jako byjíodevzdával moc.Tak viděla jsem ji
vcházeti do nebeské slávy, i zapomněla jsem na ce-
lý ten obraz, který na zemi se objevil kolem ní. Ně-
kteří z apoštolů, jako Petr a Jan, měli asi také toto
vidění, neboť měli obličej vzhůru obrácený. Ostat-
ní klečeli většinou zcela skloněni k zemi. Všudeby-
la samá záře, samý jas. Bylo jako při Kristovu na-
nebevstoupení.
Ale zvláště mě potěšilo, že duši Marie Panny,

když vcházela do nebe, provázela síla duší vykou-
pených z očistce — a také dnes, ve výročí této udá-
losti, viděla jsem mnoho duší z očistce vejiti do ne-
be, mezi nimi některé, jež jsem znala. Také mí k mé
útěše bylo oznámeno,že každý rok v den její smrti
mnoho duší jejích ctitelů dochází téže milosti.

Pohlednuvší zase k zemi, viděla jsem tělo přesva-
té Panny zářící, s obličejem kvetoucím, s očima za-
vřenýma a srukama na prsou zkříženýma spočívati
na lůžku. Apoštolové, učedníci a ženy klečelí kolem
lůžka a modlili se. — Co však jsem toto všecko vi-
děla, bylo slyšeti rozkošnou hudbu a pozorovati
hnutí v přírodě as takové, Jako ve svatou Noc. —
Poznala jsem, že Maria Panna zemřela po nóně,te-
dy v hodinu, kdy zemřel také Pán Ježiš.

 



VII

Pohřeb přesvaté Panny a její
nanebevzetí.

W

Lenyrozprostřely přes svaté tělo pokrývkuaapoš-
tolové sučedníky se odebrali do přední části dom-
ku. Oheň v ohništi byl zasypán popelem, všecko
nářadí v domku bylo odklízeno a zakryto. Ženy se
zahalily dlouhými plášti a závoji a sesedly se v síň-
ce před komůrkou Mariinou, a brzy sedíce, brzy
klečíce, zpívaly pohřební zpěvy. Mužisi zahalili hla-
vy onou látkou, kterou měli ovinutou kolem krku, a
konali zádušní bohoslužby, Vždy dva a dvase mod-
lili, klečíce jeden u hlav a druhý u nohou svatého
těla. Matěj a Ondřej šli Křížovou cestou přesvaté
Panny až k poslednímu zastavení, k oné jeskyni,
která představovala hrob Kristův. Měli s sebou ná-
stroje, aby ještě více rozšíříli hrobku, neboť tam bu-
de odpočívati tělo přesvaté Panny. Pohřební jesky-
ně nebyla tak prostorná jako hrob Kristův, a sotva
tak vysoká, že muž vzpřímen tam vešel. U vchodu
se půda snižovala, ale pak se náhle zdvihla nevy-
sokým schodem podobným úzkému oltáři, na kte-
rý se položilo tělo a nad nímž se klenula skalní stě-
na. Oba apoštolovéještě leccos tam upravili a udě-
lali dveře, kterými se hrobka uzavřela. Stupeň, na
nějž mělo býti zahalené tělo položeno, byl vyhlou-
ben asi tak, aby tam spočívalo s hlavou poněkud
pozdviženou. Před jeskyní jako před hrobem Kris-
tovým byla zahrádka s plotem z tyček. Nedaleko
odtud bylo zastavení Kalvarie na pahorku, ale Kříž
tam nebyl vztyčen, nýbržjen v kameni vysekán; od
Mariina domku bylo k jeskyní asi půl hodinky.

Čtyřikrát, jak jsem viděla, vystřídali se apošto-
lové, kteří bděli na modlitbách u svatého těla, Dnes
jsem viděla přijíti několik žen, mezí nimi, jak se pa-
matuji, byla dcera Veroničina a matka Jana Marka,
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aby připravily tělo k pohřbu. Přinesly si plátna a
masti, aby je po židovském způsobu nabalsamova-
ly. Všecky vzaly s sebou také hrníčky s bylinou Ještě
čerstvou. Žavřevše dům, zapálily světla k své práci,
kdežto apoštolové se modlilí dvěma sbory v síňce.
Ženysložily tělo se vším, več bylo zahaleno, se smr-
telného lůžka do dlouhého koše, ve kterém bylo
narovnáno tlustých hrubých pokrývek nebo roho-
ží tak vysoko, že tělo leželo vysoko nad košem.
Dvě ženy roztáhly a držely nad tělem široké pro-
stěradlo, a jiné dvě zbavily je plachetky a šátků, že
zůstalo jen v dlouhé vlněné košilí. Na pamálku si
ustřihly krásné kadeře přesvaté Panny. Poté jsem
viděla, že obě ženy myly svaté tělo, majice v rukou
něco kadeřavitého, asi houby, dlouhá košile, která
je zahalovala, byla rozstřihnuta. Počínaly si při tom
nejvýš cudně a uctivě, myly tělo, majice ruce pod
nataženým prostěradlem, a nehledíce na ně, neboť
prostěradlo je zakrývalo jejich očím. Každé místo,
které přejely houbou, ihned zase zahalily, ale ko-
lem boků nechávaly tělo zahalené, ani dost málo
honeobnaživše. Pátá žena vymačkávala houby do
misky a znovuje namáčela,třikráte vylila misku do
jamky u domku a přinesla čerstvé vody, Svaté tě-
lo oblékly pak do nového otevřeného rubáše,a s ve-
likou uctivostí, na podložených šátkách přenesly je
na stůl, kde už byly rozloženy pohřební prostěradla
a pásky pro snazší použití v takovém pořádku,jak
se braly. Pevně zavinuly tělo od kotníků po prsa
ido prostěradel a pásek, hlavu, prsa, ruce a nohy
ponechávajíce ještě volné.

- Apoštolové zatím obcovali slavné Mši svaté, kte-
rou sloužil Petr, a přijali s ním velebnou Svátost
Oltářní, načežjsem viděla, že Petr a Jan, oděnijsou-
ce ještě v biskupské ornáty, vešli z předsíně k sva-
ému tělu. Jan nesl nádobku s posvátným olejem,
Petr omočiv prst pravé ruky, pomazalčelo, střed

prsou, ruce a nohy svaté Panny, modle se při tom.
o nebylo poslední pomazání, to byla přijala ještě
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za živa. Nohy a ruce prostě pomazal, kdežto čelo
a prsa poznamenal křížem. Myslím,že to byla jaká-
si pocta svatému tělu, jako to učinili také o pohřbu
áně.
Když apoštolové odešli, konaly ženy další přípra-

vy pohřební. Daly svatému tělu kytičky myrhy do
podpaždí a do srdečního důlku, obložily jimi rame-
na, krk, čelisti a tváře; také nohy byly celé oblo-
ženy myrhou. Zkříživše pak paže na prsou,zahalily
svaté tělo do velikého plátna a zavinuly je páskou,
pod jedním ramenem zaklesnutou jako dlouhou pa-
nenku. Na hlavě byl průhledný šátek, do týla shr-
nutý, i bylo viděti obličej, bílý a zářící, odpočívající
mezi kytičkami. Poté vložily svaté tělo do rakve,
která podobna jsouc lůžku stála stranou; bylo to
vlastně prkno s nízkou obrubou a s lehkým povy-
klenutým víkem, a podobala se podlouhlému koši.
Konečně položily na prsa věnec z bílých, červených
a modrých květin, odznak to panenství.

Kdyžto bylo vykonáno,vešli všichni apoštolové,
učedníci a ostatní, kdo byli přítomni, aby ještě jed-
nou popatřili na milý svatý obličej, než bude zaha-
len. Beze slov, ale se slzami vočích poklekali kolem
svaté Panny, dotýkali se na rozloučenou jejích ru-
kou, na prsou zavinutých, a odcházeli. Poté se roz-
loučily i svaté ženy, zahalily svatý obličej a přiklo-
pily víko na rakev, kterou pak na obou koncích a
uprostřed převázaly šedými páskami. Pakjsem spa-
třila, jak Petr a Jan vynášeli na ramenou rakev, na
nosítkách položenou, z domu. Podle všeho se stří-
dali, neboť později jsem viděla, že rakev neslo šest
apoštolů, v předu oba Jakubové, uprostřed Barto-
loměj s Ondřejem a vzadu Tadeáš s Matějem. Hole
byly asi prostrčeny rohoží nebo koží, neboť rakev
visela mezí nimijako v kolébce. Apoštolové a učed-
nící kráčeli dílem před rakví, dílem za ní; ženy šly
vzadu. Už se smrákalo a proto nesli kolem rakve
čtyří svítilny na tyčích. Tak se bral průvod křížovou
cestouMariinouažk poslednímuzastavení, a přešed
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pahrbek a mimo kámen řečenéhozastavení, zastavil
se v pravo od vchodudo jeskyně. Tam postavili sva-
té tělo na zem, čtyři je odnesli do jeskyně a uložili
na vyhloubené lůžko. Ještě jednou vcházeli všichni
jeden po druhém do hrobu,stavěli kolem rakve ná-
dobky s mastmi a květinami, poklekali tiše slzíce a
modlitby šeptajíce.

Bylo jich hezký hlouček; z bolesti a z lásky se ne-
hýbali s místa: byla už tmavá noc, když apoštolové
zavřeli vchod do hrobu. Před úzkým vchodem vy-
kopali strouhu a tam nasázeli živý plot z rozličných
zelenajících se křovin, dílem kvetoucích, dílem plo-
dy nesoucích, které jinde vykopali i s kořeny. ak
zahladili každou stopu dokonale, a když ještě za-
vedli blízký potůčektak, aby tekl mimo křoví, nikdo
nemohítušití, že je tam hrob. Do jeskyně se nemohl
člověk dostati jinudy, leč prodral-lí se s boku mezí
křovím a skálou. Vraceli se porůznu, zastavujíce se
ještě na krátkou modlitbu tu onde na křížové cestě,
kdežto někteří bděli u hrobu na modlitbách.

Ti, kteří se vraceli, spatřili z dálky nad hrobem
Mariiným podivuhodné záření a byli tím dojati, ne-
vědouce, co že to jest. Také jsem to viděla,ale z to-
ho všeho si pamatuji už jen toto: Bylo, jako by se
s nebe snesl na hrob skvoucí proud jasu, a v něm
vzdušný zjev, podobný duší svaté Panny, a prová-
zený zjevem Pána Ježíše. Z hrobu se vynořilo září-
cí tělo MariePanny, a spojivší se se zářící duší, vzne-
slo se vzhůru k nebi se zjevem Pána Ježíše. — To
vše siještě pamatuji, třeba jen v mlhavých vzpo-
mínkách, ale přec jistě.

Viděla jsem, že se v noc! několik apoštolů a sva-
tých žen modlí a zpívá v zahrádce před hrobem.
Náhle se snesl s nebe na skálu široký proud světla,
a v něm viděla jsem sestupovati slávozář nebes ve
třech kruzích, slávozář andělů a duchů nebeských,
kteří provázeli zjev PánaJežíše a zářící duše Marii-
ny. Zjev Ježíše Krista s pěli ranami jasně planoucí-
mí se Šinul před ní, Kolem duše Mariinyjsem viděla
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ve vnitřním kruhu slávozáře jen drobné postavičky
dětské, v druhém kruhu byly postavy dětí as šestí-
letých a v kruhu vnějším postavy dorostlých jino-
chů. Jen obličeje jsem rozeznávala zřetelně, ostatní
vše se rozplývalo v mihotavém světle. Když setoto
zjevení, stále určitějších nabývajíc tvarů, sneslo až
na skálu, uzřela jsem zářící cestu, pnoucí se tamod-
tud až do nebeského Jerusalema. A tujsem spatřila,
jak se duše svaté Panny, jež dosud byla ze zjevem
Ježíšovým, vyhnuvší se Pánu, snesla skrze skálu do
hrobu, a brzy poté, spojena jsouc s oslaveným tě-
lem, se z něho vynořila mnohem zřetelnější a září-
vější, a s Pánem Ježíšem a s veškerou slávozáří se
vznesla do nebeského Jerusalema. Pak všechenjas
pohasl a nad krajinou se klenulo liché, hvězdnaté
nebe...
Zda apoštolovéa svaté ženy, u hrobu se modlící,

to všecko také tak viděli, nevím, ale viděla jsem, že
ve zbožném obdivu a úžasu patřili vzhůru nebov po-
hnutí padali tváří na zem. Také jsem viděla, jak se
někteří, za zpěvu a modliteb se vracejíce s marami
cestou křížovou a u jednotlivých zastaveních postá-
vajíce, v hlubokém pohnutí a tiché zbožnosti obra-
celí po světle nad skalním hrobem.

Tak tedy přesvatá Panna nezemřela obyčejnou
smrtí a nevstoupila do nebe, nýbrž nejprve byla se
země vzata její duše a pakjejí tělo.

Vrátivše se, apoštolové a učedníci povečeřeli ma-
ličko a odešli spat. Spali mimo dům v přistavěných
kůlnách. Služka Mariina, jež zůstala v domě, aby
ještě poklidila, a jiné ženy, jež tam ještě meškaly,
aby jí pomáhaly, spaly v komoře za ohništěm, od-
kud zatím, co se konal pohřeb, všecko vyklidila, že
to tam bylo jako v kapličce, kde se apoštolové po-
tom modlili a konali obět Mše svaté.
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VII.

Svatý Tomáš s apoštoly u hrobu přesvaté
Panny.

De večer jsem viděla apoštoly v přední míst-
nosti ještě pohrouženy v modlitbu a zármutek. Ze-
ny už odešly spat. I viděla jsem, jak Tomáš,jsa opá-
sán a provázen dvěma muži, přišel ke mřížové ohra-
dě dvorku a bušil na ni,aby mu otevřeli. S ním přišel
učedník, jenžslul Jonathan a byl spřízněn se svatou
Rodinou.') Druhým jeho průvodcem byl takový hlu-
páček z oné končiny, odkud přišel nejvzdálenější
ze svatých Tří Králů, a kterou nazývám prostě Par-
therme, neboťsi jména špatně pamatuji. Tomáš ho
přivedl s sebou tamodtud, a on mu nosil plášť a po-
slouchal ho na slovo, Kterýsi učedník otevřel, a To-
máš, vcházeje do jizby mezi apoštoly, poručil slu-
žebníku, aby se posadil u dveří. Snědý dobráček
učinil vše, co se mu poručilo, a bez okolků si sedl.
Ach, jak se zarmoutili, slyšíce, že přicházejí pozdě.
Tomáš plakal jako dítě, slyše, že Maria jest mrtva.
Učedníci jim umyli nohy a podali jim občerstvení.
Zatím se zbudily a vstaly ženy, a když odešly, za-
vedli Tomáše a Jonathana na místo, kde přesvatá

l) Tohoto učedníka poznala podle jeho relikvie, kterou

měla, ale bezejmennou. Dne 25, a 26. července 1821 o něm vy-
pravovala: „Jonathan či Jonadab — toto jméno dostal na křtu
Elieser z pokolení Benjaminova, rodák ze Samařska — býval

s Petrem, bývals Pavlem, — ale tomu byl příliš zdlouhavý —

bai s Janem, a příšel konečně s Tomášem z dalekých končin po

smrti Marie Panny. Jako Tomášův přihlouplý tatarský služeb-
ník,také on byl velmi dětinský, ale byl knězem.Ještě asi tři ro-

ky po smrti Mariině jsem ho spatřila v Efesu. Později jsem ví-

děla, že byl v tamější krajině kamenován, polomrtev zanechán,

pak přenesen do města, kde zemřel. Později se dostaly jeho

kosti do Říma, Ale jeho jméno bylo neznámo.
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Panna zesnula. Vrhli se na zem a skrápěli ji slzami,
Tomáš mimoto dlouho klečel na modlitbách u oltáří-
ku Mariina. Nevypovím, jak dojemný byl jeho zá-
rmutek,pláču, kdykoliv sina to vzpomenu, Domod-
Itvše se modlitbu, které nepřerušovali, šli všíchní
apoštolové uvítat příchozí. Vzali TomášeaJonatha-
na v pod paždí, zdvihli je, objímali a odváděli si je
do přední komory. Tam jim dali na občerstvenou
chlebíčků a medu a vody ve džbánečkách a koflíč-
kách.Ještě jednou se pomodlili a všichni se objímali.

Povečeřevše, Tomáš a Jonathan zatoužili po hro-
bu svaté Panny. Apoštolové tedy zapálili lucerny,
přivázané na dlouhých tyčích, a všichni šli s nimi
křížovou cestou Mariinou k jejímu hrobu. Skoro
nikdo nemluvil, zastavovali se na chvilíčku u jed-
notlivých zastavení, porozjímali o bolestné cestě
PánaJežíše a soucitné lásce jeho Matky, jež tam ka-
meny ty na jeho pamět postavila a tolikrát slzami
skrápěla. Přišedše ke skále, vrhli se všichni kolko-
lem na kolena, ale Tomáš aJonathan se první vzcho-
li a pospíšili ke vchodu do jeskyně ; Jan za nimi.
va učedníci odhrnuli křoví od vchodu, oni tam

vstoupili a zuctivé bázně poklekli tam, kde bylo ulo-
ženo tělo svaté Panny. Pak přistoupil Jan k lehké
obdělné rakvi, která poněkud přečnívala místo, na
kterém spočívala, rozvázal tři šedivé pásky, který-
mi bylo víko přivázáno, a když postavil víko stra-
nou, posvítili si dorakve ak nesmírnému úžasu spa-
třili, že jsou v ní sice pohřební prostěradla právě
tak, jak do nich bylo svaté tělo zahaleno,ale žejsou
rázdna. Roušky, které zahalovaly obličej a prsa,

byly rozhrnuty, pásky kolem paží byly pouvolněny,
leč ještě svinuty tak, jak byly ovinuty kolem rukou
— ale těla Marie Panny tam nebylo. S rukama po-
zdviženýma, oněmělí úžasem hleděli vzhůru, jako
by jim teprve teď svaté tělo zmizelo s očí, a Jan vy-
křikl z jeskyně: „Pojďte a žasněte — neníjí tuto“
Ivcházeli všichni — vždy dva adva — do úzké slu-
je, s úžasem patřilí na prázdná prostěradlapřed se-
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bou, a vycházejíce poklekali všichni na zem, spa-
žema zdviženýma obraceli oči k nebesům, plakali a
modlili se a velebili Pána Ježíše a jeho milovanou
oslavenou Matku, velebili ji, svou drahou věrnou

' Matku jako její věrné děti rozličnými sladkýmislo-
vy lásky, jak jim je vkládal v ústa Duch Svatý.Teďse
ovšem rozpomínali a vzpomněli onoho světelného
obláčku, který spatřili z dálky, vracejíce se s pohřbu,
jak se sneslna mohylu a zas se vznesík nebi. Ale Jan
s velikou uctivostí vyňal z rakve pohřební plátna
přesvaté Panny, pěkněje složil a svinul a vzalsi je,
poté položil zas víko na rakev a přivázal je páska-
mi. Potom vyšli z pohřební jeskyně, jejíž vchod zas
zakryli křovinami. Modlice se a žalmyzpívajíce ubí-
rali se křížovou cestou k domku. Tam vešli všichni
do komůrky Mariiny. Jan tam uctivě složil pohřební
látna na stoleček, kde se Maria Panna modlívala.
omáš a ostatní se ještě modlili tam, kde zesnula.

Petr poodešel od ostatních, jako by o něčem v du-
chu uvažoval. Snad se připravoval na bohoslužbu,
neboť po chvíli jsem viděla, že před křížem, před
nímž se svatá Panna modlívala, byl postaven oltář,
ananěm že konal Petr slavnou bohoslužbu, kdežto
ostatní stáli za ním ve dvou řadách střídavě se mod-
líce a zpívajice. Svaté ženy stály opodál u dveří a
zadní stěny ohniště.

Přihlouplý sluha Tomášův přišel s ním z daleké
země, kde byl apoštol naposledy. Byl cizího vzezře-
ní. Měl malé oči, nízké čelo, splasklý nos a vysedlé
lícní kosti, Jeho pleť byla snědější než v tamější ze-
mi. Byl sice pokřtěn, ale jinak byl nezkušené, po-
slušné dítě. Dělal, co mu poručili, stál, kam ho po-
stavili, hleděl, kammu ukázali, a na každého se smál.
Kam mu Tomáš řekl, aby se posadil, tam seděl, a
když viděl plakati Tomáše, dal se také do usedavé-
ho pláče. Od Tomáše se nehnul ani na krok. Unesl
veliká břemena, a viděla jsem ho, jak valí ohromné
balvany ke kapli, kterou Tomášstavěl.
Po smrti přesvaté Panny vídala jsem apoštoly a
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učedníky státi pospolu a vypravovati si, kde kdo byl
a co ho potkalo, Všecko jsem slyšela; však si na to
ještě vzpomenu, bude-li to vůle Boží.

20. srpna 1820 a 1821.

Po rozličných pobožnostech se loučili přítomní
učedníci a odcházeli zase za svým povoláním. Vdo-
mějsou ještě apoštolové a Jonathan, jenž přišel s To-
mášem, a Tomášův sluha, Ale také oni záhy ode-
jdou,jakmile jen dodělají začatou práci.Všichni totiž
odklízejí s křížové cesty Mariiny kamenía vytrhá-
vají plevel a sázejí tam na vhodných místech krásné
keře, byliny a květiny. Za práce se modlía si pro-
zpěvujía ani nevypovím,jak dojemnýto pohled:jest
to opravdu jako bohoslužba truchlící lásky, velmí
dojímavá, a přec, jak milá! To věrné děti zdobí kro-
čeje Matky své a Matky svého Bohal kročeje, jimiž
zbožně prožívajíc utrpení svého božského Ditěte,
odměřovala cestu, kterou kráčel náš Vykupitel na
smrt
Vchod do hrobu Mariina nadobro uzavřeli, nasy-

pavše a udupavše hlínu kolem keřů před ním nasá-

Zahrádku před hrobem vypleli a znovu vysázeli, a
pahorkem, ve kterém byl hrob, prokopali chodbu,
a to ze zadu, a ve skále vytesali otvor, kterým bylo
viděti ono místo, na němž odpočívalo tělo nejsvě-
tější Matky, již umírající Spasitel na kříži odevzdal
Janovi a skrze něho všem apoštolům a celé Církvi.
Ach byli to věrní synové, poslušní čtvrtého přiká-
zání, a dlouho budou onii jejich láska žíti na zemi!
Nad hrobem také postavili jakousi kapličku: posta-
vili z koberců stan, který obložili a pokryli pletivem
z klestí. Vkapličce postavili oltářík. Na zem položili
plochý kámen, na nějpostavili jiný, vyšší, a přesněj
velikou, hladkou kamennou desku. Na stěnu za
oltáříkem zavěsili koberčík, do kterého byl velmi
prostě a neuměle vetkán nebo vyšit obraz přesvaté
Panny, a to pestrými barvami, jak bývala oděna
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slavnostním rouchem, hnědě a modře a červeně
pruhovaným. Když byla svatyňka dodělána, měli
v ní bohoslužbu, při níž se všichni klečíce se zdviže-
nýma rukama modlili.
Také obydlí Mariino v domku proměnili v koste-

líček, Vdomku zůstávala služka Mariina s několika
ženami, a mimo to tam byli ponecháni dvaučedníci,
z nichž jeden býval pastýřem v Zajordání, aby pos-
kytovalí duchovní útěchy okolním křesťanům. Brzy
poté se rozcházeli i apoštolové, První odešli po do-
jemném rozloučení na svá působiště Bartoloměj, Si-
mon, Judas, Tadeáš, Filip a Matouš. Ostatní až na
Jana,jenž tam ještě nějaký čas pobyl, ubírali se zprvu
společně do Palestiny a tam teprve se rozešli. Tam
bylo mnoho učedníků, a také několik žen přišlo s ni-
mi z Efesu do Jerusalema. Marie Markova se tam
velice zasloužila o obec, založila společnostasi dva-
ceti žen, jež žily skoro jako v klášteře, pět z nich ži-
lo dokonce s ní. Učedníci se scházeli vždy v jejím
domě. Křesťanská obec měla dosud kostelík u ryb-
níka Bethesdy. |

22. srpna.

V doměje už jen Jan, Všichni ostatní už odešli,
Viděla jsem, jak Jan podle vůle přesvaté Panny roz-
děluje jeji šaty služcea jiné dívce, jež častoji příšla
posloužiti. Mezi nimi bylo ještě něco z toho, co da-
rovalisv. Tři Králové, Takjsem viděla dvoje dlouhé,
bělavé šaty, několik dlouhých plen a závojů a koneč-
ně pokrývky a koberce. Také jsem velmi zřetelně
viděla onen pruhovaný pláštík, který měla na sobě
v Káni a na cestě na Kalvarii, a z něhož mám malý
útržek. Něco se dostalo kostelu, tak na příklad z krá-
sných svatebních šatů, blankytných, zlatem krum-
plovaných a růžičkami protkávaných byl ušit mešní
ornát pro jerusalémský kostelík u Bethesdy. VŘímě
se ještě chovají ostatky z tohoto ornátu. Vidím je
sice, ale nevím, jsou-li známy. Maria Pannasi je
oblekla jen na sv. svatbu, pak už nikdy.
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A tento život, tyto události a děje plynuly tiše a
tajemně, bez úzkostí a obav, kterých zakoušejí lidé
dnes. Pronásledovatelé se dosud nepídili po křesťa-
nech a nerušili jejich míru...

AVE MARIA!



DOSLOV PŘEKLADATELŮV

Aana Kateřina Emmerichová (naroz.8. září 1774
v Koesfeldu, zemř., 9. února 1824 v Důlmenu) žíla
v době žalostného úpadku církevního a duchovního
života. Proto sejí dostalo od Boba dvojího úkolu:
měla býti smírnou obětí, velikou kajícnicí za hříchy
své doby, pustošené bludy, laicismem, racionalis-
mem, atheismem. A druhýmjejím úkolembylo uká-
zati světlu na posvátné poklady Církve, dokázati
jsoucno apůsobení Nadpřirozena, a tak rozžehnou-
tive vychladlých lidských srdcích novou lásku a no-
vě nadšení pro Církev a pro Boha. Aby dcera chu-
dého chalupníčka splnila své poslání, byla bohatě
obdařena: kromě vloh k velikým heroickým ctnos-
tem, mezi nimiž vyniká zejménajejí dětinné, bez-
výhradné odevzdání dovůle Boží, dokonalé sebeza-
pírání a neobyčejnápokora, která budí náš obdiv a
ji činí opravdu velikou — dostalose jí mimořádných
darů, t. zv. charismat. Na těle nosila stigmata, mno-
ho let nepožívala nic než nejsv. Eucharistii, pozná-
vala stejně ostatky svatých jako stavy lidské duše,
— ale největší obdiv budí její neobyčejná vidění.
A jistě právem, neboť Anna Kateřina „viděla“ už

od svého dětství, a tento dar, ačkoliv se mu bránila,
jí už neopustil po celý život. A jak bohatá a rozma-
nitá, obsáhlá a zevrubnájsoujejí vidění! Viděla ne-
jen život Pána Ježíše a jeho panenské Matky -- ato
téměř den ode dne, krok za krokem — ale i velmí
mnoho událostí starozákonních, ze života apoštolů,
světců apd., poznávala mystický význam církevních
slavností a událostí — a vše popisuje tak prostě, při-
rozeně,že se čtenář neubrání dojmu, že vypravová-
ní odpovídá skutečnosti,
Zběhly se tyto události vskutku tak, jakvypravu-

je A. K.E.? Jsme povinni věřiti jejím viděním $
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V té věci je pro nás směrodatné stanovisko Cír-
kve, a to jest jasné. Předmětem víry, nutné ke spa-
sení, jsou jen pravdyZjeveníBožího, uloženév Pís-
mě svatém a v Ustním podání Církve. Zjevení toto
ukončeno bylo smrtí apoštolů, kteří byli „uvedeni
ve všelikou pravdu“, tedy od smrti sv. Jana Ev. ne-
bylo přidáno k tomuto Zjevení ani písmene, ani slův-
ka. Tím však nenířečeno, že by se nebylo dostávalo
v dalších dobáchjednotlivcům v Církvi přímého mi-
mořádného osvicení zjevením Božím. Církev vždy
uznávala existencitakových „zjevení soukromých“
Kdo by popíral možnost takových zjevení, popí-

ral by jednak všemohoucnost a dobrotivost Boží,
jednak možnost, aby člověk byl mimořádným způ-
sobem poučen od Boha. Písmo sv. praví výslovně:
„A v oněch dnech (t.j. v křesťanství..) vyleji svého
Ducha na všeliké tělo, a budou prorokovati vaši sy-
nové a dcery... a vaši synové budou míti vidění.
Ano voněch dnech vylejiDucha svého ina vaše slu-
žebníky a služebnice ...“ Sv, Pavel mluví zevrubně
o daru „prorokování“avaruje: ,„Neopovrhujte pro-
rokováním“ (I Thes. 5, 20). Ovšem na druhé straně
zas varuje sv, Jan: „Zkoumejte duchy, jsou-li z Bo-
ha, neboť do světa se rozešlo mnoho falešných pro-
roků“(I Jan 4, 1). Proto dísv.Tomáš: „Vždycky byli
lidé, kteří měli prorockého ducha, ne ovšem, aby
zvěstovali nové učení(t. j. nový článek víry), nýbrž
aby lidskému jednání ukazovali směr“ (Summa2 I.
gu 174 a. 6).

Církev o mnoha vyvolených Božích uznala, že se
jim dostávalo zjeveníavidění odBoha. Pravost mno-
hých zjeveních byla i potvrzena zázraky. Tím však
neukládá věřícím, abyje přijímalijako články víry,
ba vůbec za obsah jednotlivých zjevení nebere na
sebe odpovědnosti. Církevní schválení spisů, podá-
vajících taková zjevení, neznamená nic více nežli,
že ve spise není, co by se příčilo katolické věrouce
a mravouce, nebo nanejvýš, že látka přispívá ku
vzdělání věřících,
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AniA.K.E.nepřikládala svým zjevením jiné hod-
noty. „Má stigmata nejsou články víry,“ pravila.
Jsouc ještě dítětem, nemyslila jinak, než že každý
vidí jako „vidí“ ona. Později pak, poznavší význam
mimořádného daru, tajila se tím, a teprve kdyžjí
bylo výslovně přikázáno mluviti (,... tato vidě-
ní ti dávám nikoliv pro tebe.. .nýbrž abysje vypra-
vovala. Teď není doba na vnější zázraky. Dávám ti
tato vidění.. abych ukázal, že jsem ve své Církvi až
do konce časů. ..“, „prosila jsem dlouho Boha, aby
mi odňal vidění, abych byla zbavena povinnosti je
vypravovati. Ale nebyla jsem vyslyšena.., naopak,
musím prý vypravovati vše, co dovedu,i kdyby se
mi vysmáli“) vypravovala, pokud ovšem mohla a
dovedla, známému básníku Klementu Brentanovi,
jenž byv k tomu pověřen církevní vrchností, pětlet
den ze dne trpělivě a pilně zapisoval vše, co slyšel
z úst omilostněné řeholnice. Máme četná a velmi
závažná svědectví o tom,že „písař“ konal svůj úkol
svědomitě. Jest tedy hrubou pomluvou vyhlašo-
vati spisy ty za zbožný podvod Brentanův, jenž
prý „Umučení Páně“ neb „Život P. Marie“ krásně
„sbásnil“ podle legend a starých podání.
Že vidění plně odpovídají historické skutečnosti,

toho sestra Anna Kateřina nikdy netvrdila. Snažila
se prostě pověděti, co a jak viděla a prožívala. Ano
často se i ohražuje, že neví, podává-lí vše právě tak,
jak to viděla. Výjevy sc rychle střídaly nebo i vzá-
jemně prostupovaly, mnohému dosti neporozumě-
la nebo to lidskou mluvou nedovedla vyjádřiti. Bylo
jí asi podobně jako nám, máme-li vypravovati svůj
sen. Bolesti, nemoc, únava, stálé vyrušování byly
příčinou, že mnohé si nemohla náležitě vybaviti
v mysli a slovy podati.- Tím by s dostatek byly
vysvětleny nesrovnalosti, jež se v díle vyskytují.
Leccos asi připadá též na vrub písaři, jenž nedo-
vedl zachytiti perem vše, co a jak mu bylo vypra-
vováno.

Jest však ve viděních ctihodné Emmerichovéto-
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ik určitých a zevrubných a věrných popisů věci,
událostí a míst, jež jí nikterak nemohly býti přiro-
zenou cestou známy, že nezaujatý člověk musíuzna-
ti nadpřirozený původjejích vědomostí. Na př. po-
pisuje podrobně domek P. Marie v Efezu, po němž
vůbec nebylo památky ani stopy. A hle, na základě
jejích údajů za mnoholetpo její smrti bylo hledáno,
kopánov zarostlých a zavalených ssutinách, a do-
mek objeven a vše shledáno přesnětak,jak vidoucí
sestra to popisovala.

„ZIVOT PANNY MARIE“ obsahuje zápisy vi-
dění, jichž se při různých příležitostech, zvláště ko-
lem svátků Matky Boží, dostalo sestře Emmericho-
vé o událostech ze života Panny Marie. Rozvinují
se v něm překrásné obrazy od jejího Početí až do
Nanebevzetí, a v nich velebně vystupuje do popředí
nadzemská vznešenost a důstojnost Matky Páně,
při vší její skromnosti, pokora, čistota, mateřská
láska a dobrota, a to všelíčeno prostě a přece skvě-
le, lidsky a přece svatě: nikde nic přepiatého, děj
plyne přirozeně a plynně, jako právě život, a tak
četba nejen povznáší a vzdělává, ale f poutá svou
uměleckou krásou. .
Cesky ponejprv vyšel „Zivot P. Marie“ r. 1912.

Pro toto novévydání byl překlad opraven.Některé
kapitoly příliš krátké byly staženy, aby souvislost
nebyla tříštěna. Text však v tomto vydání rozšířen
připojením dvou oddílů (str. 391—442),jak to učinil
J, Niessen v německém vydání z roku 1904.Jsou to
stati z „Života Ježíšova“ a z „Hořkého umučení“,
v nichž jest význačně řeč o Panně Marii. Tím meze-
ry v životopise vhodně doplněny.
Nakonec prohlašuje překladatel, že se ve smyslu

dekretu papeže UrbanaVIIIze dne 13.března1625,
potvrzenéhoa vysvětleného dekrety ze dne 5. čer-
vence 1634 a 5, července 1631,podrobujevšem roz-
hodnutím, která Církev učiní o životě a díle A. K.
Emmerichové, a že všem viděním v této knize ob-
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saženým připisuje jen takový výklad a takovou vě-
rohodnost, jaké připouští Církev katolická.

M.FENCL.

V Uhřiněvsí v den sv. Kateřiny 1929.
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